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Περίληψη 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία, µε θέµα «∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα σε σύγκριση µε 

το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο», εκπονήθηκε στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης των 

σπουδών στο τµήµα Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης & Οικονοµίας του Ανώτερου 

Τεχνολογικού Ιδρύµατος Μεσολογγίου. 

Η εφαρµογή των ∆.Λ.Π. στη χώρα µας δηµιουργεί µια νέα οικονοµική 

πραγµατικότητα για τις ελληνικές επιχειρήσεις, εισηγµένες και µη. Μέσα σ' αυτές τις νέες 

συνθήκες που δηµιουργούνται, το ζητούµενο για τις ελληνικές επιχειρήσεις είναι κατά πόσο 

θα κατορθώσουν να εφαρµόσουν και να ενσωµατώσουν στις λογιστικές τους διεργασίες τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου σε ορισµένους 

ανθρώπους που, ο καθένας µε το δικό του τρόπο, βοήθησαν καθοριστικά στην εκπόνησή της. 

Αρχικά, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον επιβλέποντα καθηγητή µου, κ. Πετράκη 

Λουκά που προσπάθησε να µου µεταδώσει τόσο τη γνώση όσο και το πνεύµα για τη συνεχή 

επιστηµονική βελτίωση και εξέλιξή µου. Η καθοδήγηση και το ενδιαφέρον του έπαιξαν 

καταλυτικό ρόλο στην εκπόνηση και ολοκλήρωση του συγκεκριµένου έργου. Ιδιαιτέρως 

ευχαριστώ και τον καθηγητή εφαρµογών, κ. Μηλιώνη Αριστείδη, ο οποίος κατά τη διάρκεια 

της φοίτησης µου, µε βοήθησε στην ολοκλήρωση των σπουδών µου, υπενθυµίζοντας µου µε 

κάθε ευκαιρία το πόσο σηµαντικό είναι να παλεύεις µε όλη σου τη δύναµη για την επίτευξη 

των στόχων σου. 

Ιδιαίτερη µνεία αξίζει να γίνει και στον επίκουρο καθηγητή και –πλέον– προϊστάµενο 

του τµήµατος Λογιστικής, κ. Καφούσια ∆ιονύση, για τη συµπαράσταση του, τις πολύτιµες 

γνώσεις του, την άψογη επικοινωνία και την υποµονή του να µε συµβουλεύει σε όλα τα 

ζητήµατα που αφορούσαν στην εκπόνηση της εργασίας µου, η ολοκλήρωση της οποίας, 

χωρίς την καθοδήγηση του, δεν θα ήταν εφικτή.  

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω από καρδιάς την οικογένειά µου για την αµέριστη 

ηθική και υλική συµπαράσταση που µου προσέφερε καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών µου 

και να αφιερώσω το παρόν έργο στον πατέρα µου που µπορεί να έφυγε αιφνίδια και πρόωρα 

από τη ζωή, θα βρίσκεται όµως για πάντα στην καρδιά και την ψυχή µου. 
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Εισαγωγή 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα αποτελούν µια καινοτοµία του λογιστικού 

συστήµατος. Η επιτυχής υιοθέτησή τους από τις επιχειρήσεις θα αποτελέσει την αιχµή του 

δόρατος για τη µελλοντική τους ανάπτυξη. Η τεράστια σηµασία των ∆ιεθνών Λογιστικών 

προτύπων στις µέρες µας, οι ανάγκες της αγοράς και το προσωπικό µου ενδιαφέρον 

αποτέλεσαν τα κίνητρα για την εις βάθος µελέτη του συγκεκριµένου θέµατος. Σκοπός της 

πτυχιακής εργασίας είναι να κατανοήσουµε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα τόσο σε 

θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο και να δούµε στην πράξη το αποτέλεσµα της 

σύγκρισής τους µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

Στις µέρες µας, η παγκοσµιοποίηση και το πλήρες άνοιγµα των εθνικών αγορών 

καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για την οµοιογενοποίηση των καταστάσεων 

αποτελεσµάτων χρήσης και των ισολογισµών των επιχειρήσεων του δηµόσιου και ιδιωτικού 

τοµέα, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Η κρίση που ταλανίζει την παρούσα 

χρονική περίοδο τις αγορές, καθώς και η έλλειψη εµπιστοσύνης των επενδυτών προς τις 

χρηµατιστηριακές αγορές, καθιστά αναγκαία την εφαρµογή οµοιόµορφων λογιστικών 

προτύπων. 

Η Ελλάδα επηρεάζεται σηµαντικά από τις παραπάνω εξελίξεις και, δεδοµένου ότι δεν 

δύναται να τις µεταβάλει, οφείλει να τις παρακολουθήσει. Αυτό σηµαίνει ότι το Ελληνικό 

Λογιστικό Σχέδιο χαρακτηρίζεται ως απαρχαιωµένο και δεν καλύπτει πλέον τις ανάγκες 

πληροφόρησης του επενδυτικού κοινού. Η καθιέρωση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

εξασφαλίζει την απαιτούµενη διαφάνεια που χρειάζονται οι χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεων ανά τον κόσµο. 

Η πληρότητα των χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση 

για τους χρηµατοοικονοµικούς αναλυτές, προκειµένου να προχωρήσουν σε συγκριτικές 

οικονοµικές εκτιµήσεις, αλλά και για τους επενδυτές, οι οποίοι παρέχουν τα κεφάλαια τους 

για την ανάπτυξη των εταιρειών. Η εµπιστοσύνη των επενδυτών εξασφαλίζεται από την 

έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρησή τους για την πορεία της οικονοµικής µονάδας, µε απώτερο 

στόχο τη διασφάλιση και αύξηση των κεφαλαίων τους. 

Συνεπώς, καθίσταται αναγκαία η ύπαρξη ενιαίων λογιστικών προτύπων, τόσο σε 

εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, προκειµένου να διασφαλιστεί µεγαλύτερη συνοχή στις 

λογιστικές καταστάσεις, καθώς η σύνταξη τους θα στηρίζεται σ' ένα ενιαίο πλαίσιο προτύπων 

και διαδικασιών, µεταξύ των οποίων θα υπάρχει µια λογική συνέχεια και συνέπεια και θα 
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αποφεύγονται αντιφάσεις και αντιθέσεις. Αυτό θα επηρεάσει θετικά την ανταγωνιστικότητα 

των επιχειρήσεων.  

Στο πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο δίνεται ο ορισµός της λογιστικής και ο σκοπός της. 

Γίνεται µια αναφορά στην αναγκαιότητα της λογιστικής τυποποίησης και στη συνέχεια 

αναλύεται το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο. Συγκεκριµένα, εξετάζεται ο σκοπός, η νοµοθετική 

καθιέρωση, η εφαρµογή, και τέλος η έννοια του Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται σε θεωρητικό επίπεδο η σηµασία των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων. Ειδικότερα, δίνεται ο ορισµός των ∆.Λ.Π., ακολουθεί µια ιστορική 

αναδροµή, διατυπώνονται οι γενικές αρχές στις οποίες βασίζεται η εγκυρότητά τους, τα 

όργανα κατάρτισης και ο τρόπος έκδοσής τους. Γίνεται µια αναφορά στο πεδίο εφαρµογής 

τους (επιχειρήσεις που τα εφαρµόζουν στην Ελλάδα) και στα οφέλη που προκύπτουν από 

αυτή. 

Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται ο βαθµός ετοιµότητας των εισηγµένων εταιρειών 

στο Χ.Α.Α., αναφέρονται οι σπουδαιότερες αλλαγές που έγιναν στα βιβλία τους, οι 

φορολογικές επιπτώσεις της υιοθέτησης των ∆.Λ.Π., η διασύνδεση των ∆.Λ.Π. µε τις 

διατάξεις της εταιρικής νοµοθεσίας, τα συνήθη σφάλµατα που γίνονται κατά την εφαρµογή 

τους, η περιγραφή όλων των ∆.Λ.Π. και η διαφοροποίησή τους από το Ε.Γ.Λ.Σ. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο επιχειρείται µια αναλυτικότερη θεωρητική προσέγγιση των 

οικονοµικών καταστάσεων. Παρουσιάζεται ο σκοπός τους, οι βασικές παραδοχές και τα 

ποιοτικά τους χαρακτηριστικά, καθώς και τα στοιχεία τους κατά τα ∆.Λ.Π. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο αναφέρονται τα ∆.Λ.Π. που ισχύουν στην Ελλάδα, όπως οι 

Οικονοµικές Καταστάσεις ∆.Λ.Π. 1, η Αποτίµηση Αποθεµάτων ∆.Λ.Π. 2, οι Ενσώµατες 

Ακινητοποιήσεις ∆.Λ.Π. 16, το Κόστος ∆ανεισµού ∆.Λ.Π. 23 και τα Άυλα Περιουσιακά 

Στοιχεία ∆.Λ.Π. 38 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την εξέταση 

όλων των παραπάνω. 
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Επισήµανση 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα– 

αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις της σπουδάστριας που την 

επιµελήθηκε και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, του 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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Κεφάλαιο 1. Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

 

1.1. Η έννοια της λογιστικής 

Η Λογιστική σήµερα είναι η γλώσσα των επιχειρήσεων. Με τη χρήση της 

ερµηνεύουµε, µετρούµε και περιγράφουµε την οικονοµική µας δραστηριότητα. Ο όρος 

λογιστική, που σήµερα σηµαίνει η τέχνη να τηρείς λογιστικά βιβλία, προέρχεται από το 

επίθετο λογιστικός. Καθιερώθηκε σαν επιστήµη ή τεχνική από τις αρχές του 16
ου

 αιώνα, όταν 

ο Luca Pacciolo
1
 έγραψε στην Ιταλική γλώσσα το πρώτο βιβλίο Λογιστικής. Η λογιστική όχι 

µόνο δεν είναι µια µονοδιάστατη επιστήµη, αλλά διαδραµατίζει ρόλο πρωταρχικό στις 

σύγχρονες οικονοµίες. Η λογιστική γνώση αναδεικνύεται ως απαραίτητο εργαλείο για όσους 

µελετούν τα δεδοµένα των οικονοµικών µονάδων, επενδύουν στο χρηµατιστήριο, 

συµµετέχουν σε εταιρείες, δανείζουν ή δανείζονται. Νεώτεροι ακαδηµαϊκοί και συγγραφείς 

αποκαλούν τη Λογιστική ως «επιστηµονική τεχνική» και άλλοι ως «επιστήµη». Πιο 

συγκεκριµένα παρατίθενται οι εξής αντιστοίχως χαρακτηριστικότεροι ορισµοί : 

� Λογιστική είναι η τεχνική της καταχωρήσεως, ταξινοµήσεως και εκθέσεως συνοπτικώς 

αλλά ενεργώς, διά χρηµατικών όρων, των συναλλαγών και γεγονότων τα οποία είναι, 

µερικώς τουλάχιστον, χρηµατοοικονοµικού χαρακτήρα, ως και της επεξηγήσεως και εξ 

αυτών αποτελεσµάτων. 

� Λογιστική είναι η επιστήµη που καταγράφει –κατόπιν αναλύσεως και ταξινοµήσεως– τις 

οικονοµικές πράξεις της επιχειρήσεως µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι εφικτή η ανάκληση 

στη µνήµη, η άντληση πληροφοριών και ο έλεγχος αυτών.
2
 

Ο παρακάτω ορισµός είναι διατυπωµένος σύµφωνα µε τις σύγχρονες απόψεις έχοντας 

υπόψη το περιεχόµενο της. 

� Χρηµατοοικονοµική Λογιστική (financial accounting) είναι ο επιστηµονικός κλάδος που 

ασχολείται µε τη συγκέντρωση, την επεξεργασία και την παροχή οικονοµικών, κυρίως, 

                                                 

1
 Fra Luca Bartolomeo de Pacioli (µερικές φορές Paccioli ή Paciolo–1445-1517). Ιταλός µαθηµατικός, 

φραγκισκανός µοναχός, συνεργάτης µε τον Leonardo da Vinci. Η δηµιουργική συµβολή του στον τοµέα σήµερα 

είναι γνωστή ως λογιστική. Ονοµαζόταν επίσης Luca di Borgo, λόγω της καταγωγής του από την πόλη Borgo 

Sansepolcro της Τοσκάνης. 

2
 Καούνης ∆., (1999) Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο Μέρος Α’ Αθήνα :έκδοση Ιδίου του συγγραφέα. σελ 

28 
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πληροφοριών οι οποίες αναφέρονται στις οικονοµικές µονάδες, µε σκοπό να βοηθήσει 

όλους τους ενδιαφερόµενους για τις µονάδες αυτές να πάρουν τις σωστές αποφάσεις
3
 

 Όπως και να χαρακτηριστεί, η ορθολογική εφαρµογή της και το έργο της είναι η 

∆ιοίκηση, η ∆ιαχείριση και ο Έλεγχος . 

 

1.2. Ο σκοπός της λογιστικής 

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, έργο της λογιστικής είναι η διοίκηση, η διαχείριση 

και ο έλεγχος. Ο σκοπός της αναφορικά είναι ο εξής: 

• Η απεικόνιση της περιουσιακής συγκρότησης της οικονοµικής µονάδας. 

• Η παρακολούθηση των περιουσιακών µεταβολών. 

• Ο προσδιορισµός του οικονοµικού αποτελέσµατος. 

• Η διασφάλιση του διαχειριστικού ελέγχου. 

• Η πληροφόρηση για τη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

 

1.3. Η λογιστική τυποποίηση 

Οι παρεχόµενες από τη Λογιστική πληροφορίες, είτε απευθύνονται στη διοίκηση είτε 

σε τρίτους, για να διαθέτουν βαρύτητα θα πρέπει να είναι συγκρίσιµες διαχρονικά µεταξύ 

τους µέσα στα πλαίσια της επιχείρησης αλλά και εκτός, µε στοιχεία οµοειδών επιχειρήσεων 

του κλάδου. Η λογιστική τυποποίηση αποβλέπει στην εξασφάλιση της συγκέντρωσης 

οµοιογενών και σωστών στοιχείων και πληροφοριών σχετικά µε την περιουσιακή διάρθρωση, 

τη χρηµατοοικονοµική θέση και την παραγωγική και συναλλακτική δραστηριότητα όλων των 

οικονοµικών µονάδων της χώρας, κατά κλάδους και συνολικά. 

Αυτή η τυποποίηση και συγκρισιµότητα όµως δεν απορρέει µόνο από τις παραδεκτές 

λογιστικές αρχές. Η αυθαιρεσία πολλών λογιστών, ο αυτοσχεδιασµός σε πολλές περιπτώσεις, 

χωρίς να αντιβαίνει τις λογιστικές αρχές, καταστρέφει τη συγκρισιµότητα των στοιχείων. Με 

την καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Γ.Λ.Σ.) επιτυγχάνεται η τυποποίηση και η 

οµοιοµορφία των λογιστικών µεγεθών, τουλάχιστον σε εθνικό επίπεδο.   

                                                 

3
 Γιώργος Ζαφειρίου, Γιώργος Τύπας (2008). χρηµατοοικονοµική λογιστική Υλικό που παράχθηκε στο πλαίσιο 

του Έργου «Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων ΙΙ», το οποίο εντάχθηκε στο Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ του ΥΠ.Ε.Π.Θ., 

Μέτρο 1.1. Ενέργεια 1.1.2.Β. και συγχρηµατοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Κ.Τ.). σελ 6 
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1.4. Ιστορική αναδροµή του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

Στην Ελλάδα, το 1894 διδάσκεται για πρώτη φορά η λογιστική στην ακαδηµία του 

Ρουσόπουλου και στη σχολή του Γεράκη στην Αθήνα. Το 1952 θεσπίζεται ο πρώτος κώδικας 

βιβλίων και στοιχείων µε στόχο τη φορολογία, όπου στις διατάξεις του διακρίνονται 

λογιστικοί κανόνες. Καθώς η ιδέα της λογιστικής τυποποίησης γενικεύεται στις χώρες της 

δυτικής Ευρώπης, ο καθηγητής Μάριος Τσιµάρας ξεκινάει τη διδασκαλία και συγγραφή της 

λογιστικής τυποποίησης, ενώ ακολουθούν και άλλοι καθηγητές. Το 1954 δηµοσιεύεται και 

κυκλοφορεί στη χώρα µας το Γαλλικό Λογιστικό Σχέδιο, όπου οι καθηγητές Στράτος 

Παπαϊωαννου και Μάριος Τσιµάρας συστήνουν την πρώτη επιτροπή σύνταξης του 

Ελληνικού Λογιστικού Σχεδίου. Στη συνέχεια, την ιδέα της λογιστικής τυποποίησης άρχισε 

να ενστερνίζεται µεγάλο µέρος του πανεπιστηµιακού, επαγγελµατικού και επιχειρηµατικού 

κόσµου.  

Το 1976, ενόψει της ένταξη της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, συγκροτήθηκε 

µια οµάδα από το υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας η οποία επεξεργάστηκε υλικό από 

προηγούµενες επιτροπές. Έτσι, το 1977 τυπώνεται το προσχέδιο του σηµερινού Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Με το Ν.1041/1980 καθιερώνεται ο θεσµός του Γ.Λ.Σ. και µε 

το Π.∆. 1123/1980 (Φ.Ε.Κ. 283, τ.Α’) δηµοσιεύεται το περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ.. Η Ελλάδα 

προέβη στη δηµιουργία του Ε.Γ.Λ.Σ., το οποίο βασίζεται στο γαλλογερµανικό λογιστικό 

µοντέλο. Αντίθετα, τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα επιδιώκουν να καλύπτουν τις ανάγκες των 

επενδυτών για χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση µε περισσότερη διαφάνεια. 

 

1.5. Σκοπός και σηµασία του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

Σκοπός του Ε.Γ.Λ.Σ. ήταν ο σχεδιασµός και η καθιέρωση της λογιστικής τυποποίησης 

σε εθνική κλίµακα, ο οποίος επιτεύχθηκε µε την επιβολή κανόνων και αρχών λογιστικής 

σκέψης και πρακτικής που στηρίχθηκαν σε οµοιόµορφη λογιστική ορολογία, σε όµοιους 

κανόνες κοστολόγησης και αποτίµησης, στην οµοιόµορφη ονοµατολογία των λογαριασµών, 

στις οµοιόµορφες οικονοµικές καταστάσεις και στη συνδεσµολογία λογαριασµών. Σύµφωνα 

µε αυτό, επιδιώκεται η απλούστευση της λογιστικής εργασίας και εξασφαλίζονται οµοιογενή, 

σαφή και σωστά στοιχεία πληροφοριών, µε σκοπό να διευκολυνθούν οι αρµόδιοι για έλεγχο 

και λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. Πιο συγκεκριµένα, µε την καθιέρωση του θεσµού του 
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Ε.Γ.Λ.Σ. επιτυγχάνονται τα εξής: 

• Η οµοιόµορφη εφαρµογή παραδεκτών λογιστικών αρχών. 

• Η αύξηση της παραγωγικότητας. 

• Η υποβοήθηση των αρµοδίων στην άσκηση ορθολογικής κρατικής οικονοµικής 

πολιτικής. 

• Η βελτίωση των αποτελεσµάτων που προκύπτουν από τη συνεργασία των 

επαγγελµατικών οργανώσεων µε τις κρατικές υπηρεσίες. 

• Η διευκόλυνση του επενδυτικού κοινού και όλων εκείνων που συναλλάσσονται 

µε τις οικονοµικές µονάδες. 

• Η διευκόλυνση του έργου των κεντρικών κρατικών υπηρεσιών και η 

αποτελεσµατικότερη εκπλήρωση της αποστολής τους, δεδοµένων των αξιόπιστων 

στοιχείων που εξασφαλίζει το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

• Η ανύψωση της στάθµης του λογιστικού επαγγέλµατος. 

• Η διευκόλυνση της διδασκαλίας των λογιστικών µαθηµάτων στη δευτεροβάθµια 

επαγγελµατική και τριτοβάθµια επιστηµονική εκπαίδευση. 

 

1.6. Νοµοθετική καθιέρωση του Ε.Γ.Λ.Σ. 

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο καθιερώθηκε ως θεσµός µε το  

Ν.1041/2-4-1980 (άρθρα 47, 48 και 49). Με αυτόν το νόµο καθορίστηκε η έννοια και ο 

σκοπός του νέου θεσµού και οριοθετήθηκαν τα πλαίσια µέσα στα οποία έπρεπε να 

καθοριστούν τα περιεχόµενα του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και των Κλαδικών 

Λογιστικών Σχεδίων. Με το Π.∆.1123/1980 «περί ορισµού του περιεχοµένου και του χρόνου 

έναρξης της προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» καθιερώνεται η 1η 

Ιανουαρίου του 1982 ως ηµεροµηνία έναρξης της προαιρετικής εφαρµογής του, καθώς και το 

περιεχόµενο το oποίο περιλαµβάνει έξι µέρη. Κατόπιν, µε το άρθρο 7 του Ν.1882/1990 έγινε 

υποχρεωτική η καθιέρωση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου από όλες τις εταιρείες 

που ελέγχονται υποχρεωτικά από Ορκωτό Ελεγκτή. 

 

1.7. Η εφαρµογή του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

Με τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π.∆.186/92) επεκτάθηκε η εφαρµογή του 

Ε.Γ.Λ.Σ. σε όλες τις οικονοµικές µονάδες που τηρούν τρίτης κατηγορίας βιβλία (οι εταιρείες, 
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που ελέγχονται από το Σώµα Ορκωτών Λογιστών
4
 υποχρεωτικά το εφάρµοζαν από 

31/12/1990), µόνο ως προς τους πρωτοβάθµιους και δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. 

Αναλυτικά: 

α. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας υποχρεούται από 1/1/1993 να 

εφαρµόζει το Ε.Γ.Λ.Σ. µόνο ως προς τη δοµή, την ονοµατολογία και το περιεχόµενο 

των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων λογαριασµών, µε εξαίρεση τους 

λογαριασµούς της οµάδας 9, οι οποίοι τηρούνται µόνο από τους επιτηδευµατίες 

εκείνους που από τις διατάξεις άλλων νόµων έχουν υποχρέωση να τους τηρούν. Η 

ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων λογαριασµών σε επίπεδο τριτοβάθµιων γίνεται 

σύµφωνα µε τις ανάγκες του επιτηδευµατία. 

β. Ο επιτηδευµατίας, που από τις διατάξεις άλλων νόµων έχει πρόσθετες υποχρεώσεις 

σε ό,τι αφορά στην εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ., διατηρεί τις υποχρεώσεις αυτές και µετά 

την εφαρµογή του κώδικα. Μάλιστα, η µη εφαρµογή των διατάξεων των νόµων 

αυτών σχετικά µε το Ε.Γ.Λ.Σ. έχει ως συνέπεια την επίδραση και από πλευράς 

διατάξεων του κώδικα. Έτσι, η παράβαση των διατάξεων αυτών αποτελεί και 

παράβαση των διατάξεων του κώδικα και επισύρει ακόµη και τις επιπτώσεις από 

πλευράς κύρους των βιβλίων και των στοιχείων. 

γ. Ενδεικτικά, αναφέρεται η περίπτωση εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ. από Ανώνυµες 

Εταιρείες, Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης και κατά µετοχές Ετερόρρυθµες 

Εταιρείες, οι οποίες υποχρεούνται να επιλέγουν τους ελεγκτές τους από το Σώµα 

Ορκωτών Ελεγκτών, για την τήρηση των λογιστικών βιβλίων να εφαρµόζουν το 

Ε.Γ.Λ.Σ. (πλήρως δηλαδή) και τους λογαριασµούς της οµάδας 9, που αναφέρονται 

στην Αναλυτική Λογιστική εκµετάλλευσης, από την εταιρική χρήση που αρχίζει 

µετά την 31η ∆εκεµβρίου 1990. 

  

                                                 

4
Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.) ιδρύθηκε µε το Π.∆.226/1992 (Φ.Ε.Κ. 120, τ.Α΄) κατά 

νοµοθετική εξουσιοδότηση του άρθρου 75 του Ν.1969/91. Το Π.∆.226/92 τροποποιήθηκε µε το Π.∆.121/1993 

(Φ.Ε.Κ. 53, τ.Α΄), το άρθρο 18 του Ν.2231/1994, το άρθρο 3 του Ν.2257/1994, το Π.∆.341/1997 (Φ.Ε.Κ. 232, 

τ.Α΄) και το άρθρο 38 του Ν.2733/1999. Με την τελευταία διάταξή του, το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών 

µετονοµάστηκε σε Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.), διότι αρχικώς η επωνυµία του ήταν Σώµα 

Ορκωτών Ελεγκτών. 
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1.8. Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής 

Η καθιέρωση του θεσµού της λογιστικής τυποποίησης δηµιούργησε την ανάγκη της 

εισαγωγής και της σύστασης του Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής (Ε.ΣΥ.Λ.), µε σκοπό να 

διευκολύνει την εφαρµογή τόσο του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου όσο και Κλαδικών, µε 

γνωµοδοτήσεις, ερµηνευτικές οδηγίες και µε την παρακολούθηση της εξέλιξης της επιστήµης 

και της πρακτικής. Παρόµοια όργανα έχουν συσταθεί και λειτουργούν µε µεγάλη επιτυχία και 

σε άλλες χώρες.
5
 

Οι αρµοδιότητές του είναι να γνωµοδοτεί για το περιεχόµενο της διδασκαλίας των 

αρχών του σχεδίου λογαριασµών και των οικονοµικών καταστάσεων του Ε.Γ.Λ.Σ., που 

διδάσκονται στη δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση, να καταρτίζει κλαδικά 

λογιστικά σχέδια, να αναθεωρεί και να τροποποιεί τις διατάξεις του Ε.Γ.Λ.Σ. και του Κ.Β.Σ., 

να οργανώνει εκπαιδευτικά σεµινάρια προβολής του θεσµού της λογιστικής τυποποίησης και 

τέλος, να απαντά µε γνωµοδοτήσεις δίδοντας λύσεις στα λογιστικά θέµατα που ανέκυπταν 

από την εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ.  

                                                 

5
 Γαλλία, Conseil national de la Comptabilité, κ.ά. 
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Κεφάλαιο 2. ∆ιεθνή Λογιστικά πρότυπα 

 

2.1. Εισαγωγή  

Για πολλά χρόνια, οι υπέρµαχοι των Γενικά Αποδεκτών Λογιστικών Αρχών των 

Η.Π.Α. (U.S. G.A.A.P.) απέρριπταν σταθερά προτάσεις για την µεταστροφή προς τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.), αλλά τα εταιρικά σκάνδαλα στις Η.Π.Α. έχουν υποσκάψει τον 

ισχυρισµό τους ότι τα U.S. G.A.A.P. είναι σταθερά ανώτερα από τα ∆.Λ.Π. Βλέποντας την 

κρίση που ξέσπασε σχετικά µε την χρηµατοοικονοµική έκθεση στις Η.Π.Α., το Financial 

Accounting Standard Board (F.A.S.B.) συνειδητοποίησε ότι δεν έχει όλες τις απαντήσεις σε 

όλα τα λογιστικά θέµατα. Υπάρχουν κάποια τµήµατα των αµερικάνικων προτύπων τα οποία 

θα µπορούσαν να βελτιωθούν και µάλιστα εκεί όπου τα ∆.Λ.Π. φαίνεται να είναι 

περισσότερο βασισµένα σε αρχές και περισσότερο ευπροσάρµοστα. Κάθε χώρα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης τηρεί τα δικά της λογιστικά πρότυπα, σύµφωνα µε τις Λογιστικές 

Οδηγίες της Ε.Ε., προσαρµοσµένων µε τις λογιστικές διατάξεις της νοµοθεσίας περί 

εταιρειών καθώς και τη νοµοθετηµένη λογιστική τυποποίηση (Ε.Γ.Λ.Σ.). 

Η αντιµετώπιση των θεµάτων που είχε µπροστά του ένας Έλληνας Ορκωτός Λογιστής 

γινόταν µε βάση τα ισχύοντα λογιστικά πρότυπα του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τη 

φορολογική νοµοθεσία και το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.), πρότυπα τα οποία 

σύµφωνα µε µελέτες και έρευνες ήταν ελλιπή και συνήθως εσφαλµένα, λόγω των µη έγκυρων 

επεµβάσεων του νοµοθέτη σύµφωνα µε αυτά, καθώς και στις παραβιάσεις των λογιστικών 

αρχών και στα λανθασµένα (νοθεµένα) αποτελέσµατα που διεξήγαγε από τους ισολογισµούς 

των επιχειρήσεων. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προκειµένου να σβήσει τα προαναφερθέντα προβλήµατα, να 

εναρµονίσει τις διαφορές στα λογιστικά πρότυπα και τις λογιστικές αρχές των διαφορετικών 

χωρών και να διαµορφώσει µια αξιόπιστη και συγκρίσιµη κατάσταση περί των οικονοµικών 

στοιχείων µιας επιχείρησης, αποφάσισε να καταστήσει υποχρεωτική από όλες τις χώρες-µέλη 

την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, µέσα σ' ένα χρονικό διάστηµα που 

οριοθετείται µέχρι το 2005. Βέβαια, η ελληνική νοµοθεσία ήδη µε το Ν.2992/20-3-2002 από 

1/1/2003 επέβαλε στις εισηγµένες στο Χ.Α.Α. εταιρείες να εφαρµόσουν τα ∆.Λ.Π. 

Το International Accounting Standards Board (I.A.S.B.), για να επιτύχει το στόχο της 

σύγκλισης, εργάζεται στενά µε αυτούς που θέτουν τα εθνικά πρότυπα ανά τον κόσµο. Το 

F.A.S.B. είναι ένας από τους σηµαντικότερους συνεργάτες του I.A.S.B. Γι’ αυτό, το θέµα δεν 
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είναι πλέον εάν θα πρέπει να υπάρχει ένα σύνολο διεθνών προτύπων υψηλής ποιότητας, αλλά 

πότε και πώς αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί. 

Ακόµα και αν υπάρχουν σηµαντικές εθνικές διαφορές µε τη µορφή οικονοµικών, 

πολιτικών, πολιτιστικών ή κοινωνικών παραγόντων, θα εξακολουθεί να υπάρχει µια ισχυρή 

ροπή προς την εναρµόνιση. 

Τα ∆.Λ.Π. δεν αποτελούν απλά µία υποχρέωση, αλλά ανάγκη για την 

αποτελεσµατικότερη διοικητική λειτουργία της επιχείρησης και ταυτόχρονα ένα εργαλείο 

που, αν χρησιµοποιηθεί ορθά, µπορεί να αποτελέσει εκείνο το συγκριτικό πλεονέκτηµα που 

θα διαφοροποιήσει και θα καθιερώσει µια επιχείρηση στις συνθήκες ανταγωνισµού που 

επικρατούν στις διεθνείς αγορές. 

 

2.2. Ο ορισµός των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

Ο αυξηµένος ρυθµός ανταγωνιστικότητας είναι ο κύριος λόγος για τη διαρκή 

δηµιουργία και ανάπτυξη των επιχειρήσεων, όπου τα τελευταία χρόνια παρατηρείται το 

φαινόµενο συνεργασίας µεταξύ των επιχειρήσεων και πέραν των συνόρων µιας χώρας. Έτσι, 

κατέστη αναγκαία η εφαρµογή προτύπων, που να είναι αποδεκτά τόσο από το ευρωπαϊκό, 

όσο και από το παγκόσµιο οικονοµικό περιβάλλον. Για το λόγο αυτό δηµιουργήθηκαν τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα ή ∆ιεθνή Λογιστικά Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης (I.F.R.S-International Financial Reporting Standards), όπως αποκαλούνται 

σήµερα, αφορούν τις οικονοµικές καταστάσεις
6
 που καταρτίζονται κατά τις διαχειριστικές 

χρήσεις. Η σηµασία τους είναι ιδιαίτερα σηµαντική λόγω της κατάργησης των οικονοµικών 

συνόρων και της παγκοσµιοποίησης της οικονοµίας. Η ενιαία λογιστική έκφραση των 

οικονοµικών µεγεθών απαιτεί την εφαρµογή των Λογιστικών Αρχών Κανόνων και ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων. 

Με άλλα λόγια, «∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (ή ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης) είναι µια επιλεγµένη σειρά γενικά παραδεγµένων 

Λογιστικών Αρχών και Μεθόδων, που αποβλέπουν στην κατάρτιση και παρουσίαση των 

Οικονοµικών Καταστάσεων των εταιρειών, µε εισηγµένες κυρίως τις µετοχές τους στο 

                                                 

6
 Σκοπός των οικονοµικών καταστάσεων είναι να δίνουν σωστή πληροφόρηση για την οικονοµική κατάσταση 

µιας επιχείρησης. Συχνά αναφέρεται ότι πρόκειται για µια ακτινογραφία της εταιρείας τη συγκεκριµένη 

ηµεροµηνία. 
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Χρηµατιστήριο, µετά από αποτίµηση των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων και των 

υποχρεώσεων στην «εύλογη» αξία τους, ώστε οι παρεχόµενες µ' αυτές χρηµατοοικονοµικές 

πληροφορίες να είναι οµοιόµορφες και αξιόπιστες σε διεθνές επίπεδο». 

Εν κατακλείδι, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η ουσία της αποστολής των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων είναι η καθοριστική και ουσιαστική συµβολή τους σε µια πραγµατική 

και αµερόληπτη απεικόνιση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης και των αποτελεσµάτων 

µιας επιχείρησης κατά την εφαρµογή τους.
7
 

 

2.3. Ιστορική Αναδροµή 

Η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting Standards 

Committee-IASC) ιδρύθηκε στις 29 Ιουνίου 1973 στο Λονδίνο, ως αποτέλεσµα µιας 

συµφωνίας 16 Λογιστικών Σωµάτων εννέα χωρών: της Αυστραλίας, του Καναδά, της 

Γαλλίας, της Γερµανίας, της Ιαπωνίας, του Μεξικού, της Ολλανδίας, του Ηνωµένου 

Βασιλείου και Ιρλανδίας και των Η.Π.Α. Η αρχική αυτή συµφωνία αναθεωρήθηκε το 

Νοέµβριο του 1982, οπότε υπεγράφη και το αναθεωρηµένο καταστατικό της I.A.S.C. 

Πρωταρχικός σκοπός ήταν η εκπόνηση προτύπων για τις χώρες που δεν διέθεταν. Το 

1975 έχουµε την έκδοση του πρώτου ∆ιεθνούς Λογιστικού Προτύπου. 

Το 1977, οι διεθνείς επαγγελµατικές δραστηριότητες των οργανισµών λογιστικής, 

οργανώθηκαν κάτω από τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία των Λογιστών (International Financial 

Accounting Committee). 

Το 1981, η ∆ιεθνής Επιτροπή Προτύπων Λογιστικής (I.A.S.C.) και η ∆ιεθνής 

Οµοσπονδία των Λογιστών (I.F.A.C.) συµφώνησαν ότι η πρώτη θα είχε τον πλήρη έλεγχο 

όσον αφορά στον καθορισµό των ∆ιεθνών Προτύπων Λογιστικής και στην έκδοση των 

εγγράφων συζητήσεων. Παράλληλα, τα µέλη της δεύτερης εισχώρησαν στους κόλπους της 

I.A.S.C.  

Το 1989, η Ευρωπαϊκή Ένωση Λογιστικής υποστηρίζει τη διεθνή εναρµόνιση της 

λογιστικής και τη µεγαλύτερη ανάµειξη της I.A.S.C. Στις αρχές της δεκαετίας του ’90 ξεκινά 

η προσπάθεια αναβάθµισης προτύπων και τυποποίησης. 

Το 1995 ξαναεµφανίστηκαν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, κατόπιν συµφωνίας 

ανάµεσα στην Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Ι.Α.S.C.) και το ∆ιεθνή Οργανισµό 

                                                 

7
Barth, Mary E., Landsman, Wayne R., Lang, Mark H., (2007). International Accounting Standards and 

Accounting Quality. Stanford University Graduate School of Business Research Paper No. 1976. 
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Προµηθειών Μετοχών (Ι.Ο.S.C.O.)
 8

. Βασικός σκοπός της επιτροπής ήταν η δηµιουργία µιας 

δέσµης ενιαίων λογιστικών προτύπων κοινώς αποδεκτών από τη διεθνή κοινότητα. Από το 

1995 µέχρι το 1998 η I.A.S.C. ολοκλήρωσε το συµφωνηµένο αριθµό προτύπων σύµφωνα µε 

το πλάνο. 

Στη διακήρυξη της 30ης Οκτωβρίου 1998, οι υπουργοί οικονοµικών και οι διοικητές 

των κεντρικών τραπεζών του G7 ζήτησαν από το I.O.S.C.O., την I.A.I.S.
9
 και τη Basel 

Committee
10

 να καταρτίσουν µια ανασκόπηση των προτύπων που έθεσε η Ι.Α.S.C. Το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Λισσαβόνας (23-24/3/2000) έκανε λόγο για την ανάγκη 

επιτάχυνσης της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών.  

Επίσης, στις 13/6/2000 εκδόθηκε ανακοίνωση της επιτροπής µε τίτλο «Στρατηγική 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης της Ε.Ε.: Μελλοντική Πορεία», µε την οποία ζήτησε 

να γίνει υποχρεωτικό για όλες τις κοινοτικές επιχειρήσεις, εισηγµένες σε χρηµατιστήρια της 

Ε.Ε., να καταρτίζουν υποχρεωτικά ενοποιηµένες καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα, από το 2005. Κατόπιν, στις 17/7/2000, το Συµβούλιο Ecofin επικροτεί 

και υποστηρίζει την παραπάνω απόφαση, ενώ τονίζει τη σπουδαιότητα της συγκρισιµότητας 

και της διαφάνειας των λογιστικών στοιχείων των επιχειρήσεων. 

Έπειτα, το Μάρτιο του 2001, ανακοινώνεται η απόφαση ότι τα πρότυπα που θα 

εκδίδονται από το Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Ι.Α.S.Β.) θα ονοµάζονται ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, ενώ τα πρότυπα που έχουν εκδοθεί από την 

Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Ι.Α.S.C.) κατά την περίοδο 1973-2001 θα 

ονοµάζονται ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

                                                 

8
 Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Επιτροπών Κεφαλαιαγοράς (I.O.S.C.O.) είναι µια ένωση οργανώσεων που ρυθµίζουν 

τον κόσµο αξιών και τις προθεσµιακές αγορές. Τα µέλη είναι συνήθως η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ή ο κύριος 

ρυθµιστής των οικονοµικών από κάθε χώρα. Ο I.O.S.C.O. έχει µέλη από περισσότερες από 100 διαφορετικές 

χώρες, οι οποίες ρυθµίζουν περισσότερο από το 90% των αγορών κινητών αξιών του κόσµου. Ο ρόλος των 

οργανώσεων είναι να βοηθήσουν τα µέλη τους για να προωθήσουν υψηλά πρότυπα της ρύθµισης και να 

λειτουργήσουν ως φόρουµ για τις εθνικές ρυθµιστικές αρχές, ώστε να συνεργάζονται µεταξύ τους και µε άλλους 

διεθνείς οργανισµούς. 

9
 Η ∆ιεθνής Ένωση Εποπτικών Αρχών Ασφάλισης (I.A.I.S.) ιδρύθηκε το 1994 και αντιπροσωπεύει τις 

ρυθµιστικές και εποπτικές αρχές του ασφαλιστικού τοµέα σε περίπου 190 χώρες από ολόκληρο τον κόσµο, οι 

οποίες κατέχουν το 97% των ασφαλιστικών εισφορών παγκοσµίως. Οι παρατηρητές της Ένωσης ξεπερνούν 

τους 120.  
10

 Η Επιτροπή Τραπεζικής Εποπτείας της Βασιλείας (B.C.B.S.) παρέχει ένα φόρουµ για την τακτική συνεργασία 

επάνω σε θέµατα τραπεζικής εποπτείας. Στόχος της είναι η ενίσχυση της κατανόησης βασικών ζητηµάτων 

εποπτείας και η βελτίωση της ποιότητας της τραπεζικής εποπτείας σε παγκόσµιο επίπεδο. 
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Στις 19/7/2002, εκδίδεται ο Κανονισµός 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και Συµβουλίου για τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Πρόκειται για έναν πολύ σηµαντικό 

κανονισµό, ο οποίος διασαφηνίζει πολλά ζητήµατα γύρω από τη φύση των ∆.Λ.Π. Κάποιες 

διατάξεις του κανονισµού µιλούν για χρονικές δεσµεύσεις. Μερικές από αυτές είναι οι εξής: 

Στο άρθρο 4 του κανονισµού αναφέρεται: «Για κάθε οικονοµικό έτος που αρχίζει από 

την 1η Ιανουαρίου 2005 και εφεξής, οι εταιρείες που διέπονται από το δίκαιο ενός κράτους-

µέλους καταρτίζουν τους ενοποιηµένους λογαριασµούς τους σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα, εάν, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού τους, οι τίτλοι 

τους είναι δεκτοί προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά οιουδήποτε κράτους µέλους 

κατά την έννοια του άρθρου 1 σηµείο 13 της οδηγίας 93/22/Ε.Ο.Κ. του Συµβουλίου, της 10ης 

Μαΐου 1993, σχετικά µε τις επενδυτικές υπηρεσίες στον τοµέα των κινητών αξίων.»
11

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 9: «Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 4, τα κράτη µέλη µπορούν 

να ορίζουν ότι οι απαιτήσεις του άρθρου 4 εφαρµόζονται µόνον για κάθε οικονοµικό έτος που 

αρχίζει την ή αµέσως µετά την 1η Ιανουαρίου 2007, για τις εταιρείες: 

• α) των οποίων µόνο οι χρεωστικοί τίτλοι είναι εισηγµένοι σε οργανωµένη αγορά 

οιουδήποτε κράτους µέλους κατά την έννοια του άρθρου 1 σηµείο 13 της οδηγίας 

93/22/Ε.Ο.Κ.,ή 

• β) των οποίων οι τίτλοι είναι δεκτοί για απευθείας πώληση στο κοινό σε κράτος 

µη µέλος, και οι οποίοι, προς το σκοπό αυτό, χρησιµοποιούν διεθνώς αποδεκτά 

πρότυπα από την αρχή ενός οικονοµικού έτους που έχει αρχίσει πριν από τη 

δηµοσίευση του παρόντος κανονισµού στην Επίσηµη Εφηµερίδα των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.»
12

 

Είναι ωστόσο καίριας σηµασίας και επιτακτικής ανάγκης να εφαρµοσθούν, το 

αργότερο µέχρι το 2007, τα ∆.Λ.Π. ως ενιαία δέσµη ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

παγκοσµίως για όλες τις κοινοτικές εταιρείες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο σε 

οργανωµένη αγορά της κοινότητας.»
13

 

Το 2003, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµοσίευσε τον κανονισµό 1725/2003 για την 

υιοθέτηση ορισµένων ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 

1606/2002. Ο Κανονισµός αυτός υιοθετεί τις ∆ιερµηνείες που ενέκρινε η Μόνιµη Επιτροπή 

∆ιερµηνειών (Μ.Ε.∆.). Ιδιαίτερη µνεία πρέπει να γίνει στη ∆ιερµηνεία 8, η οποία αναφέρεται 

                                                 

11
 Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 11/9/2002, σελ. L 243/3. 

12
 Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 11/9/2002, σελ. L243/4. 

13
 Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 11/9/2002, σελ. L 243/3. 
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στην «Πρώτη Εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ως Βασικό Λογιστικό 

Πλαίσιο». Η Μ.Ε.∆. 8 αναφέρει ότι όταν τα ∆.Λ.Π. εφαρµόζονται πλήρως για πρώτη φορά 

ως βασικό λογιστικό πλαίσιο, η επιχείρηση πρέπει να καταρτίζει και να παρουσιάζει τις 

οικονοµικές καταστάσεις της ως εάν αυτές είχαν πάντοτε καταρτιστεί σύµφωνα µε τα 

πρότυπα και τις ∆ιερµηνείες που ισχύουν κατά το χρόνο της πρώτης εφαρµογής. Η 

αναδροµική εφαρµογή τους απαιτείται στους περισσότερους τοµείς λογιστικής.
14

 

Το 2006, το Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων υπέγραψε Μνηµόνιο Συνεννόησης 

µε το αντίστοιχο Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων των ΗΠΑ (F.A.S.B.), µε απώτερο σκοπό 

τη σύγκλιση των δύο Πλαισίων Λογιστικών Προτύπων σε καίρια ζητήµατα. Στη συνέχεια, 

στις 24 Ιουλίου 2006, ανακοινώθηκε η απόφαση του Σώµατος ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (Σ.∆.Λ.Π.) να µην απαιτήσει την εφαρµογή των υπό ανάπτυξη νέων ∆.Π.Χ.Π. ή 

σηµαντικών τροποποιήσεων στα υφιστάµενα πρότυπα πριν από την 1η Ιανουαρίου 2009. 

Η σηµαντικότητα αυτής της απόφασης κρίνεται εκ του αποτελέσµατος, εφόσον 

δίνεται χρόνος από τη µια στο Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και στην Επιτροπή 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων να εργαστούν µε χρονική άνεση και συνέπεια για τη 

σύγκλιση και από την άλλη, µε τον τρόπο αυτό εξασφαλίζονται τέσσερα χρόνια 

σταθερότητας για τις εταιρείες που υιοθέτησαν τα ∆.Π.Χ.Π. το 2005. 

 Στις 6 Ιουλίου 2007 έγινε η πρώτη έκθεση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κινητών 

Αξιών και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά µε τη σύγκλιση µεταξύ των ∆ιεθνών 

Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) και των Γενικά Αποδεκτών 

Λογιστικών Αρχών τρίτων χωρών
15

. Στις 16 Νοεµβρίου 2007, µε τον κανονισµό (Ε.Κ.) αριθ. 

1347/2007 της Επιτροπής, τροποποιείται ο κανονισµός (Ε.Κ.) αριθ. 1725/2003 περί της 

υιοθέτησης ορισµένων διεθνών λογιστικών προτύπων σύµφωνα µε τον κανονισµό (Ε.Κ.) 

αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, όσον αφορά στο 

∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) 8.
16

 

Στις 21 Νοεµβρίου 2007 εκδόθηκε ο κανονισµός (Ε.Κ.) αριθ.1358/2007 της 

Επιτροπής της για την τροποποίηση του κανονισµού (Ε.Κ.) αριθ.1725/2003 περί της 

                                                 

14
 Weissenberger E. Barbara, Stahl B.Anne, Sven Vorstius (2004) Changing from German GAAP to IFRS or US 

GAAP: A Survey of German Companies (εκδ.) Accounting in Europe, Vol. 1. Γερµανία: εκδ. Justus-Liebig 

University, Giessen und Wissenschaftliche Hochschule für Unternehmensführung, Vallendar. 

15
 Ηµερησία Online (2010). ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα: Προσαρµόζονται στα δεδοµένα της κρίσης. 

 ∆ιαθέσιµο µέσω διαδικτύου:  http://www.imerisia.gr αντλήθηκε την 16/7/2011. 

16
 Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 17/11/2007,  L 300. 
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υιοθέτησης ορισµένων διεθνών λογιστικών προτύπων σύµφωνα µε τον κανονισµό (Ε.Κ.) 

αριθ.1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου όσον αφορά το ∆ιεθνές 

Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) 8.
17

 

Στις 27 Νοεµβρίου 2009 εκδόθηκε ο κανονισµός (Ε.Κ.) αριθ. 1164/2009 της 

Επιτροπής της για την τροποποίηση του κανονισµού (Ε.Κ.) αριθ. 1126/2008 περί της 

υιοθέτησης ορισµένων διεθνών λογιστικών προτύπων σύµφωνα µε τον κανονισµό (Ε.Κ.) 

αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου όσον αφορά στη 

∆ιερµηνεία 18 της Επιτροπής ∆ιερµηνειών των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης (Ε.∆.∆.Π.Χ.Π.). 

Οι τελευταίες τροποποιήσεις σχετικά µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, µέχρι τη 

στιγµή που συντάχθηκε αυτή η εργασία
18

, έγιναν στις 28 Ιανουαρίου 2010, οπότε η Επιτροπή 

Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.) ανακοίνωσε τα εξής: 

α. Η Ε.Λ.Τ.Ε. είναι αρµόδια να εισηγείται στον Υπουργό Οικονοµικών θέµατα 

Λογιστικής Τυποποίησης, καθώς και την εναρµόνιση των Λογιστικών Προτύπων 

µε το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τα διεθνή πρότυπα. 

β. Η Ε.Λ.Τ.Ε., γνωρίζοντας ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα υιοθετήσει ειδικά 

λογιστικά πρότυπα για τις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις και τα οποία θα πρέπει 

ακολούθως να ενσωµατωθούν στο εθνικό δίκαιο, ενηµέρωσε πρόσφατα τις 

ελεγκτικές εταιρείες ότι το Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης (Σ.ΛΟ.Τ.) της 

Ε.Λ.Τ.Ε. προτίθεται να ξεκινήσει δηµόσια συζήτηση προκειµένου να 

καταγραφούν οι ιδιαιτερότητες της Ελλάδας και να διαµορφωθούν ενιαίες θέσεις 

της χώρας µας στη διαδικασία επεξεργασίας του προτύπου που θα προταθεί από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

γ. Προσφάτως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε σε δηµόσια διαβούλευση σχέδιο 

προτύπου µε την επωνυµία “International Financial Reporting Standard for Small 

and Medium-sized Entities” το οποίο βασίζεται στο πρότυπο “International 

Financial Reporting Standard for Small and Medium-sized Enterprises” του 

Οργανισµού “International Accounting Standards Board” (I.A.S.B.). 

 

                                                 

17
 Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 22/11/2007, L 304. 

18
 Αναφέρονται οι πιο σηµαντικές εξελίξεις µε βάση την πορεία των ∆.Λ.Π. 
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2.4. Γενικές Αρχές ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα βασίζονται σε κάποιες γενικές παραδεκτά λογιστικές 

αρχές οι οποίες διασφαλίζουν την αντικειµενικότητα και αξιοπιστία τους. Πιο αναλυτικά, οι 

αρχές αυτές παρουσιάζονται παρακάτω. 

 

2.4.1. Αρχή της ακριβοδίκαιης παρουσίασης 

Οι οικονοµικές καταστάσεις των εταιρειών που καταρτίζονται σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. 

θα πρέπει να συµµορφώνονται απαραίτητα σε όλες τις αρχές των προτύπων και να 

παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. Η εφαρµογή τους 

θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτική, ούτως ώστε να µην παραποιούνται τα οικονοµικά 

δεδοµένα των εταιρειών προς παραπληροφόρηση των χρηστών των καταστάσεων. Σε κάποιες 

περιπτώσεις, η χρήση ενός προτύπου µπορεί να οδηγήσει σε στρεβλή πληροφόρηση. Αυτό 

µπορεί να αποφευχθεί κάτω από συγκεκριµένες προϋποθέσεις που παρουσιάζονται στις 

επεξηγηµατικές σηµειώσεις, όπου εκεί ερµηνεύονται και οι οικονοµικές επιπτώσεις που 

έχουν οι ενέργειες αυτές στην επιχείρηση. Έτσι, κάθε παρέκκλιση από τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα γίνεται µε την προϋπόθεση ότι θα εξηγείται ο λόγος που συµβαίνει αυτό. 

 

2.4.2. Αρχή της Συνεχιζόµενης ∆ραστηριότητας 

Η Αρχή της Συνεχιζόµενης ∆ραστηριότητας τονίζει ότι η οικονοµική µονάδα θα 

πρέπει να παρουσιάζει συνεχιζόµενη δραστηριότητα, η οποία θα φαίνεται στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, εκτός εάν η διοίκηση προτίθεται να ρευστοποιήσει την 

επιχείρηση ή να παύσει τις εµπορικές συναλλαγές, οπότε το γεγονός αυτό γνωστοποιείται 

στις οικονοµικές καταστάσεις. 

 

2.4.3. Αρχή ∆εδουλευµένων Εσόδων-Εξόδων 

Με βάση την Αρχή των ∆εδουλευµένων Εσόδων και Εξόδων, τα έσοδα και τα έξοδα 

λογίζονται στη χρήση που αφορούν, ανεξάρτητα από το χρόνο είσπραξης ή πληρωµής τους. 

Έσοδα ή έξοδα προηγούµενων χρήσεων δεν πρέπει να λαµβάνονται υπόψη. Συνεπώς, κάθε 

χρήση θεωρείται ανεξάρτητη από την άλλη. 
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2.4.4. Αρχή της Αυτοτέλειας των χρήσεων 

Σύµφωνα µε την Αρχή των ∆εδουλευµένων Εσόδων και Εξόδων, κάθε χρήση 

θεωρείται ανεξάρτητη από τις άλλες. Γίνεται ειδική µνεία στην παράγραφο 26: «Οι 

συναλλαγές απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις όταν πραγµατοποιούνται και 

απεικονίζονται κατά τις χρήσεις που αυτές αφορούν». 

 

2.4.5. Οµοιοµορφία των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Η εµφάνιση και ταξινόµηση των στοιχείων στις οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει 

να παραµένει η ίδια από χρήση σε χρήση, εκτός αν πραγµατοποιηθεί: 

• µεταβολή στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες της επιχειρηµατικής µονάδας, 

• µεταβολή που απαιτείται από τα ∆.Λ.Π. 

 

2.4.6. Σπουδαιότητα και ολότητα 

Κάθε σηµαντικό στοιχείο θα πρέπει να παρουσιάζεται ξεχωριστά στις οικονοµικές 

καταστάσεις, ενώ τα επουσιώδη ποσά-στοιχεία θα πρέπει να συναθροίζονται µε ποσά-

στοιχεία όµοιας φύσης. Η παράλειψη σηµαντικών οικονοµικών δεδοµένων θεωρείται 

ατόπηµα και µπορεί να αποβεί µοιραία για τις επενδυτικές αποφάσεις των χρηστών. 

 

2.4.7. Συµψηφισµοί 

∆εν επιτρέπεται ο συµψηφισµός στοιχείων ενεργητικού-παθητικού, εσόδων-εξόδων, 

ζηµιών-κερδών, περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, εκτός από τις περιπτώσεις που 

αναφέρονται στην παράγραφο 33, στο ∆.Λ.Π. 1. 

 

2.4.8. Συγκριτική Πληροφόρηση 

Οι διαχρονικές καταστάσεις πρέπει να είναι διαχρονικά συγκρίσιµες, έτσι ώστε οι 

χρήστες να εκτιµούν τις τάσεις και να προβαίνουν σε προβλέψεις για το µέλλον. Για να 

επιτευχθεί αυτός ο σκοπός, επιτρέπεται η παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων σε δυο 

στήλες, ούτως ώστε να φαίνονται τα κονδύλια της τρέχουσας και της προηγούµενης περιόδου 

αναφοράς ή των προηγούµενων περιόδων και να υπάρχει χρονική, κλαδική και διακλαδική 
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σύγκριση. Σε κάποιες περιπτώσεις µπορεί να υπάρξει παρέκκλιση από την προηγούµενη 

περίοδο, αλλά αυτό θα συµβεί µόνο στην περίπτωση που επιτρέπεται από τα πρότυπα. 

 

2.5. Όργανα Κατάρτισης των ∆.Λ.Π. 

Το I.A.S.C. Foundation είναι ένας ανεξάρτητος οργανισµός που έχει ως κύρια σώµατα 

τους Επιτρόπους (Trustees) και το I.A.S.B., όπως επίσης το Συµβουλευτικό Συµβούλιο 

Προτύπων (Standards Advisory Council) και τη Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών (Standing 

Interpretations Committee) η οποία πλέον ονοµάζεται International Financial Reporting 

Interpretation Committee, όπως φαίνεται και παρακάτω. 

Επίτροποι (Trustees) 

Οι Επίτροποι είναι 19 µέλη από διάφορες χώρες και µε διαφορετικό επαγγελµατικό 

και λειτουργικό υπόβαθρο, οι οποίοι έχουν ως αρµοδιότητες: 

� Να διορίζουν τα µέλη του Συµβουλίου, της Μόνιµης Επιτροπής ∆ιερµηνειών και 

του Συµβουλευτικού Συµβουλίου Προτύπων. 

� Να καταγράφουν την αποτελεσµατικότητα του Συµβουλίου. 

� Να εγκρίνουν τον προϋπολογισµό. 

� Να τροποποιούν το καταστατικό. 

Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (I.A.S.B.) 

Αποτελείται από 14 µέλη και έχει την αποκλειστική ευθύνη για την κατάρτιση και την 

έκδοση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (12 ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης). Το κριτήριο της επιλογής των µελών είναι η δηµιουργία µιας οµάδας που θα 

συνδυάζει τις τεχνικές ικανότητες, την εµπειρία σε θέµατα διεθνών αγορών και επιχειρήσεων 

και την ευρύτερη γνώση των συνθηκών που επικρατούν στις αγορές, µε σκοπό τη 

συνεισφορά στην ανάπτυξη ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων υψηλής ποιότητας. Το Ε.Γ.Λ.Σ., 

ακόµη και µετά την επιβολή των ∆.Λ.Π., πρέπει να εξακολουθήσει να αποτελεί τη βάση της 

λογιστικής στην Ελλάδα από τις επιχειρήσεις που καλούνται να δηµοσιεύουν οικονοµικές 

καταστάσεις σύµφωνες µε τα ∆.Λ.Π.  

Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών (S.I.C.-I.F.R.I.C.) 

Αποτελείται από 12 µέλη µε θητεία επίσης τρία έτη. Η επιτροπή συνεδριάζει όταν 

αυτό απαιτείται και η βασική της αρµοδιότητα είναι η ερµηνεία των προτύπων και η έγκαιρη 

παροχή οδηγιών σχετικά µε θέµατα που δεν αναλύονται επαρκώς στα εκδοθέντα πρότυπα.  
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Συµβουλευτικό Συµβούλιο Προτύπων (S.A.C.) 

Αποτελείται από 30 µέλη, τα οποία προέρχονται από διαφορετικές γεωγραφικές 

περιοχές και επαγγελµατικούς χώρους και διορίζονται για τρία έτη, και έχει ως σκοπό την 

παροχή συµβουλών προς το I.A.S.B. σχετικά µε τα τρέχοντα έργα και την πληροφόρηση του 

I.A.S.B. για τις επιπτώσεις των προτεινόµενων Προτύπων στους χρήστες αυτών. Για την 

επίτευξη αυτών των σκοπών προβλέπονται ανά έτος τρεις τακτικές συνεδριάσεις µε το 

I.A.S.B.  

 

2.5.1. Σκοπός της επιτροπής I.A.S.C. των ∆.Λ.Π.  

Ο σκοπός της I.A.S.C., όπως τίθεται στο Καταστατικό της, είναι: 

α. Να διαµορφώνει και να δηµοσιεύει για το ευρύτερο κοινό Λογιστικά Πρότυπα, 

που πρέπει να τηρούνται κατά την παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων 

και να προωθεί την παγκόσµια αποδοχή και τήρηση τους. 

β. Να εργάζεται γενικά για τη βελτίωση και την εναρµόνιση των κανόνων, των 

Λογιστικών Προτύπων και των διαδικασιών αναφορικά µε την παρουσίαση των 

οικονοµικών καταστάσεων. 

Η σχέση µεταξύ της I.A.S.C. και της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών (International 

Federation of Accountants (I.F.AC.), ιδρύθηκε το 1977 στο Μόναχο), επιβεβαιώνεται από τις 

αµοιβαίες δεσµεύσεις που έχουν αναλάβει. Η ιδιότητα του µέλους της I.A.S.C. (που είναι η 

ίδια όπως αυτή της I.F.AC.) αναγνωρίζει στην αναθεωρηµένη Συµφωνία ότι η I.A.S.C. έχει 

πλήρη και απόλυτη αυτονοµία στο να θέτει και να εκδίδει ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 

 

2.5.2. Υποχρεώσεις των µελών της (I.A.S.C.) 

Τα µέλη της I.A.S.C. υποχρεούνται να υποστηρίζουν το έργο της και οφείλουν: 

• Να δηµοσιεύουν στις χώρες τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, που γίνονται 

αποδεκτά για δηµοσίευση από το Συµβούλιο της I.A.S.C. 

• Να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια προκειµένου: 

� Να εξασφαλίζουν ότι οι δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις 

συµµορφώνονται από κάθε ουσιώδη άποψη µε τα ∆.Λ.Π. και να 

γνωστοποιούν το γεγονός της συµµόρφωσης αυτής. 

� Να πείθουν τις Κυβερνήσεις και τα όργανα της λογιστικής τυποποίησης για 

το ότι οι δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να 
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συµµορφώνονται µε τα ∆.Λ.Π. από κάθε ουσιώδη άποψη.  

� Να πείθουν τις αρχές που ελέγχουν τα Χρηµατιστήρια Αξιών και την 

εµπορική και βιοµηχανική κοινότητα ότι οι δηµοσιευµένες οικονοµικές 

καταστάσεις πρέπει να συµµορφώνονται προς τα ∆.Λ.Π. από κάθε ουσιώδη 

άποψη και να γνωστοποιούν το γεγονός της συµµόρφωσης αυτής. 

� Να εξασφαλίζουν ότι οι ελεγκτές είναι ικανοποιηµένοι για το ότι οι 

οικονοµικές καταστάσεις συµµορφώνονται µε τα ∆.Λ.Π. από κάθε ουσιώδη 

άποψη. 

� Να ενθαρρύνουν την αποδοχή και την τήρηση των ∆.Λ.Π. διεθνώς. 

 

2.6. Τρόπος έκδοσης των ∆.Λ.Π. 

Συνοπτικά, η διαδικασία έκδοσης των ∆.Λ.Π. είναι η παρακάτω: 

1. Οι κατευθυντήριες επιτροπές επιλέγουν αρχικώς τα σηµαντικά θέµατα τα οποία 

θα υποβληθούν σε λεπτοµερειακή µελέτη. Κατόπιν, αφού ληφθούν υπόψη οι 

απόψεις του Συµβουλευτικού Συµβουλίου, εκδίδεται ένα σχέδιο για το 

συγκεκριµένο θέµα. 

2. Το σχέδιο υποβάλλεται στο συµβούλιο και πρέπει να γίνει δεκτό από τα 2/3 των 

µελών του, ενώ ζητείται και η γνώµη του Συµβουλευτικού Συµβουλίου. 

3. Το εγκριµένο από το συµβούλιο σχέδιο διαβιβάζεται για σχολιασµό στα 

λογιστικά σώµατα και στις κυβερνήσεις, στα Χρηµατιστήρια Αξιών, στα κρατικά 

και άλλα όργανα και στους λοιπούς ενδιαφερόµενους. Αφήνεται επαρκής χρόνος 

για την κατανόηση και το σχολιασµό του σχεδίου. 

4. Τα σχόλια και οι προτάσεις που λαµβάνονται επί του σχεδίου επεξεργάζονται από 

το συµβούλιο και, εφόσον είναι αναγκαίο, ορισµένα σηµεία του σχεδίου 

αναθεωρούνται. 

5. Το αναθεωρηµένο σχέδιο πρέπει να εγκριθεί τουλάχιστον από τα 3/4 των µελών 

του Συµβουλίου, προκειµένου να οριστικοποιηθεί και να εκδοθεί το Πρότυπο. 

6. Σε κάποιο από τα προηγούµενα στάδια, το συµβούλιο της I.A.S.Β. µπορεί να 

αποφασίσει ότι, για να προωθηθεί η συζήτηση ενός θέµατος ή για να παρέχεται 

επαρκής χρόνος για να διατυπωθούν απόψεις, πρέπει να εκδίδεται ένα έγγραφο 

συζήτησης. Ένα τέτοιο έγγραφο προϋποθέτει την αποδοχή της πλειοψηφίας του 

συµβουλίου. 

7. Το Πρότυπο αρχίζει να εφαρµόζεται από την ηµεροµηνία που αναφέρεται σε 
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αυτό. 

8. Στις προαναφερόµενες ψηφοφορίες κάθε χώρα και κάθε οργανισµός 

εκπροσωπείται στο Συµβούλιο µε µια ψήφο. 

Το εγκεκριµένο κείµενο κάθε σχεδίου ή προτύπου είναι αυτό που εκδίδεται από την 

I.A.S.Β. στην αγγλική γλώσσα. Τα µέλη είναι υπεύθυνα για την εκπόνηση µεταφράσεων των 

σχεδίων και των προτύπων στην επίσηµη γλώσσα της χώρας τους. Μεµονωµένα, ούτε η 

I.A.S.Β. ούτε οι λογιστές έχουν τη δύναµη να επιβάλλουν διεθνή συµφωνία ή να απαιτήσουν 

συµµόρφωση προς τα ∆.Λ.Π. Η επιτυχία των προσπαθειών της I.A.S.Β. εξαρτάται από την 

αναγνώριση και την υποστήριξη του έργου της από πολλές και διαφορετικές ενδιαφερόµενες 

οµάδες, που ενεργούν στα όρια της δικής τους δικαιοδοσίας. Τα µέλη της I.A.S.Β. πιστεύουν 

ότι η αποδοχή στις χώρες τους των ∆.Λ.Π. µαζί µε τη γνωστοποίηση της εφαρµογής τους, θα 

αποφέρουν µε την πάροδο των ετών ένα σηµαντικό αποτέλεσµα. Η ποιότητα των 

οικονοµικών καταστάσεων θα βελτιωθεί και θα υπάρξει ένας αυξανόµενος βαθµός 

συγκρισιµότητας. Επιπλέον, η αξιοπιστία και συνεπώς η χρησιµότητα των οικονοµικών 

καταστάσεων θα επεκταθεί παγκοσµίως. 

 

2.7. Πεδίο εφαρµογής των προτύπων 

Τα ∆.Λ.Π. επικεντρώνονται στην αντιµετώπιση της ουσίας των θεµάτων και δεν 

ασχολούνται µε τη ρύθµιση απλών θεµάτων. 

Τα ∆.Λ.Π. πρέπει να εφαρµόζονται στο σύνολο τους. Κάθε περιορισµός και αλλαγή 

στην εφαρµογή ενός συγκεκριµένου ∆.Λ.Π. επιτρέπεται µόνο αν η δυνατότητα αυτή 

αναφέρεται στο δηµοσιευµένο κείµενο του Προτύπου. 

Η εφαρµογή κάθε Προτύπου αρχίζει ρητά την καθοριζόµενη ηµεροµηνία στο 

Πρότυπο και δεν έχει αναδροµική ισχύ, εκτός αν στο Πρότυπο ορίζεται το αντίθετο. 

 

2.7.1. Ποιες επιχειρήσεις εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π στη χώρα µας 

Οι εταιρείες οι οποίες συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. 

είναι οι παρακάτω: 

1. Ανώνυµες εταιρείες των οποίων οι µετοχές ή άλλες κινητές αξίες είναι εισηγµένες 

σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά. Αυτές συντάσσουν τις ατοµικές ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις τους σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. που υιοθετούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι µητρικές εταιρείες, πέραν των ατοµικών, υποχρεούνται να 
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συντάσσουν και τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις τους σύµφωνα µε τα 

προαναφερόµενα πρότυπα. Η υποχρέωση αυτή εκτείνεται και για οποιεσδήποτε 

άλλες περιοδικές οικονοµικές καταστάσεις που η δηµοσίευση τους είναι 

υποχρεωτική από διάταξη νόµου. 

2. Επιχειρήσεις µη εισηγµένες σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά που 

ενοποιούνται. Υποχρεούνται να συντάσσουν τις ετήσιες οικονοµικές τους 

καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. όταν: 

• είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα ή 

• εκτός Ελλάδας, εφόσον από τη νοµοθεσία της χώρας εγκατάστασης 

παρέχεται η επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των ∆.Λ.Π, εφόσον 

αντιπροσωπεύουν αθροιστικά ποσοστό µεγαλύτερο από 5% του 

ενοποιηµένου κύκλου εργασιών ή του ενοποιηµένου ενεργητικού ή των 

ενοποιηµένων αποτελεσµάτων, µετά την αφαίρεση της αναλογίας των 

µετοχών της µειοψηφίας. 

Οι εταιρείες οι οποίες µπορούν (προαιρετικά) να συντάσσουν τις οικονοµικές τους 

καταστάσεις τους σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. είναι οι εξής: 

� Οι µη εισηγµένες και οι µη συνδεδεµένες µε αυτές Ανώνυµες Εταιρείες και οι 

Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης εφόσον η εφαρµογή των ∆.Λ.Π. έχει εγκριθεί 

από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων ή εταίρων της εταιρείας µε απόφαση 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 του Ν.3190/1955 και η παραπάνω 

απόφαση προβλέπει την εφαρµογή των Προτύπων για τουλάχιστον πέντε 

συνεχόµενες χρήσεις. Αν δεν προσδιορίζεται ο χρόνος εφαρµογής των Προτύπων, 

η σχετική απόφαση θα ισχύει µέχρι ανακλήσεως της, η οποία όµως δεν µπορεί να 

γίνει πριν από την παρέλευση της πενταετίας. 

� Η προαιρετική επιλογή της υιοθέτησης των ∆.Λ.Π. από µητρική εταιρεία 

εγκαταστηµένη στην Ελλάδα αυτόµατα συνεπάγεται την υιοθέτηση των ∆.Λ.Π. 

από όλες τις συνδεδεµένες µε τη µητρική εταιρεία επιχειρήσεις, οι οποίες είναι 

εγκαταστηµένες στην Ελλάδα ή εκτός Ελλάδας, εφόσον από τη νοµοθεσία της 

χώρας εγκατάστασης τους παρέχεται η επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των 

∆.Λ.Π. 

 

2.7.2.Οφέλη από την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. 

Τα οφέλη από την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. είναι τα ακόλουθα: 
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• Ορθότερη και διαφανέστερη απεικόνιση της οικονοµικής κατάστασης 

µιας εταιρείας, µε αποτέλεσµα τη λήψη ορθολογικότερων αποφάσεων από πλευράς 

επενδυτών και κατά συνέπεια αποδοτικότερη κατανοµή και διοχέτευση των 

κεφαλαίων µιας οικονοµίας. 

• ∆ιεθνής συγκρισιµότητα των οικονοµικών καταστάσεων και το 

επαγόµενο διεθνές κύρος των εταιρειών που θα εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π. Βέβαια, πρέπει 

να σηµειωθεί ότι η λογιστική οµογενοποίηση δεν εµπεριέχει και τη φορολογική. 

Επιπρόσθετα, είναι άγνωστος ο αριθµός των ελληνικών επιχειρήσεων οι οποίες 

δραστηριοποιούνται διεθνώς, ώστε να χρειάζονται το κύρος που θα απορρέει από την 

εφαρµογή των προτύπων. 

• Απόκτηση ορισµένων θεµελιωδών αρχών µε βάση τις οποίες είναι 

δυνατή η κρίση ή και η αντίδραση στους επιµέρους νόµους, δηλαδή στην ήδη 

υπάρχουσα λογιστική, φορολογική, και εµπορική νοµοθεσία, αλλά και κάθε 

µελλοντικό σχετικό νοµοθέτηµα. 

Σταδιακά, οι τοπικές κυβερνήσεις θα αποκτήσουν ένα πρόσθετο φραγµό και έλεγχο 

κατά την έκδοση νόµων περί της οικονοµίας, καθώς αυτοί θα ελέγχονται πλέον και ως προς 

το σύνταγµα των οικονοµικών καταστάσεων. Εποµένως, µειώνεται ο βαθµός αυθαιρεσίας 

των κυβερνήσεων στην έκδοση νόµων σχετικών µε την οικονοµική δραστηριότητα . 

Παρόλα τα οφέλη κατά την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Πρότυπων 

διαπιστώθηκαν και πρακτικά προβλήµατα:  

� Αντιµετωπίζονται αδυναµίες όσον αφορά στη διαδικασία απόλυτης 

κατανόησης και εφαρµογής των Προτύπων. 

� Η δυσκολία της συλλογής και επεξεργασίας απαιτούµενων πληροφοριών και 

αναλύσεων. 

� Στην έλλειψη εξειδικευµένων στελεχών µε εµπειρία. 

� Στην υποτίµηση της δυσκολίας της πρόκλησης από εµπλεκόµενους και φορείς. 

� Υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µε τη φορολογική νοµοθεσία. 
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Κεφάλαιο 3. Σύγκριση του Ε.Γ.Λ.Σ και των ∆.Λ.Π. 

 

3.1.Οι σηµαντικότερες αλλαγές που έφερε η καθιέρωση των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων στα βιβλία των επιχειρήσεων 

Είναι ευρέως γνωστό ότι η καθιέρωση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έφερε 

δέκα βασικές αλλαγές στις φορολογικές υποχρεώσεις των επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε 

εγκύκλιο του υπουργείου Οικονοµικών αλλάζει ο τρόπος τήρησης των βιβλίων µε βάση τους 

κανόνες των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, οι πρόσθετες υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, η 

αποτίµηση µετοχών και αποθεµάτων και η δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων.  

Όποιος επιχειρηµατίας τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες 

των ∆.Λ.Π. έχει ορισµένες πρόσθετες υποχρεώσεις όπως περιγράφονται αναλυτικά στον 

Κ.Β.Σ. Οι υποχρεώσεις αυτές είναι οι εξής (άρθρο 7, παρ. 7, του Κ.Β.Σ.):  

Α) Να συντάσσει Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής - Φορολογικής Βάσης (Π.Σ.Λ.Φ.Β.).  

Στον Πίνακα αυτόν καταχωρίζονται σε χωριστές στήλες για κάθε πρωτοβάθµιο 

διαφοροποιηµένο λογαριασµό σε χρέωση ή πίστωση:  

� Η αξία όπως προκύπτει από τα τηρούµενα βιβλία (Λογιστική βάση).  

� Η αξία όπως προσδιορίζεται µε βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας 

(Φορολογική βάση).  

� Η διαφορά µεταξύ Λογιστικής και Φορολογικής βάσης.  

Β) Να τηρεί ιδιαίτερο Φορολογικό Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων, το 

οποίο µπορεί να είναι ενσωµατωµένο στο κύριο Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων 

της εταιρείας και χρησιµοποιείται ως βάση του ποσοτικού προσδιορισµού των αναγκαίων 

καταχωρίσεων στον Π.Σ.Λ.Φ.Β. και στον Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων, στο βαθµό 

που, κατά την εφαρµογή των ∆.Λ.Π., προκύπτουν διαφορές στην αποτίµηση πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων, είτε λόγω της διαφοροποίησης της προ των αποσβέσεων αξίας τους 

είτε λόγω της διαφοροποίησης των συσσωρεµένων αποσβέσεων.  

Γ) Να συντάσσει τους εξής πίνακες:  

α) Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης,  

β) Σχηµατισµού Φορολογικών Αποθεµατικών και  

γ) Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Φορολογικών Αποθεµατικών, των οποίων τα δεδοµένα 

προκύπτουν από λογαριασµούς που τηρούνται µε τη διπλογραφική µέθοδο.  
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Οι πίνακες αυτοί συντάσσονται και καταχωρίζονται στο θεωρηµένο φορολογικό 

βιβλίο υπογραφών και ισολογισµού µέχρι την ορισµένη προθεσµία που υπάρχει για το 

κλείσιµο του ισολογισµού.  

Το Υπουργείο Οικονοµικών µε την εγκύκλιο 1017162/ πολ. 1025/2005 διευκρινίζει 

πώς θα προκύψουν τα δεδοµένα των παραπάνω πινάκων: «ο επιχειρηµατίας που τηρεί τα 

βιβλία του µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π., έχει την δυνατότητα να επιλέγει 

έναν από τους παρακάτω τρόπους διπλογραφικής λογιστικής παρακολούθησης που 

αναφέρονται, χωρίς να αποκλείεται η εφαρµογή οποιουδήποτε άλλου τρόπου διπλογραφικής 

λογιστικής παρακολούθησης, µε την προϋπόθεση ότι από τους λογαριασµούς που τηρούνται 

προκύπτουν τα δεδοµένα των ανωτέρω πινάκων.  

α) Τήρηση ∆ύο Αυτοτελών Λογιστικών Συστηµάτων. Τήρηση παράλληλου 

διπλογραφικού συστήµατος µε χωριστό Ηµερολόγιο και Καθολικό (βοηθητικό λογιστικό 

σύστηµα). Στο σύστηµα αυτό λογιστικοποιούνται οι συναλλαγές µε βάση τις αρχές της 

φορολογικής νοµοθεσίας µε εισαγωγή των δεδοµένων των συναλλαγών, είτε την ίδια 

ηµεροµηνία είτε συγκεντρωτικά στο τέλος του µήνα είτε συγκεντρωτικά στο τέλος της 

διαχειριστικής περιόδου. Τα δύο λογιστικά συστήµατα (κύριο και βοηθητικό) χρησιµοποιούν 

το ίδιο σχέδιο λογαριασµών και η διαφορά των πρωτοβάθµιων λογαριασµών αποτελεί την 

διαφορά µεταξύ Λογιστικής και Φορολογικής βάσης  η οποία και καταχωρίζεται στον Πίνακα 

Συµφωνίας Λογιστικής Φορολογικής Βάσης. Από το βοηθητικό λογιστικό σύστηµα µπορεί, 

αντί των πινάκων της άνω περίπτωσης Γ', να συντάσσει: α) Φορολογικό Ισολογισµό, β) 

Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων χρήσης και γ) Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων 

που καταχωρίζονται στο βιβλίο Υπογραφών πλην του Φορολογικού ισολογισµού (Υπ. 

Οικονοµικών 1017162/πολ. 1025/2005).  

β) Τήρηση Συµπληρωµατικού Λογιστικού Συστήµατος. Τήρηση παράλληλου 

συµπληρωµατικού διπλογραφικού συστήµατος µε χωριστό ηµερολόγιο και καθολικό 

(βοηθητικό λογιστικό σύστηµα). Στο λογιστικό αυτό σύστηµα λογιστικοποιούνται οι 

διαφορές (µεταξύ των ∆.Λ.Π. και της φορολογικής νοµοθεσίας) n και οι αντιστροφές των 

συναλλαγών που έχουν λογιστικοποιηθεί στο κύριο λογιστικό σύστηµα µε βάση τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π. Στο σύστηµα αυτό λογιστικοποιούνται οι διαφορές, είτε ανά 

συναλλαγή την ίδια ηµεροµηνία είτε συγκεντρωτικά στο τέλος του µήνα είτε συγκεντρωτικά 

στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου.  

Και στα δύο λογιστικά συστήµατα (κύριο και συµπληρωµατικό) χρησιµοποιείται το 

ίδιο σχέδιο λογαριασµών. Το αλγεβρικό λογιστικό άθροισµα κατά πρωτοβάθµιο λογαριασµό 

των δύο αυτών συστηµάτων αποτελεί την αξία κάθε πρωτοβάθµιου λογαριασµού σε 
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φορολογική βάση που καταχωρείται στον Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής Φορολογικής 

Βάσης (Π.Σ.Λ.Φ.Β.). Από το κύριο και το συµπληρωµατικό βοηθητικό λογιστικό σύστηµα 

µπορεί, αντί των παραπάνω πινάκων της περίπτωσης Γ' να συντάσσει «Φορολογικό 

Ισολογισµό», «Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης» και «Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων» που καταχωρούνται στο θεωρηµένο βιβλίο απογραφών εκτός του 

Φορολογικού Ισολογισµού (Υπ. Οικονοµικών 1017162/ πολ. 1025/2005).  

Επίσης, η αποθήκευση των δεδοµένων του παραπάνω βοηθητικού ηµερολογίου 

µπορεί να γίνει µε τη χρήση ηλεκτροµαγνητικών µέσων και έτσι να αποφευχθεί η σύνταξη 

του καθολικού θεωρηµένου «Ισοζυγίου Λογαριασµών Γενικού – Αναλυτικών Καθολικών» 

του άρθρου 24, παρ. 1 του Κ.Β.Σ. Τηρείται, όµως, θεωρηµένο «Ισοζύγιο Λογαριασµών 

Γενικού - Αναλυτικών Καθολικών» που ορίζεται από την πιο πάνω διάταξη (24, παρ. 1) για 

τους λογαριασµούς του Γενικού – Αναλυτικών Καθολικών που τηρούνται σύµφωνα µε τις 

αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. στο κύριο λογιστικό σύστηµα (Υπ. Οικονοµικών 

1017162/πολ. 1025/2005). Σηµειώνεται ότι οι ανωτέρω (α και β) τρόποι λογιστικής 

διπλογραφικής παρακολούθησης περιγράφονται στο έγγραφο 117/9.2.2005 της Ε.Λ.Τ.Ε.  

γ) Τήρηση Λογαριασµών (τάξεως) στα λογιστικά βιβλία που τηρούνται σύµφωνα µε 

τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. Οι λογαριασµοί που απαιτούνται για την σύνταξη των 

άνω φορολογικών πινάκων παρακολουθούνται στα τηρούµενα λογιστικά βιβλία µε βάση τις 

αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. σε σύστηµα λογαριασµών τάξεως ή σε οποιοδήποτε άλλο 

σύστηµα που θα εξασφαλίζει τη µη ανάµιξη τους µε τους λογαριασµούς ουσίας των ∆.Λ.Π. 

Στην περίπτωση αυτή ο λογαριασµός φορολογικών αποτελεσµάτων χρήσης διαµορφώνεται 

από το υπόλοιπο (κέρδος η ζηµία) του λογαριασµού 86 «Αποτελέσµατα χρήσης ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων» και από τις χρεωστικές και πιστωτικές διαφορές που προκύπτουν 

από την εφαρµογή των αρχών και των κανόνων των ∆.Λ.Π. και της φορολογικής νοµοθεσίας. 

Όταν στα τηρούµενα λογιστικά βιβλία µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

περιλαµβάνονται και οι ανωτέρω λογαριασµοί τάξεως, στο θεωρηµένο «Οριστικό Ισοζύγιο 

Λογαριασµών Γενικού - Αναλυτικών Καθολικών» που συντάσσεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 24, παρ. 1, του Κ.Β.Σ. περιλαµβάνονται και οι ανωτέρω τηρούµενοι 

λογαριασµοί τάξεως (Υπ. Οικονοµικών 1017162/πολ. 1025/2005). Το Υπ. Οικονοµικών δεν 

παρέχει ιδιαίτερες οδηγίες για το άνοιγµα και την τήρηση των άνω µη φορολογικών βιβλίων. 

Απλώς αναφέρει ότι το βοηθητικό ηµερολόγιο και καθολικό που τηρούνται στα παραπάνω 

συστήµατα (α) και (β) είναι κατά το Υπ. Οικονοµικών αθεώρητα (Υπ. Οικονοµικών 

1017162/πολ. 1025/2005).'Όµως, τα άνω µη φορολογικά ηµερολόγια πρέπει να έχουν ανοίξει 

ως βιβλία σύµφωνα µε τις διατάξεις του Εµπορικού Νόµου, δηλαδή να είναι αριθµηµένα, 
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µονογραµµένα και θεωρηµένα από τις αρµόδιες αρχές που προβλέπει το άρθρο 11 του 

Εµπορικού Νόµου, να έχουν τηρηθεί κατά χρονολογική σειρά, χωρίς άγραφα διαστήµατα, 

χάσµατα ή παραποµπές στο περιθώριο (άρθρο 10 Εµπορικού Νόµου) και επίσης να έχουν 

τηρηθεί στην ελληνική γλώσσα (άρθρο 41, κωδ. Ν. 2190/1920).  

Ο επιχειρηµατίας που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων καταχωρεί στο Βιβλίο Απογραφών τους πίνακες που αναφέρουµε 

στην παραπάνω παρ. 3.1. Όταν χρησιµοποιεί το λογιστικό σύστηµα που περιγράφεται στις 

περιπτώσεις α και β της παραπάνω περίπτωσης 3.2. και συντάσσει: α) Φορολογικό 

Ισολογισµό, β) Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων και γ) Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων, µπορεί να καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών: το Λογαριασµό Φορολογικών 

Αποτελεσµάτων και τον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων αντί των πινάκων της περίπτωσης 

Γ' που αναφέρουµε στην άνω παράγραφο 3.1. (Υπ. Οικονοµικών 1017162/πολ.1025/2005).  

Σηµειώνεται, ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις του πρώτου εδαφίου, της παρ. 1, του 

άρθρου 29 του Κ.Β.Σ., οι οποίες ισχύουν και σήµερα, στο βιβλίο απογραφών 

καταχωρίζονται, όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο του Υπ. Οικονοµικών 1 017162/πολ. 

1025/2005: ο ισολογισµός, ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως, ο πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων όπως προκύπτουν εκ των τηρούµενων λογιστικών βιβλίων. Ειδικότερα: ο 

επιχειρηµατίας που τηρεί τα λογιστικά βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων καταχωρεί στο Βιβλίο Απογραφών (Υπ. Οικονοµικών 

1017162/πολ. 1025/2005):  

α) Τις οικονοµικές καταστάσεις του άρθρου 29, παρ. 1, του Κ.Β.Σ. (Ισολογισµός, 

αποτελέσµατα χρήσεως, πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων) όπως αυτές συντάσσονται στα 

λογιστικά βιβλία που τηρούνται µε βάση τα ∆.Λ.Π. Κατανοητό είναι, ότι ο πίνακας ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων αποτελεί πλεονασµό της άνω εγκυκλίου, αφού βάσει των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων δεν προβλέπεται η σύνταξη πίνακα διάθεσης Κερδών  

β) Τον Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής Φορολογικής Βάσης (άρθρο 7, παρ. 7, πφ. Α, 

Κ.Β.Σ.).  

γ) Τους Πίνακες Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, Σχηµατισµού Φορολογικών 

Αποθεµατικών και Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Φορολογικών Αποθεµατικών (άρθρο 7, παρ. 7, 

περ. Γ, Κ.Β.Σ.). Σηµειώνεται ότι το Υπ. Οικονοµικών παρέχει τη δυνατότητα όπως έχει 

προαναφερθεί αντί των πινάκων αυτών, οι επιχειρήσεις µπορούν να καταχωρίσουν στο 

Βιβλίο Απογραφών:  

α.  το Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων και  
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β.  τον Π.∆.Α. (Υπ. Οικονοµικών 1017162/πολ.1025/2005).Έτσι, όταν τα 

λογιστικά βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της 

ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας, το προκύπτον από αυτά αποτέλεσµα είναι 

το φορολογικό αποτέλεσµα. 

 

3.2. Η επίδραση των ∆.Λ.Π. στην φορολογία 

Κατά κύριο λόγο η µεταρρύθµιση δεν επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό την καταβολή 

φορών. Θα λέγαµε ότι είναι φορολογικά ουδέτερη. Για τις µικρές διαφορές που υπάρχουν η 

κυβέρνηση δεσµεύτηκε ότι θα προχωρήσει, σταδιακά, στην απάλειψη των διαφορών στους 

κανόνες αποτίµησης µεταξύ των ∆.Λ.Π. και της φορολογικής νοµοθεσίας, όπου από τη 

διαφοροποίηση δεν εξυπηρετείται συγκεκριµένη δηµοσιονοµική σκοπιµότητα. 

 Με βάση τον νέο νόµο προβλέπεται πολύ συγκεκριµένος τρόπος «διασύνδεσης» του 

λογιστικού κέρδους (ή ζηµιάς) µε το φορολογητέο εισόδηµα. Βασικό µέληµα του νοµοθέτη 

ήταν η αποφυγή της επιβολής υποχρέωσης στις επιχειρήσεις να τηρούν «διπλά» βιβλία. 

 Ο στόχος αυτός επιτεύχθηκε µε την υιοθέτηση της προσέγγισης ότι η λογιστική 

απεικόνιση της συντριπτικής πλειοψηφίας των συναλλαγών µιας επιχείρησης δεν 

διαφοροποιείται ανάλογα µε τους κανόνες αποτίµησης που υιοθετούνται. Σε λίγες -κατ' 

εξαίρεση-περιπτώσεις, υπάρχει το ενδεχόµενο της διαφοροποίησης.  

Στις περιπτώσεις αυτές (και µόνον) το νοµισµατικό µέγεθος της διαφοράς πρέπει να 

απεικονίζεται (καταχωρείται) ,κατ' αρχήν, σε ένα ξεχωριστό Ηµερολόγιο Φορολογικών 

∆ιαφορών και, στη συνέχεια, να «µεταφέρεται» σε ιδιαίτερο Καθολικό Φορολογικών 

∆ιαφορών. Το «κυρίως» Καθολικό και το Καθολικό Φορολογικών ∆ιαφορών θα πρέπει, 

βέβαια, να έχουν την ίδια διάταξη (λογαριασµούς). 

 Στους λογιστές πρέπει να είναι προφανές ότι τα υπόλοιπα των «αποτελεσµατικών» 

λογαριασµών του Καθολικού Φορολογικών ∆ιαφορών είναι τα ποσά των ετεροχρονισµών, 

που υπεισέρχονται στη φορολογική αναµόρφωση του λογιστικού κέρδους (ή ζηµιάς) για τον 

υπολογισµό του φορολογητέου εισοδήµατος. 
19

 

∆εδοµένου ότι το λογισµικό που χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις κατά κανόνα παρέχει 

τη δυνατότητα δηµιουργίας («στησίµατος») περισσότερων της µιας εταιρειών, η ρύθµιση 

αυτή στις περισσότερες περιπτώσεις -και ιδιαίτερα στις περιπτώσεις των- µικρότερων 

επιχειρήσεων- δεν συνεπάγεται την τροποποίηση ή την αλλαγή του λογισµικού.  

                                                 

19
 ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ (2004). Ειδικό αφιέρωµα στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα-Μέρος Α, 5/4/2004 
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Σε πολλές, µάλιστα, περιπτώσεις το χρησιµοποιούµενο λογισµικό παρέχει τη 

δυνατότητα άντλησης «ενοποιηµένων» ισοζυγίων, γεγονός που διευκολύνει ακόµη 

περισσότερο τη διαδικασία. Στην πράξη, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικές ώστε να αποφύγουν άσκοπες διαφοροποιήσεις µεταξύ των «λογιστικών» και των 

«φορολογικών» εγγραφών. 
20

 

Παραδείγµατος χάριν, µε βάση τα πρότυπα, ο συντελεστής απόσβεσης ενός παγίου 

πρέπει να στοχεύει στην απόσβεση του παγίου µέσα στο χρόνο της παραγωγικής 

χρησιµοποίησής του, ενώ αντίθετα οι φορολογικοί συντελεστές αποσβέσεων 

προδιαγράφονται από τη φορολογική νοµοθεσία.  

Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι φορολογικοί συντελεστές αποσβέσεων, ιδιαίτερα 

µετά την παροχή της δυνατότητας επιλογής του φορολογικού συντελεστή (µέσα σε ορισµένα 

πλαίσια), ουσιαστικά ταυτίζονται µε τους συντελεστές που θα επιθυµούσε να υιοθετήσει η 

επιχείρηση για να ανταποκριθεί στις επιταγές των ∆.Λ.Π..  

Στις περιπτώσεις αυτές, µια διαφοροποίηση της τάξεως του 0,5% ή 1% θα ήταν χωρίς 

νόηµα και θα δηµιουργούσε άσκοπη πρόσθετη λογιστική εργασία για την επιχείρηση. 

Αντίθετα, σε άλλη περίπτωση, η διαφοροποίηση πιθανότατα θα είναι αναγκαία. 

Καλά παραδείγµατα επιβεβληµένης διαφοροποίησης είναι τα µηχανήµατα µιας βαριάς 

βιοµηχανίας µε χρήσιµη ζωή 20-30 ετών και οι κτιριακές εγκαταστάσεις (γραφεία, 

ξενοδοχεία κλπ.) µε χρήσιµη ζωή 50 και πλέον ετών. Μάλιστα, ο Έλληνας νοµοθέτης, 

αναγνωρίζοντας τις πρακτικές δυσκολίες που θα προκαλούντο από την επιβολή της 

υποχρέωσης διαφοροποίησης (για λογιστικούς και φορολογικούς σκοπούς) των 

κοστολογούµενων αποσβέσεων (δηλαδή των αποσβέσεων που ενσωµατώνονται στο κόστος 

παραγωγής και συνεπώς, υπεισέρχονται στον ποσοτικό προσδιορισµό της αξίας των 

πωληθέντων και των µενόντων προϊόντων).  

Με άλλα λόγια , τις πρακτικές δυσκολίες που θα προκαλούντο από την επιβολή της 

υποχρέωσης τήρησης «διπλών» αποθηκών κατά αξία, δέχεται τις λογιστικές αποσβέσεις για 

σκοπούς προσδιορισµού της αξίας των πωληθέντων και των µενόντων προϊόντων και 

κατ’επέκταση, του φορολογητέου εισοδήµατος, περιορίζοντας την αναγκαία προσαρµογή των 

αποσβέσεων σε συνολική ετήσια βάση. 

Κάτω από τα ∆.Λ.Π., η (προαιρετική) απεικόνιση στις οικονοµικές καταστάσεις 

παγίων περιουσιακών στοιχείων στην εύλογη αγοραία τους αξία («fair value») συνήθως 

                                                 

20
 Καθηµερινή 17-03-2002 του Κουλούρη Β., «Συναγερµός στην αγορά για τα ∆.Λ.Π.» 
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συνεπάγεται την εµπλοκή ανεξάρτητων εκτιµητών, ώστε να εξασφαλίζεται ο προσδιορισµός 

της αξίας αυτής κατά τρόπο αντικειµενικό.  

Για προφανείς λόγους, ο Έλληνας νοµοθέτης καθιστά την εµπλοκή εκτιµητών 

«αδιαµφισβήτητου κύρους» υποχρεωτική, όπου η αναπροσαρµοσµένη αξία των ακινήτων 

είναι µεγαλύτερη από την αντικειµενική τους αξία. 

 Η µεγαλύτερη αυτή αξία πρέπει να αποδεικνύεται και να τεκµηριώνεται και οι 

σχετικές εκθέσεις των εκτιµητών πρέπει να τίθενται υπόψη των Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών, που ελέγχουν τις οικονοµικές καταστάσεις στις οποίες αντικατοπτρίζονται οι αξίες 

των ακινήτων. 

 

3.3. Τα διεθνή Λογιστικά Πρότυπα και η εταιρική νοµοθεσία 

Αν θέλαµε να εξετάσουµε τα µητρώα των πάγιων περιουσιακών στοιχείων, αυτά 

διαφοροποιούνται µόνο στις περιπτώσεις που διαφοροποιείται η λογιστική από τη 

φορολογική «βάση» των παγίων, δηλαδή στις περιπτώσεις που η λογιστική και η φορολογική 

αξία των επιµέρους πάγιων στοιχείων δεν ταυτίζονται.  

Στις περιπτώσεις αυτές ο νόµος θέτει δύο εναλλακτικές προσεγγίσεις στη διάθεση των 

επιχειρήσεων: η πρώτη προσέγγιση βασίζεται στην απεικόνιση της φορολογικής «βάσεως» 

των παγίων (εφόσον διαφοροποιείται από τη λογιστική τους «βάση») σε ιδιαίτερο 

Φορολογικό Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων, το οποίο µπορεί να είναι 

ενσωµατωµένο στο κύριο Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων της εταιρείας (για 

παράδειγµα, µε τη δηµιουργία ξεχωριστών πεδίων). 

Η δεύτερη λύση βασίζεται στην απεικόνιση των διαφορών (και µόνον) σε ιδιαίτερο 

Μητρώο Φορολογικών ∆ιαφορών Πάγιων, Περιουσιακών Στοιχείων, ανάλογου µε το 

Καθολικό Φορολογικών ∆ιαφορών.
21

 

 Μετά την υιοθέτηση των ∆.Λ.Π. δεν επηρεάζεται ο χρόνος και ο τρόπος είσπραξης 

και απόδοσης του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας, δεδοµένου ότι µε ρητή νοµοθετική διάταξη ο 

κρίσιµος χρόνος (για σκοπούς Φ.Π.Α.) συνεχίζει να είναι εκείνος της έκδοσης του σχετικού 

τιµολογίου, δηλαδή ο χρόνος κατά τον οποίο µια απαίτηση καθίσταται οριστική. 

Σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, ο ν. 3229/2004 παρέχει τη 

δυνατότητα απόκλισης από το Ε.Γ.Λ.Σ. για την σωστή και εύρυθµη εφαρµογή των ∆.Λ.Π. 

και επιβάλλει την απόκλιση, στην περίπτωση σύγκρουσης των κανόνων αποτίµησης.  

                                                 

21
 Καραγιάννης ∆., (2006) «∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα- Παραδείγµατα και εφαρµογές» σελ 22 
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Στην εταιρική νοµοθεσία ρυθµίζονται θέµατα που συναρτώνται µε λογιστικά µεγέθη ή 

αφορούν λογιστικά µεγέθη, τα µεγέθη αυτά είναι εκείνα που προκύπτουν από την εφαρµογή 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. 

Με τον όρο «λογιστικά µεγέθη» εννοούµε τα νοµισµατικά ποσά που απεικονίζονται 

στις οικονοµικές καταστάσεις ή υποσύνολα ή σύνολα των ποσών αυτών. Οι διατάξεις αυτές 

είναι ιδιαίτερης σπουδαιότητας από τη σκοπιά της εταιρικής διακυβέρνησης. 

 Παραδείγµατος χάριν, η καθαρή περιουσία της επιχείρησης, για σκοπούς 

επιµέτρησης των απολεσθέντων κεφαλαίων και ανάκλησης της άδειας λειτουργίας της 

εταιρείας, είναι εκείνη που  προκύπτει από την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων. Τα διανεµητικά κέρδη, για σκοπούς καταβολής µερίσµατος, είναι εκείνα που 

προκύπτουν από την υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων.  

Οι ρυθµίσεις αυτές είναι απαραίτητες και λογικές εφόσον από τη στιγµή που –κατά 

τεκµήριο- οι συντεταγµένες, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα οικονοµικές 

καταστάσεις απεικονίζουν τα «πραγµατικά» κέρδη και την «πραγµατική» καθαρή περιουσία 

της επιχείρησης, θα ήταν ανόητο να µπορεί µια επιχείρηση να διανέµει ανύπαρκτα κέρδη ή 

να συνεχίζει τη λειτουργία της (παρά το ότι έχει απολέσει τα κεφάλαιά της), εφόσον δεν είναι 

αναγκασµένη από τη φορολογική νοµοθεσία να δηµιουργήσει επαρκείς προβλέψεις για 

απαιτήσεις της που έχουν καταστεί επισφαλείς και πιθανολογείται ότι δεν θα εισπραχθούν 

ποτέ. 

Σύµφωνα µε την έκθεση του διοικητικού συµβουλίου, το (νέο) άρθρο 136 του ν. 

2190/1920 παρέχει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα σύνταξης «ενιαίας» ετήσιας Έκθεσης του  

διοικητικού Συµβουλίου. Έτσι ανακόπτεται η άσκοπη (µέχρι σήµερα ακολουθούµενη) 

πρακτική της σύνταξης και δηµοσιοποίησης δύο Εκθέσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου- 

µιας «ενοποιηµένης» και µιας «απλής». 

Αδιαµφισβήτητα, τα «ενοποιηµένα» οικονοµικά στοιχεία και δεδοµένα είναι εκείνα 

που αφορούν τους µετόχους της µητρικής εταιρείας και σε αυτά τα στοιχεία και δεδοµένα 

είναι εκείνα που ενδιαφέρουν τους µετόχους της µητρικής εταιρείας και σε αυτά τα στοιχεία 

και δεδοµένα εστιάζει τη προσοχή του ο νοµοθέτης και υποχρεώνει την επιχείρηση να πράξει 

το ίδιο. Η Νοµοθεσία ακόµα προβλέπει για τη σύνταξη «Εκθέσεων του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου» κενών περιεχοµένου, πράγµα όχι ιδιαίτερα κολακευτικό για τις ελληνικές 

Επιχειρήσεις. Η υιοθέτηση του προδιαγραφόµενου από τα ∆.Λ.Π. περιεχοµένου της Έκθεσης 

ελπίζεται ότι θα συντελέσει στην αναβάθµιση του σηµαντικού αυτού εγγράφου. 

Πιο αναλυτικά, επεξηγούνται οι κύριες παράµετροι των οικονοµικών επιδόσεων και 

της οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης ως και οι βασικές αβεβαιότητες τις οποίες η 
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επιχείρηση αντιµετωπίζει. Σηµειώνεται ότι οι νοµοθετικές ρυθµίσεις που αφορούν την 

Έκθεση του διοικητικού Συµβουλίου (ή των ∆ιαχειριστών) ισχύουν γενικά για όλες τις 

εταιρείες (ανεξάρτητα του αν εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π. ή όχι). 

Τέλος, το (νέο) άρθρο 137 του ν. 2190/1920 καθιστά υποχρεωτική τη χρησιµοποίηση 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών από όλες τις εταιρείες που συντάσσουν οικονοµικές 

καταστάσεις µε βάση τα ∆.Λ.Π.. Πέραν από την προσδοκώµενη αναβάθµιση της ποιότητας 

των διενεργούµενων ελέγχων, σηµαντικές αλλαγές επέρχονται και στο λεκτικό του 

«πιστοποιητικού ελέγχου» (που πρέπει να είναι βασισµένο στα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα) 

ενώ εισάγεται και η έννοια του «πιστοποιητικού επισκόπησης» (σε σχέση µε τις εξαµηνιαίες 

ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις.
22

 

 

3.4. Τα δέκα πιο συνηθισµένα σφάλµατα στην εφαρµογή των ∆.Λ.Π. 

Η µετάβαση από τα εγχώρια λογιστικά πρότυπα στα διεθνή αποτελεί µια δύσκολη και 

επίπονη διαδικασία, µε δεδοµένη τόσο την ελλιπή προετοιµασία των επιχειρήσεων όσο και τη 

σωρεία των αλλαγών που επιφέρει ο νέος τρόπος απεικόνισης των οικονοµικών 

καταστάσεων.
23

 

 Κατά τις εργασίες µετατροπής των κατά ελληνικών λογιστικών προτύπων 

οικονοµικών καταστάσεων, είναι αναγκαίο να αντιµετωπισθούν ορισµένα σηµεία µε 

ιδιαίτερη προσοχή. Αυτό οφείλεται κυρίως στην πολυπλοκότητα των θεµάτων και τη µικρή 

έως και ανύπαρκτη εµπειρία των στελεχών, τα οποία καλούνται είτε να καταρτίσουν είτε να 

ελέγξουν τις εν λόγω εργασίες. 
24

 

Σε αυτό το σηµείο αναφέρονται τα πλέον συνήθη σφάλµατα που γίνονται ή µπορεί να 

γίνουν κατά τις εργασίες µετατροπής των κατά Ε.Λ.Π. οικονοµικών καταστάσεων σε κατά 

∆.Λ.Π. αντίστοιχες οικονοµικές καταστάσεις. 

1. Ο δεκάλογος των συνηθέστερων σφαλµάτων έχει ως εξής: 

2. Χρησιµοποίηση µη επίκαιρης έκδοσης των ∆.Λ.Π. 

3. Εσφαλµένος υπολογισµός ή / και χειρισµός της «υπεραξίας». 

4. Εσφαλµένος υπολογισµός αποσβέσεων. 

5. Εσφαλµένες µεταβολές σε χαρτοφυλάκια χρεογράφων. 

                                                 

22
 Φίλος (2003), «∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα- οδηγός πρώτης εφαρµογής», Εκδόσεις Πάµισος 

23
 Εξπρές 3/6/2007 «Εφιάλτης τα ∆.Λ.Π.». 

24
 First-time Adoption of IFRS (2003), PricewaterhouseCoopers 
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6. Ασυµφωνία ή πλασµατική συµφωνία λογαριασµού «Αποτελέσµατα εις νέον». 

7. Εσφαλµένος υπολογισµός ή και παρουσίαση των δικαιωµάτων µειοψηφίας. 

8. Εσφαλµένος υπολογισµός των αναβαλλόµενων φόρων. 

9. Σφάλµατα κοστολόγησης. 

10. Χρησιµοποίηση λογαριασµών «ευκολίας» για τακτοποίηση των διαφορών. 

∆ιαφορετική αντιµετώπιση (αποτιµήσεις κ.λ.π.) από διαφορετικές εταιρείες του 

οµίλου. 

Τα ανωτέρω δέκα σφάλµατα πρέπει να γίνεται προσπάθεια να αποφεύγονται από τις 

καταρτιζόµενες οικονοµικές καταστάσεις µε βάση τα ∆.Λ.Π., από µετατροπή των κατά 

Ε.Λ.Π. αντίστοιχων οικονοµικών καταστάσεων. Εάν αυτό δεν επιτευχθεί πλήρως, τότε πρέπει 

να γίνει προσπάθεια να εντοπιστούν οι ελέγχοντες. ∆εν πρέπει ασφαλώς να παραβλέπουµε 

και τον συµβουλευτικό ρόλο των ελεγχόντων, ώστε να υπάρξει όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 

πρόληψη και αποφυγή των σφαλµάτων αυτών. 

 

3.5. Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και η διαφοροποίησή τους µε το 

Γενικό ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο. 

Στις σελίδες που ακολουθούν παρουσιάζονται οι κυριότερες διαφορές µεταξύ των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.) και των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων 

(Ε.Λ.Π.). Για κάθε πρότυπο παρουσιάζεται συνοπτικά το περιεχόµενό του. Έπειτα 

παρατίθενται οι διαφορές µεταξύ των προτύπων . 

 

3.5.1. ∆.Λ.Π. 1: «Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων» 

(Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 1 (Ι.Α.S. 1: Presentation of Financial Statements), 

είναι το πιο σηµαντικό εφόσον αποτελεί το πρώτο λογιστικό πρότυπο που θεσπίστηκε από το 

Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. 

Η πιο σηµαντική διαφορά ανάµεσα στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα, σχετίζεται µε το ∆.Λ.Π.1 και έχει να κάνει µε διαφορά αρχών. Όσον 

αφορά την Αρχή του Ιστορικού Κόστους, στα ∆.Λ.Π. συνεχίζει να υφίσταται, αλλά 

υποβαθµίζεται, ενώ για την Αρχή της Συντηρητικότητας δε γίνεται καµία αναφορά. Αντίθετα 

θα λέγαµε ότι εφαρµόζεται η αρχή της «εύλογης αξίας». Η εύλογη αξία δεν υπάρχει σαν αρχή 
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µε αυτόν τον τίτλο στα Πρότυπα, αλλά σαν πρακτική εµφανίζεται σχεδόν σε όλα τα πρότυπα, 

καθώς σε ένα σηµαντικό αριθµό στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού γίνονται 

αποτιµήσεις σε εύλογες αξίες. Η εφαρµογή της αρχής των «εύλογων αξιών» των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων, σύµφωνα µε την άποψη πολλών ελεγκτών και λογιστών, µπορεί να 

έχει ως αποτέλεσµα την εµφάνιση Οικονοµικών Καταστάσεων που δεν απεικονίζουν την 

πραγµατικότητα. Ο λόγος που οδήγησε τα ∆.Λ.Π. να επικεντρωθούν σε πάρα πολλές 

περιπτώσεις στις εύλογες αξίες και όχι στο ιστορικό κόστος είναι ότι η εικόνα της 

επιχείρησης πρέπει να εµφανίζεται όσο γίνεται πιο κοντά στην «πραγµατικότητα».  

Πέρα από το ζήτηµα αρχής στο οποίο αναφερθήκαµε και αφορά το Ιστορικό Κόστος, 

την Αρχή της Συντηρητικότητας και τις Εύλογες Αξίες που επιβάλλουν τα ∆.Λ.Π., υπάρχουν 

και άλλες διαφορές ανάµεσα στο ∆.Λ.Π.1 και στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Πρώτα απ΄ 

όλα διαφοροποιούνται οι οικονοµικές καταστάσεις. Παραµένει ο Ισολογισµός και η 

Κατάσταση των Αποτελεσµάτων Χρήσεως ή Αποτελεσµάτων Περιόδου για τις ενδιάµεσες 

καταστάσεις, αλλά καταργείται ο Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, ο οποίος ίσχυε µε βάση 

τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Ως αποτέλεσµα, η Κατάσταση των Αποτελεσµάτων όπως 

δηµοσιεύονταν µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και κατέληγε στα αποτελέσµατα των 

φόρων, µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα διαφοροποιείται και περιλαµβάνονται σε αυτήν οι 

Φόροι Εισοδήµατος, καθώς και άλλα στοιχεία της διανοµής, όπως οι αµοιβές του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, µε συνέπεια να καταλήγει στο ποσό το οποίο τελικά µεταφέρεται στην καθαρή 

θέση.  

Αντί για τον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, τώρα έχουµε τον Πίνακα Μεταβολής 

των Ιδίων Κεφαλαίων. Αυτός ο πίνακας εµφανίζει κάποια από τα στοιχεία που εµφανίζονταν 

στον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, όπως είναι το µέρισµα ή τα αποθεµατικά που 

µεταφέρονταν στην καθαρή θέση, αλλά επιπροσθέτως δείχνει και όλες τις άλλες µεταβολές 

που έγιναν στην καθαρή θέση. Σχετικά µε τον Πίνακα Μεταβολής των Ιδίων Κεφαλαίων θα 

πρέπει να αναφέρουµε και µια άλλη διαφορά αρχών που υπάρχει ανάµεσα στα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα και στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Με βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα, δεν είναι ασύνηθες να γίνονται εγγραφές στη διάρκεια της χρήσης, οι οποίες 

επιδρούν κατευθείαν σε λογαριασµούς της καθαρής θέσης. Αντίθετα, µε τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα, κατά κανόνα τα ποσά που µεταφέρονταν στην καθαρή θέση, να 

προέρχονται από την Κατάσταση Αποτελεσµάτων και η µεταφορά να γίνεται µέσω του 

Πίνακα ∆ιανοµής Αποτελεσµάτων.  

Σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, επιβάλλεται επιπροσθέτως η σύνταξη και 

δηµοσίευση της Κατάστασης των Ταµειακών Ροών. Η συγκεκριµένη κατάσταση δεν 
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προβλέπονταν στο Νόµο 2190/20, όµως στην πράξη αυτή η κατάσταση καταρτιζόταν και 

δηµοσιεύονταν από τις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρείες. 

 Το στοιχείο όµως εκείνο που διαφοροποιεί άρδην τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα από 

τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, όσον αφορά στην παρουσίαση των οικονοµικών 

καταστάσεων, είναι οι Σηµειώσεις που προβλέπονται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, που 

αντιστοιχούν στο Προσάρτηµα των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα. Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι οι πληροφορίες στο Προσάρτηµα είναι 

ασύγκριτα λιγότερες από αυτές που θα πρέπει να περιλαµβάνονται στις Σηµειώσεις των 

οικονοµικών καταστάσεων µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Για να γίνει περισσότερο 

κατανοητό το στοιχείο αυτό, θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ότι αν µία εταιρεία που 

συντάσσει τις οικονοµικές της καταστάσεις µε βάση τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, το 

Προσάρτηµα για να είναι πλήρες θα έπρεπε να είναι ένα κείµενο περί των 10 σελίδων. Εάν 

πρόκειται όµως για έναν όµιλο που συντάσσει τις οικονοµικές καταστάσεις του σύµφωνα µε 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, θα πρέπει να εκδώσει ένα τεράστιο κείµενο περίπου χιλίων 

σελίδων.  

Μία επιπρόσθετη διαφορά είναι ότι ο Ισολογισµός και η Κατάσταση των 

Αποτελεσµάτων µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι οικονοµικές καταστάσεις 

ιδιαίτερα συνοπτικές. Αντίθετα, µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα παρουσιάζονταν µια 

µεγάλη ποικιλία στους λογαριασµούς, ενώ µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα οι λογαριασµοί 

που χρησιµοποιούνται στις καταστάσεις αυτές είναι πολύ λίγοι. Η συγκεκριµένη αλλαγή που 

επήλθε µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως θετική, καθώς 

σε ένα πρώτο στάδιο εξέτασης των οικονοµικών καταστάσεων θέλουµε να πάρουµε µια 

συνολική αλλά  συνοπτική εικόνα για την κατάσταση µιας επιχείρησης. Από εκει και πέρα 

µπορούν οι ενδιαφερόµενοι να εµβαθύνουν σε κάποιο λογαριασµό και να αντλήσουν 

περαιτέρω πληροφόρηση µέσω των Σηµειώσεων των οικονοµικών καταστάσεων.  

Ένα άλλο ζήτηµα που προκύπτει είναι ότι το Προσάρτηµα και η Έκθεση του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου που προβλέπονται από τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, για να τα 

πάρει κάποιος στα χέρια του για να τα µελετήσει, για τις µη εισηγµένες εταιρείες, θα έπρεπε 

να απευθυνθεί στο Υπουργείο Ανάπτυξης να ζητήσει αντίγραφα από το Μητρώο Ανωνύµων 

Εταιρειών. Για τις εισηγµένες εταιρείες προβλέπονταν µεγαλύτερη πληροφόρηση λόγω της 

χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας. Με αυτόν τον τρόπο, την εξέταση δηλαδή µόνο των 

δηµοσιευµένων στοιχείων, υπήρχε µεγάλη πιθανότητα να σχηµατίσει κάποιος λανθασµένη 

εικόνα για την πορεία µιας εταιρείας. Για να ανατραπεί αυτή ακριβώς η κατάσταση, τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα θεωρούν και εφαρµόζουν την άποψη ότι οι οικονοµικές 



 

44 

καταστάσεις θα πρέπει να περιλαµβάνονται στο ίδιο έντυπο ως σύνολο, µαζί µε τις 

Σηµειώσεις. Πλέον µε τη βοήθεια των δικτυακών τόπων, µπορεί ο καθένας οποιαδήποτε 

στιγµή και από οπουδήποτε να έχει δυνατότητα πρόσβασης. Για λόγους ιστορικούς βέβαια, ο 

νόµος επιβάλλει τη δηµοσίευση στις εφηµερίδες ορισµένων οικονοµικών καταστάσεων, όπως 

ισχύει και µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Για τις πλήρεις οικονοµικές καταστάσεις ο 

ενδιαφερόµενος µπορεί να παραπέµπεται στη διεύθυνση του διαδικτύου όπου θα είναι σε 

θέση να βρει τις πληροφορίες που ζητά.  

Αναφορικά µε την Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου που απευθύνεται προς τη 

Γενική Συνέλευση της εταιρείας και είναι υποχρεωτική σύµφωνα µε το Νόµο 2190/20, 

αντίστοιχη έκθεση δεν επιβάλλεται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα όµως 

επιτρέπουν την παράθεση επιπρόσθετων πληροφοριών στις Σηµειώσεις των οικονοµικών 

καταστάσεων. Όµως, σύµφωνα µε το Ελληνικό ∆ίκαιο υπάρχει η υποχρέωση σύνταξης 

έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για το σύνολο των ανωνύµων εταιρειών, οπότε αυτή η 

έκθεση συντάσσεται και αποτελεί µέρος των οικονοµικών καταστάσεων. 

 Μία άλλη διαφορά ως προς την εµφάνιση των Οικονοµικών Καταστάσεων είναι ότι 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα δεν προβλέπουν την εµφάνιση των Λογαριασµών Τάξεως. 

Αυτό που προβλέπεται (από ειδικά πρότυπα) είναι η γνωστοποίηση πληροφοριών που έχουν 

σχέση µε µεγέθη που παρακολουθούσαµε µέσω των Λογαριασµών Τάξεως σύµφωνα µε τα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. ∆εν υπάρχει όµως πρόβλεψη για την παρουσίαση ποσών στις 

οικονοµικές καταστάσεις, µε τη λογιστική έννοια, για τα έξω ισολογιστικά στοιχεία.  

Μία επιπλέον διαφορά των οικονοµικών καταστάσεων µε βάση τα ∆.Λ.Π. σε 

σύγκριση µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, που είναι µεγάλης σηµασίας, είναι ότι αυτές 

δεν περιλαµβάνουν τα έσοδα και τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων. Στα Ελληνικά Πρότυπα 

αυτά περιλαµβάνονταν στην Κατάσταση των Αποτελεσµάτων. Σε περίπτωση που βρεθούν 

λάθη που πραγµατοποιήθηκαν σε προηγούµενες χρήσεις, κατά τα ∆.Λ.Π., αυτό συνήθως 

οδηγεί σε αναδιατύπωση των οικονοµικών καταστάσεων προγενέστερων χρήσεων. Αυτό 

σηµαίνει ότι ένα έσοδο ή ένα έξοδο προηγούµενης χρήσης, που δεν υπέστη λογιστικοποίηση, 

στο χρόνο κατά τον οποίο έπρεπε να είχε γίνει αυτή, λόγω λάθους, κατά τα ∆.Λ.Π. δε θα 

επηρεάσει τα αποτελέσµατα της Χρήσης στην οποία έγινε γνωστό το λάθος αυτό, αλλά θα 

πραγµατοποιηθεί διόρθωση προγενέστερων οικονοµικών καταστάσεων. Με τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα, κάτι τέτοιο θα φάνταζε απίθανο, καθώς από τη στιγµή που οι 

οικονοµικές καταστάσεις εγκρίνονταν από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων, δεν ήταν 

δυνατή η αλλαγή τους υστερόχρονα. Σε περίπτωση λάθους, η όποια αλλαγή προέκυπτε, είχε 

επίδραση στα αποτελέσµατα της χρήσης κατά την οποία γινότανε αντιληπτό το λάθος.  
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Επιπροσθέτως, κατά τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα δεν υφίστανται έκτακτα και 

ανόργανα έξοδα και έσοδα, όπως υπήρχαν µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. Όλα τα 

έσοδα και τα έξοδα χαρακτηρίζονται ως οργανικά.  

Μία επιπλέον διαφορά, ήσσονος όµως σηµασίας είναι το γεγονός ότι µε τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα µπορούν να φαίνονται στρογγυλοποιηµένα τα µεγέθη των οικονοµικών 

καταστάσεων, καθώς υπάρχει η δυνατότητα αυτά να εκφραστούν σε ευρώ, που είναι το 

νόµισµα της χώρας µας, ή σε χιλιάδες ευρώ ή και σε εκατοµµύρια ευρώ. Με αυτόν τον τρόπο 

ο χρήστης των οικονοµικών καταστάσεων µπορεί να έχει µια συνολική εικόνα για τα κύρια 

µεγέθη. Κάτι αντίστοιχο δεν ίσχυε για τις οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονταν 

σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα.
25

 

 

3.5.2. ∆.Λ.Π. 2 «Αποθέµατα» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 2 (Ι.Α.S. 2 «Inventories») έχει σχέση µε το ζήτηµα 

των αποθεµάτων των εµπορικών κυρίως επιχειρήσεων, καθώς τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα δεν διαθέτουν ιδιαίτερα αποθέµατα λόγω της φύσης των εργασιών τους.  

Οι διαφορές που εντοπίζονται ανάµεσα στο ∆.Λ.Π. 2 και στα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα δε χαρακτηρίζονται ως διαφορές αρχής. Η Αρχή της Συντηρητικότητας στον τοµέα 

των αποθεµάτων βρίσκει εφαρµογή και στα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα.  

Κατά κανόνα η αποτίµηση γίνεται στη µικρότερη τιµή ανάµεσα στο Κόστος και στην 

Καθαρή Αξία Ρευστοποίησης, όµως υπάρχει µια εξαίρεση σε συγκεκριµένες ειδικές 

κατηγορίες αποθεµάτων, για παράδειγµα σε αποθέµατα που σχετίζονται µε βιολογικά είδη 

και έχουν να κάνουν µε ζωική ή φυτική παραγωγή. Αυτά τα είδη αποτιµώνται σε εύλογες 

αξίες σύµφωνα µε ειδικό πρότυπο. Στην εξαίρεση του κανόνα συγκαταλέγονται επίσης και 

αποθέµατα που βρίσκονται προς πώληση και υπάρχει σχετικό συµβόλαιο όπου καθορίζεται η 

τιµή πώλησης και τότε οι αποτιµήσεις γίνονται σε εύλογες αξίες αφού πρώτα αφαιρέσουµε τα 

κόστη πωλήσεως. 

Ως προς τις µεθόδους που χρησιµοποιούµε για τον υπολογισµό της αξίας κτήσης, 

σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.2 προβλέπονται πολλές µέθοδοι, όπως η µέθοδος της Λιανικής 

Πώλησης που έχει να κάνει µε τις αποτιµήσεις των µεγάλων καταστηµάτων λιανικής 

πώλησης. 

                                                 

25
 Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.93-100.  
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Επίσης, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.2 πέρα από την υποχρεωτική αποτίµηση αποθεµάτων 

κατά είδος, δίνεται η δυνατότητα αποτίµησης και κατά συγγενή είδη. Κατά τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα, κυρίως σύµφωνα µε τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, για να 

αποδοθεί ο χαρακτηρισµός του είδους θα πρέπει να ικανοποιούνται κάποια κριτήρια και 

επίσης δε γίνεται κανένας λόγος για την αποτίµηση κατά συγγενή είδη όπως γίνεται στο 

∆.Λ.Π.2. 

Άλλη διαφορά ανάµεσα στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και το ∆.Λ.Π.2 αποτελεί ο 

τρόπος διαχείρισης των προβλέψεων υποτίµησης των αποθεµάτων. Κατά τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα, σε περίπτωση υποτίµησης ενός αποθέµατος η µείωση της αξίας του έχει 

επίδραση στα αποτελέσµατα χρήσης µέσω του κόστους πωληθέντων. Σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π.2, γίνεται πρόβλεψη υποτίµησης των αποθεµάτων, δηλαδή η υποτίµηση 

παρακολουθείται σε ξεχωριστό λογαριασµό προβλέψεων, όπως γίνεται και µε τις συµµετοχές 

στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και σε περίπτωση που µεταβληθούν οι καθαρές αξίες 

ρευστοποίησης µειωµένες κατά τα κόστη διάθεσης, είναι δυνατή η µερική ή ακόµη και η 

ολική µετατροπή της πρόβλεψης. 

∆ιαφορά των Ελληνικών από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα παρατηρείται και στην 

αποτίµηση των πρώτων υλών. Σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, οι πρώτες ύλες 

αποτιµώνται κατά είδος στη µικρότερη τιµή ανάµεσα στην τιµή κτήσεως και στην τρέχουσα 

τιµή τους. Κατά το ∆.Λ.Π.2 δεν υπάρχει η υποχρέωση να γίνεται αυτή η σύγκριση, ούτε να 

γίνεται υποτίµηση των πρώτων υλών, αν υπάρχει εκτίµηση «ότι η ενσωµάτωσή τους σε 

προϊόντα θα παράγει προϊόντα των οποίων το κόστος είναι µικρότερο από την τιµή πώλησής 

τους». Σε περίπτωση όµως που πρέπει να γίνει υποτίµηση των πρώτων υλών, αυτή θα γίνει 

στο κόστος αντικατάστασης που είναι η τρέχουσα αξία κατά τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα και όχι η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία, καθώς η εκάστοτε επιχείρηση δεν 

ενδιαφέρεται να ρευστοποιήσει τις πρώτες ύλες της. 

Μία τελευταία διαφορά που εντοπίζεται ανάµεσα στα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

και τα ∆ιεθνή είναι ο τρόπος αντιµετώπισης των τόκων. Κατά το ∆.Λ.Π.2 το κόστος 

απόκτησης αποθεµάτων θα µπορούσε να συµπεριλάβει και τόκους. Όσον αφορά τις αγορές 

αποθεµάτων µέσω µακροπρόθεσµου διακανονισµού, θα πρέπει να διαχωρίσουµε το κοµµάτι 

που αφορά τον τόκο από αυτό που αφορά το κόστος, όπου σε αυτήν την περίπτωση οι τόκοι 

δεν προστίθενται στο κόστος των αποθεµάτων αλλά επιβαρύνουν το λογαριασµό των 
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χρηµατοοικονοµικών εξόδων.
26

 
27

 

 

3.5.3. ∆.Λ.Π. 7 «Κατάσταση Ταµειακών Ροών» (∆εν αναθεωρήθηκε) 

Το ∆.Λ.Π. 7 «Καταστάσεις Ταµειακών Ροών» (Ι.Α.S. 7 «Cash Flow Statements»), 

αναφέρεται στην κατάρτιση των καταστάσεων ταµειακών ροών, θέτοντας το πλαίσιο των 

αρχών που πρέπει να εφαρµόζονται κατά τη σύνταξη τους. 

Σύµφωνα µε το Νόµο 2190/20 η κατάσταση Ταµειακών Ροών δεν αποτελούσε µέρος 

των οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης. Η παρουσίαση των ταµειακών ροών έγινε 

υποχρεωτική τα τελευταία χρόνια για τις εταιρείες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο 

καθώς και για τις µη εισηγµένες εταιρείες που είναι µητρικές οµίλων. 

Η κατάσταση Ταµειακών Ροών αποτελεί µια πολύ βασική κατάσταση, καθώς είναι 

σηµαντικό για τη διοίκηση να γνωρίζει την εξέλιξη των ταµειακών ροών, καθώς έτσι µπορεί 

να διαµορφώσει σαφή εικόνα για οποιοδήποτε πρόβληµα ρευστότητας προκύπτει, ούτως 

ώστε να είναι σε θέση να το επιλύει. Επίσης ο διαχωρισµός των ταµειακών ροών σε τρεις 

βασικές κατηγορίες σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π., δηλαδή σε ροές από επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες, σε ροές από επενδυτικές δραστηριότητες και σε ροές από χρηµατοδοτικές 

δραστηριότητες προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα.  

Παρακολουθώντας χωριστά τις ροές που προέρχονται από επενδυτικές 

δραστηριότητες µπορούµε να δούµε πόσα χρήµατα ξόδεψε η επιχείρηση για να κάνει νέες 

επενδύσεις. Αυτές οι εκροές µε τη σειρά τους υποδηλώνουν ότι θέτονται οι βάσεις ώστε στο 

µέλλον να µπορέσει η επιχείρηση να αυξήσει τις επιχειρηµατικές της ροές, καθώς οι 

επενδύσεις που γίνονται θα αποδώσουν µε τον καιρό. Σηµασία επίσης έχουν και οι κινήσεις 

που οδήγησαν στη διαµόρφωση των ταµειακών ροών.  

Για παράδειγµα θέλοντας µία επιχείρηση να αυξήσει τις πωλήσεις της αποφασίζει να 

παρέχει περισσότερες πιστώσεις, κάτι που θα οδηγήσει πιθανότατα σε αύξηση πιστωτικού 

κινδύνου γιατί είναι πιθανόν να µην πληρωθούν από κάποιους πελάτες. Η αύξηση των 

πιστώσεων θα έχει πιθανώς ως αποτέλεσµα το δανεισµό της επιχείρησης από τις τράπεζες, 

                                                 

26
Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.112,113.  

27
Καραγιώργος Θ., Πετρίδης Α (2007) «Εφαρµογή των ∆.Λ.Π. σε συνδυασµό µε το Γ.Λ.Σ. εκδόσεις Γερµανός 

σελ.45-48 . 
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ούτως ώστε να µπορέσει να χρηµατοδοτήσει την αύξηση των πωλήσεων που θα προέλθει από 

την αύξηση των πιστώσεων προς τους πελάτες. Άρα λοιπόν µελετώντας τις καταστάσεις 

ταµειακών ροών θα πρέπει να λαµβάνονται όλα υπόψη, ακόµη και το τι υποδηλώνει η όποια 

µεταβολή της ταµειακής ροής. 

Αναφερόµενοι στο ∆.Λ.Π. 7 θα πρέπει να θίξουµε και το θέµα των 

µεταχρονολογηµένων επιταγών. Κατ’ εξοχήν οι επιταγές θεωρούνταν και θεωρούνται µέσο 

πληρωµής και όχι µέσο πίστωσης, όπως λανθασµένα θεωρείται στην Ελλάδα. Σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π.7 ένα αξιόγραφο που έχει τη δυνατότητα ρευστοποίησης εντός τριών µηνών χωρίς την 

ύπαρξη ουσιαστικών απωλειών, χαρακτηρίζεται ως Ταµειακό Ισοδύναµο.
28

 
29

 

 

3.5.3.1.Παράδειγµα  

Στην επόµενη σελίδα παρατίθεται η Κατάσταση Ταµειακών Ροών, όπως προβλέπεται 

από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, του Οµίλου και της εταιρείας FOURLIS Α.Ε. για τις 

διαχειριστικές χρήσεις 2011 και 2010. 

  

                                                 

28
 Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη, σελ.116-124. 

29
 Καραγιώργος Θ., Πετρίδης Α.,(2007) «Εφαρµογή των ∆.Λ.Π. σε συνδυασµό µε το Γ.Λ.Σ. εκδόσεις Γερµανός 

σελ.101-103 . 
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1)ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ) 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΛΗΞΑΝ 1/1-31/12/2011 ΚΑΙ 1/1-31/12/2010 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 

 

Πηγή Πίνακα 1: www.fourlis.gr (2011) 
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3.5.4. ∆.Λ.Π. 8 «Λογιστικές Πολιτικές, Μεταβολές Λογιστικών 

Εκτιµήσεων και Λάθη» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 8 (Ι.Α.S. 8 Accounting Policies, changes in 

Accounting Estimates and Errors), εξηγεί τα κριτήρια που απαιτούνται για την επιλογή και τη 

µεταβολή των λογιστικών πολιτικών και καθορίζει το λογιστικό χειρισµό και τις 

γνωστοποιήσεις που απαιτούνται για τις αλλαγές και διορθώσεις σε λάθη ή εκτιµήσεις. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.8, προβλέπεται µια διαφορετική αντιµετώπιση των λαθών που 

αναφέρονται σε προηγούµενες χρήσεις και γίνονται αντιληπτά στην παρούσα χρήση, όπως 

επίσης προβλέπεται και διαφορετική διαχείριση σχετικά µε την αλλαγή κάποιων πολιτικών 

που εφαρµόζονται αναδροµικά. 

Κατά το ∆.Λ.Π.8, είναι εφικτή η επαναδιατύπωση προηγούµενων οικονοµικών 

καταστάσεων. Σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα δεν επιτρεπόταν καµία αλλαγή 

στις οικονοµικές καταστάσεις οι οποίες είχαν εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση των 

µετόχων. Σε περίπτωση αλλαγής µιας λογιστικής πολιτικής, η πληροφορία αυτή 

παρουσιάζονταν ως ειδική σηµείωση στο δηµοσιευµένο ισολογισµό και επίσης γίνονταν 

αναφορά στο προσάρτηµα. Σε αυτές τις σηµειώσεις αναφέρονταν πως θα εµφανίζονταν οι 

οικονοµικές καταστάσεις της παρούσας χρήσης, εάν γινόταν εφαρµογή των παλιών 

λογιστικών πολιτικών ή εάν δε γινόταν εφαρµογή της καινούριας λογιστικής πολιτικής. 

Όταν βέβαια µιλάµε για επαναδιατύπωση των προηγούµενων οικονοµικών 

καταστάσεων κατά το ∆.Λ.Π.8, δεν εννοούµε αναδηµοσίευση και επανέγκρισή τους από τη 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων, αλλά εννοούµε ότι οι συγκριτικές πληροφορίες που 

παρουσιάζονται στις Σηµειώσεις, στον Ισολογισµό και τα Αποτελέσµατα είναι πλέον αυτές 

που αποτελούν προϊόν της επαναδιατύπωσης.  

Κάτι αντίστοιχο ισχύει και για τη διόρθωση λαθών που αφορούν σε προηγούµενες 

χρήσεις. Στην περίπτωση αυτή προβλέπεται επαναδιατύπωση των προηγούµενων 

οικονοµικών καταστάσεων. Με βάση τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, τυχόν λάθη 

προηγούµενων χρήσεων είχαν επίδραση στα αποτελέσµατα χρήσης, όµως σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π.8 επιδρούν άµεσα στην καθαρή θέση ή στα αποτελέσµατα των συγκρίσιµων χρήσεων. 

Μια άλλη διαφορά που εντοπίζεται ανάµεσα στο ∆.Λ.Π.8 και τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα είναι ότι σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.8 η ∆ιοίκηση της εταιρείας µπορεί να εφαρµόσει 

λογιστικές αρχές που κατά τη γνώµη της θα καταστήσουν τις οικονοµικές της καταστάσεις 

πιο λειτουργικές. Κάτι παρόµοιο ίσχυε και µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, όµως για 

συγκεκριµένες λογιστικές αρχές, ήδη θεσµοθετηµένες από το νόµο. 
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Θα πρέπει να αναφέρουµε επίσης πως οι λογιστικές πολιτικές καθορίζονται από τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και τις ∆ιερµηνείες τους. Η γνωµοδότηση για κάποια λογιστική 

πολιτική οποιουδήποτε άλλου οργάνου, έστω και κάποιου εσωτερικού οργάνου που επιβλέπει 

τη σωστή εφαρµογή των λογιστικών προτύπων (π.χ. Ε.Λ.Τ.Ε.,Σ.Λ.Ο.Τ., Υπουργείο 

Ανάπτυξης, Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς), δεν µπορεί να καθορίσει λογιστική πολιτική που να 

θεωρείται «υποχρεωτική».
30

 

 

3.5.5. ∆.Λ.Π. 10 «Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού» 

(Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆.Λ.Π. 10 (Ι.Α.S. 10 «Events After the Balance Sheet Date»), αναφέρεται στα 

γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Σχετικά µε τα µεταγενέστερα γεγονότα, ο 

Νόµος 2190/20 προβλέπει ότι τα γεγονότα που συµβαίνουν µετά την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού και µέχρι την έγκρισή του από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο επιδρούν στις 

οικονοµικές καταστάσεις. Αυτή η τακτική σχετίζεται µε την αρχή της συντηρητικότητας. 

Βάσει αυτής της αρχής, οποιοδήποτε γεγονός είναι γνωστό µέχρι την ηµεροµηνία έγκρισης 

των οικονοµικών καταστάσεων, λαµβάνει χώρα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού και 

έχει ως πιθανό αποτέλεσµα έναν κίνδυνο ή ένα έξοδο εις βάρος της εταιρείας, πρέπει να 

λογιστεί. Αυτό σηµαίνει ότι σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα θα πρέπει να 

γίνουν οι κατάλληλες προβλέψεις. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.10, τα γεγονότα που λαµβάνουν χώρα µετά την ηµεροµηνία 

του ισολογισµού και µέχρι την έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων χωρίζονται σε 

«διορθωτικά» και σε «µη διορθωτικά γεγονότα». Τα διορθωτικά γεγονότα είναι αυτά που 

αναφέρονται στην παρούσα χρήση που έκλεισε, ενώ τα µη διορθωτικά αφορούν τη χρήση 

που έπεται. 

Για παράδειγµα, κατά τα ∆.Λ.Π.10, σε περίπτωση µιας καταστροφής που έγινε στην 

επόµενη χρήση, δεν επιβάλλει τη δηµιουργία πρόβλεψης, ενώ σύµφωνα µε τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα θα έπρεπε να δηµιουργηθεί σχετική πρόβλεψη, καθώς  επρόκειτο για ένα 

γνωστό κίνδυνο που θα είχε επιπτώσεις στην οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. 

Βέβαια, όλα τα µη διορθωτικά γεγονότα γνωστοποιούνται στις Σηµειώσεις των οικονοµικών 

καταστάσεων, ούτως ώστε να υπάρχει ενηµέρωση σχετικά µε τους κινδύνους που 

                                                 

30
 Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.124,125,131-133. 
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συνεπάγονται τα γεγονότα αυτά. 

Σε περίπτωση µη ισχύος της αρχής της συνέχισης της δραστηριότητας, εάν η παύση 

ισχύος της γίνει µεταξύ της ηµεροµηνίας του ισολογισµού και της ηµεροµηνίας έγκρισής του 

από τη ∆ιοίκηση, θα πρέπει να αναδιατυπωθούν οι οικονοµικές καταστάσεις και να µην 

εφαρµοστούν οι λογιστικές αρχές που εφαρµόζονται για τις οικονοµικές καταστάσεις όταν 

ισχύει η αρχή της συνέχισης της δραστηριότητας. Στην περίπτωση αυτή υπάρχει σύγκλιση 

των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων µε το ∆.Λ.Π.10. 

Σχετικά µε τα µερίσµατα προς τους µετόχους, σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα, µετά την έγκρισή τους από τη ∆ιοίκηση, ακολουθούν οι εγγραφές υποχρέωσης 

προς τους µετόχους. Τα µερίσµατα λοιπόν εµφανίζονταν στον Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων ως έξοδα και επίσης ως υποχρέωση στο παθητικό του ισολογισµού. Όµως 

σχετικά µε τον ορισµό των µερισµάτων και την απόφαση διανοµής τους όµως λόγο έχει η 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων. Σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, η εγγραφή 

υποχρέωσης γίνονταν πριν τη λήψη της απόφασης σχετικά µε το ύψος του µερίσµατος που θα 

διανεµηθεί. Σε περίπτωση διανοµής διαφορετικού ποσού µερισµάτων, θα έπρεπε να γίνει 

διόρθωση και επανέκδοση των οικονοµικών καταστάσεων κατά τον ΚΝ 2190/20. Σύµφωνα 

µε το ∆.Λ.Π.10, όσον αφορά τα µερίσµατα, δε γίνεται εγγραφή υποχρέωσης για αυτά εκ των 

προτέρων. Η εγγραφή γίνεται όταν θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση τη διανοµή τους. Το 

ποσό που κατά πάσα πιθανότητα θα διανεµηθεί ως µέρισµα, µεταφέρεται στην καθαρή θέση 

και όταν η Γενική Συνέλευση αποφασίσει τη διανοµή των µερισµάτων, τότε θα µεταφερθεί το 

ποσό του µερίσµατος στις υποχρεώσεις και έτσι θα µειωθεί η καθαρή θέση. Αυτή η τακτική 

θεωρείται ορθότερη καθώς η οριστικοποίηση των µερισµάτων γίνεται µε την απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης και όχι µε την πρόταση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.
31

 

 

3.5.5.1.Παράδειγµα 

Η διοίκηση µιας οντότητας ολοκληρώνει το σχέδιο των οικονοµικών καταστάσεων 

για το έτος που λήγει 31 ∆εκεµβρίου 20Χ1 στις 28 Φεβρουαρίου 20Χ2. Στις 18 Μαρτίου 

20Χ2, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εξετάζει τις οικονοµικές καταστάσεις και τις εγκρίνει για 

έκδοση. Η οντότητα ανακοινώνει το κέρδος της και επιλεγµένες άλλες οικονοµικές 

πληροφορίες στις 19 Μαρτίου 20Χ2. Οι οικονοµικές καταστάσεις καθίστανται διαθέσιµες 
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  Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.136,139,140. 
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στους µετόχους και άλλους την 1η Απριλίου 20Χ2. Η ετήσια συνέλευση των µετόχων 

εγκρίνει τις οικονοµικές καταστάσεις στις 15 Μαΐου 20Χ2 και κατόπιν τούτου οι 

εγκεκριµένες οικονοµικές καταστάσεις κατατίθενται στην αρµόδια διοικητική αρχή στις 17 

Μαΐου 20Χ2. Η έγκριση για έκδοση των οικονοµικών καταστάσεων παρέχεται στις 18 

Μαρτίου 20Χ2 (ηµεροµηνία έγκρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για έκδοση). 

Σε µερικές περιπτώσεις, η ∆ιοίκηση µιας οντότητας απαιτείται να υποβάλει τις 

οικονοµικές καταστάσεις της σε ένα εποπτικό συµβούλιο (αποτελούµενο αποκλειστικά από 

µη εκτελεστικά όργανα), για έγκριση. Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι οικονοµικές καταστάσεις 

εγκρίνονται για έκδοση, όταν η ∆ιοίκηση εγκρίνει την υποβολή τους στο Εποπτικό 

Συµβούλιο.
32

 

 

3.5.6. ∆.Λ.Π. 11 «Συµβάσεις Κατασκευής» (∆εν αναθεωρήθηκε) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 11 (Ι.Α.S. 11 «Construction Contracts») ασχολείται 

µε τη λογιστική επεξεργασία των εσόδων και εξόδων που προκύπτουν από τις συµβάσεις 

κατασκευής έργων συνήθως µακροχρόνιας διάρκειας. Η σύµβαση έργου είναι στην ουσία η 

συµφωνία µεταξύ ενός κατασκευαστή και του πελάτη για την κατασκευή ενός στοιχείου 

ενεργητικού µέσα σε ένα συµφωνηµένο χρονικό διάστηµα και έναντι προσυµφωνηµένου 

ποσού. Οι συµβάσεις κατασκευής διακρίνονται σε συµβάσεις σταθερής τιµής και σε 

συµβάσεις προστιθέµενης αµοιβής. Οι συµβάσεις σταθερής τιµής αφορούν συµφωνίες 

σταθερής αµοιβής για τον κατασκευαστή. Αντίθετα, οι συµβάσεις προστιθέµενης αµοιβής 

αφορούν συµφωνίες κατά τις οποίες ο κατασκευαστής θα εισπράξει την συµφωνηµένη 

αµοιβή συν ένα ποσοστό πάνω από το κόστος.
33

.  

Κατά το ∆.Λ.Π. 11 εισάγεται η µέθοδος της «Ποσοστιαίας Ολοκλήρωσης», σύµφωνα 

µε την οποία εκτιµάται το συνολικό κόστος και τα συνολικά κέρδη του έργου και για την 

κάθε χρήση γίνεται ο λογισµός των εσόδων και των εξόδων. Η µέθοδος αυτή θα λέγαµε ότι 

προσδίδει µεγαλύτερη αξιοπιστία στις οικονοµικές καταστάσεις, καθώς βρίσκεται σε 

παραλληλισµό µε την αρχή της αυτοτέλειας της χρήσης και επίσης αυτή η µέθοδος είναι 

κατάλληλη για τις κατασκευαστικές εταιρείες, καθώς η κατασκευή ενός έργου είναι συνήθως 

πολύχρονη υπόθεση. Σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, στην περίπτωση των 
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 www.logistis.gr 

33
 Λογιστής, «Συµβάσεις κατασκευής έργων & παρουσίαση των δικαιωµάτων σε κοινοπραξίες σύµφωνα µε τα 

∆.Λ.Π.» 
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κατασκευαστικών έργων ισχύει η αρχή του ιστορικού κόστους και επίσης ο λογισµός των 

εσόδων και των εξόδων κατά το χρόνο πραγµατοποίησής τους. 

Επίσης, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.11 υπάρχει η υποχρέωση ξεχωριστής λογιστικής 

παρακολούθησης για το κάθε έργο, ενώ µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα δεν υφίσταται 

αυτή η υποχρέωση. 

Μια άλλη διαφορά του ∆.Λ.Π.11 και των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων είναι η 

αντιµετώπιση των απαιτήσεων της εταιρείας που δεν έχουν οριστικοποιηθεί. Σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π.11 λοιπόν αυτές έχουν επίδραση στα αποτελέσµατα, ενώ κατά τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα, ο λογισµός τέτοιου είδους ποσών ως έσοδο γίνεται µόνο όταν αυτά εισπραχθούν. 

Κατά το ∆.Λ.Π.11, παρεπόµενα έσοδα που προκύπτουν από τα έργα αφαιρούνται από 

κόστος, γίνεται δηλαδή συµψηφισµός µε τα κόστη του έργου. Αντίθετα, σύµφωνα µε τα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα τέτοιου είδους έσοδα εµφανίζονταν χωριστά. 

Επίσης το ∆.Λ.Π.11 προβλέπει το κόστος δανεισµού ως µέρος του κόστους του έργου, 

ενώ µε βάση τα Ε.Λ.Π. τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα δε σχετίζονταν µε το κόστος των έργων 

και εµφανίζονταν ξεχωριστά. Ακόµη, µε το ∆.Λ.Π.11, έξοδα απόκτησης ενός έργου µπορούν 

να συµπεριληφθούν στο συνολικό κόστος του και να γίνει κατανοµή στα αποτελέσµατα 

χρήσης για το χρόνο που διαρκεί το έργο. Με τα Ε.Λ.Π. αυτά τα έξοδα επιβάρυναν τα 

αποτελέσµατα ή σε κάποιες περιπτώσεις µεταφέρονταν στα έξοδα εγκατάστασης. 

Σε περίπτωση που προκύψει ζηµία από την πραγµατοποίηση του έργου, αυτή 

καταχωρείται κατευθείαν στα αποτελέσµατα χρήσης, ενώ µε βάση τα Ε.Λ.Π. οποιαδήποτε 

επίδραση στα αποτελέσµατα γίνεται µε βάση το ιστορικό κόστος, όµως υπάρχει η δυνατότητα 

δηµιουργίας πρόβλεψης για έκτακτους κινδύνους και έξοδα.  

Επίσης µε βάση το ∆.Λ.Π.11 υπάρχει η υποχρέωση γνωστοποιήσεων σχετικά µε τα 

κατασκευαστικά έργα, ενώ µε τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπεται κάτι τέτοιο, αν και οι εταιρείες που 

αναλαµβάνουν την κατασκευή δηµοσίων έργων υποχρεούνται να κάνουν γνωστοποιήσεις στο 

αρµόδιο υπουργείο. 

Σύµφωνα µε τη γενική αρχή του λογισµού των εσόδων και εξόδων που έχουν 

πραγµατοποιηθεί, πρέπει να οριοθετείται η χρήση και να λογίζονται πέρα από τα 

τιµολογηµένα έσοδα και τα πραγµατοποιηµένα έως τη λήξη της χρήσης. Επειδή όµως 

συνήθως τα δηµόσια έργα καθυστερούν, εµφανίζονταν από κάποιες εταιρείες ως έσοδα µόνο 

τα τιµολογηµένα και τα κόστη για τα µη τιµολογηµένα και πραγµατοποιηµένα έσοδα 

εµφανίζονταν ως «έργα υπό εξέλιξη». 

Θέµατα σχετικά µε τις εγγυητικές επιστολές και άλλα ζητήµατα που αφορούν τη 

λειτουργία των τεχνικών εταιρειών και το κανονιστικό πλαίσιο της χώρας µας, δεν 
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αντιµετωπίζονται από το ∆.Λ.Π.11. 

Στην περίπτωση που αναλαµβάνεται έργο «Μελέτη και Κατασκευή» για λογαριασµό 

του δηµοσίου, για τη συνολική αξία του έργου εκδίδεται τιµολόγιο και προκαταβάλλεται ο 

φόρος. Η παρουσίαση αυτού του ποσού στα έσοδα, αντίκειται στα Ε.Λ.Π.
34

 

 

3.5.6.1. Παράδειγµα 

Μέθοδος προσδιορισµού του σταδίου ολοκληρώσεως µιας συµβάσεως και του 

κατάλληλου χρόνου καταχωρήσεως του συµβατικού εσόδου και εξόδου. 

Η τεχνική εταιρεία ΓΝΩΜΩΝ Α.Τ.Ε. έχει µια σύµβαση σταθερής τιµής των 79.240 € 

για να κατασκευάσει ένα αρδευτικό έργο στον κάµπο των Σερρών. Το αρχικώς 

υπολογιζόµενο από την εταιρεία κόστος κατασκευής ανέρχεται σε 70.435 € και θα 

χρειαστούν 3 χρόνια για να ολοκληρωθεί το έργο αυτό. Στο τέλος του πρώτου έτους 

κατασκευής η εταιρεία εκτιµά ότι το συνολικό κόστος θα φθάσει στο ποσό των 70.875 €. 

Κατά το δεύτερο έτος, το αρµόδιο Υπουργείο, τροποποίησε την σύµβαση µε την προσθήκη 

σωρευµένων µικρών έργων εγγείων βελτιώσεων σε ένα σηµείο του κάµπου. Αυτό είχε ως 

συνέπεια να αυξηθεί η αξία του συµβατικού εσόδου κατά 1.760 €. Το εκτιµώµενο από την 

εταιρεία κόστος εκτελέσεως αυτών των έργων υπολογίζεται σε 1.320 €. Κατά το τέλος του 

δευτέρου έτους διαπιστώθηκε ότι στον τόπο του έργου υπήρχαν υλικά αξίας 880 € που θα 

χρησιµοποιηθούν στο επόµενο έτος. 

Η εικόνα των οικονοµικών δεδοµένων έχει ως εξής στον παρακάτω πίνακα: 

(Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ) 

 Έτος 1 Έτος 2 Έτος 3 

Αρχικό πόσο συµβατικού εσόδου 79240 79240 79240 

Τροποποίηση σύµβασης  1760 1760 

 79240 81000 81000 

Συνολικό εκτιµώµενο κόστος  70875 72195 72195 

Πραγµατοποιηθέν κόστος µέχρι τέλος έτους 18428 54303
35

 72195 

Υπολειπόµενο µέχρι ολοκληρώσεως Κόστος  52447 17892 - 

                                                 

34
  Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.142-153 
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 Έχει αφαιρεθεί το ποσό των 880 ευρώ που αφορά σε υλικά που θα χρησιµοποιηθούν το 3ο έτος, δηλαδή δεν 

είχαν ενσωµατωθεί στο έργο. 
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 70875 72195 72195 

Εκτιµώµενο κέρδος 8364 8804 8804 

Στάδιο ολοκληρώσεως 26% 74% 100% 

Έτος 1    

Έσοδα 79240 x 26% = 20601   

Έξοδα [70875 x 26%] = 18427   

Κέρδος  2174   

Έτος 2    

Έσοδα 81000 x 74% = 59940   

Έξοδα [72195 x 74%] = 53425   

Κέρδος  6515 → -(2174) = 4341 

Έτος 3    

Έσοδα 79240 x 100% = 79240   

Έξοδα  72195   

 7045 → -(6515) = 530 

Πηγή Πίνακα 2 www.taxheaven.gr (2005) 

 

3.5.7. ∆.Λ.Π. 12 «Φόροι Εισοδήµατος» (∆εν αναθεωρήθηκε) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12 (Ι.Α.S. 12 «Income Taxes») αναφέρεται στους 

φόρους εισοδήµατος που προκύπτουν από τη λειτουργία µιας επιχείρησης κατά τη διάρκεια 

της χρήσης. Κύριος στόχος του προτύπου 12 είναι να θέσει το πλαίσιο των λογιστικών 

χειρισµών των τρεχόντων και µελλοντικών φόρων. Επίσης να εισάγει τις έννοιες της 

τρέχουσας και αναβαλλόµενης φορολογίας και τον τρόπο υπολογισµού τους.
36

 Αναφέρεται 

τέλος στις πληροφορίες που πρέπει να γνωστοποιεί η επιχείρηση στις Επεξηγηµατικές της 

Σηµειώσεις. Με το ∆.Λ.Π.12 ερχόµαστε αντιµέτωποι µε την έννοια της αναβαλλόµενης 

φορολογίας. Εάν λογιστικοποιήσουµε ένα έσοδο που όµως θα φορολογηθεί σε επόµενη 

χρήση και όχι στην παρούσα χρήση, τότε το κέρδος που θα εµφανιστεί θα είναι µεγαλύτερο 

από το φορολογητέο κέρδος.  

Η δυσκολία του ∆.Λ.Π.12 εντοπίζεται στις περιπτώσεις φορολογίας ενός οµίλου, 

                                                 

36
Αληφαντής Στ. Γεώργιος ∆εκέµβριος 2002, «Η λογιστική της αναβαλλόµενης φορολογίας βάση του ∆.Λ.Π. 

12», Λογιστής,  
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καθώς όταν υπάρχουν πολλές εταιρείες σε διαφορετικές χώρες, αυτές οι εταιρείες διέπονται 

από διαφορετικούς φορολογικούς κανονισµούς. Οι δυσκολίες αυτές θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται από κάθε εταιρεία χωριστά στη χώρα που λειτουργεί και σε όποια σηµεία 

δε συµφωνεί η νοµοθεσία των εταιρειών του οµίλου µε την ελληνική νοµοθεσία (για 

παράδειγµα η φορολογία σε επίπεδο οµίλου και όχι σε επίπεδο εταιρείας όπως ισχύει στην 

Ελλάδα, ο διαφορετικός τρόπος φορολόγησης των µη διανεµόµενων κερδών σε σχέση µε τα 

διανεµόµενα κ.α), τότε θα συµβουλευτούν το ∆.Λ.Π.12. 

Με βάση τα Ε.Λ.Π. οι φόροι εισοδήµατος εµφανίζονταν πάντα στον πίνακα διάθεσης 

αποτελεσµάτων και συγκεκριµένα µείωναν την καθαρή θέση. Κατά τα ∆.Λ.Π. και 

συγκεκριµένα κατά το ∆.Λ.Π.12 που αναφέρεται στους φόρους εισοδήµατος, οι φόροι, 

συµπεριλαµβανοµένων και των αναβαλλόµενων φόρων και του τρέχοντος φόρου της χρήσης, 

αποτελούν ή έξοδο ή στοιχείο της καθαρής θέσης. Κατά κύριο λόγο, οι φόροι εισοδήµατος 

έχουν επίδραση στα αποτελέσµατα της χρήσης, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις που έχουν να 

κάνουν µε στοιχεία που µεταφέρονται κατευθείαν στην καθαρή θέση, όπως είναι οι διαφορές 

αναπροσαρµογής παγίων στοιχείων. 

Μία ακόµη διαφορά των ∆.Λ.Π. από τα Ε.Λ.Π. είναι ο τρόπος αντιµετώπισης των 

ζηµιών. Κατά τα Ε.Λ.Π. οι ζηµίες εµφανίζονταν στον ισολογισµό και θα µπορούσε να 

συµψηφίσει τις ζηµίες της τρέχουσα χρήσης σε περίπτωση που στην επόµενη ή στις επόµενες 

δύο χρήσεις τα κέρδη υπερκαλύπτουν τις ζηµίες. Με το ∆.Λ.Π.12, εάν για παράδειγµα η 

ζηµία είναι 1.000.000 ευρώ, τότε θα συµψηφιστεί το ποσό των 750.000 µε πιθανά µελλοντικά 

κέρδη και όχι το ποσό του 1.000.000 ευρώ όπως θα ίσχυε µε τα Ε.Λ.Π. Έτσι, η εταιρεία θα 

πιστώσει το έσοδο από φόρους που θα είναι 250.000 ευρώ και θα χρεώσει τις αναβαλλόµενες 

φορολογικές απαιτήσεις µε το ίδιο πόσο. Με αυτό τον τρόπο πετυχαίνουµε ένα αποτέλεσµα 

που αφορά τη χρήση τη συγκεκριµένη και το αποτέλεσµα της επόµενης χρήσης που θα γίνει ο 

συµψηφισµός των ζηµιών θα αφορά αποκλειστικά την επόµενη χρήση, όπως προστάζει η 

αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων. 

Όσον αφορά τις λογιστικές διαφορές, αυτές κατά τα ∆.Λ.Π. θα πρέπει να 

εµφανίζονται και λογιστικά. Με τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπεται κάτι αντίστοιχο, αν και στη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος περιλαµβάνονται όλα τα βασικά στοιχεία που προβλέπει το 

∆.Λ.Π.12. 

Μια άλλη διαφορά Ε.Λ.Π. και ∆.Λ.Π. είναι ο χειρισµός των αφορολόγητων 

αποθεµατικών. Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.12 θα πρέπει η εταιρεία να λογίσει φορολογικές 

υποχρεώσεις για το φόρο που προβλέπεται ότι κάποια στιγµή θα πληρώσει για τα 

αποθεµατικά αυτά. Αν και τα περισσότερα από αυτά τα αποθεµατικά εκπίπτουν της 
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φορολογίας, θα µπορούσε το κράτος κάποια στιγµή να επιβάλλει στο σύνολο ένα µικρό ποσό 

φόρου για αυτά. 

Επίσης οι γνωστοποιήσεις που επιβάλλονται από το ∆.Λ.Π.12 είναι πολύ 

περισσότερες από αυτές που επιβάλλονται από τα Ε.Λ.Π. 

Τέλος, σχετικά µε τις διαφορές φορολογικού ελέγχου, κατά τα Ε.Λ.Π. θα πρέπει οι 

εταιρείες να δηµιουργούν προβλέψεις για διαφορές φορολογικού ελέγχου και µάλιστα όταν 

πρόκειται για εισαγωγή της εταιρείας στο χρηµατιστήριο. Κατά τα ∆.Λ.Π. δεν προβλέπεται 

τέτοια υποχρέωση, καθώς οι φόροι που αρχικά λογίζονται αφορούν το συνολικό αποτέλεσµα 

της χρήσης προ φόρων και κάθε διαφορά έχει επίδραση στην αναβαλλόµενη φορολογία ή 

στον τρέχοντα φόρο της χρήσης και αυτό µάλιστα αιτιολογείται.
37

 
38

 

 

3.5.7.1. Παράδειγµα Υπολογισµού Αναβαλλόµενης Φορολογίας λόγω 

προσαρµογής στα ∆.Λ.Π. (Αναβαλλόµενη Φορολογική Υποχρέωση) 

Η εταιρεία υπολογίζει αποσβέσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων µε βάση τους 

κανόνες των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Π∆.299/2003) συνολικής αξίας 160.000 

ευρώ. Τα καθαρά αποτελέσµατα προ φόρων της χρήσης ανήλθαν στο ποσό των 400.000 

ευρώ. Η εταιρεία φορολογείτε µε συντελεστή 25% Για τις ανάγκες των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων υπολόγισε αποσβέσεις ύψους 120.000 ευρώ. Τα καθαρά αποτελέσµατα που 

προσδιορίσθηκαν µε βάση τους κανόνες των ∆.Λ.Π. ανήλθαν στο ποσό των 440.000 ευρώ. 

Υπολογίστε τον αναβαλλόµενο φόρο εισοδήµατος 

 

Εφόσον τα Αποτελέσµατα µε βάση τα Ε.Λ.Π. είναι µεγαλύτερα (>) από τα αποτελέσµατα µε 

βάση τα ∆.Λ.Π. τότε έχουµε µία περίπτωση Αναβαλλόµενης φορολογικής απαίτησης. 

Η κατάλληλη λογιστική εγγραφή που γίνεται στα βιβλία των ∆.Λ.Π. είναι : 

                                                 

37
 Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.154-178 

38
Καραγιώργος Θ., Πετρίδης Α.,(2007) «Εφαρµογή των ∆.Λ.Π. σε συνδυασµό µε το Γ.Λ.Σ. εκδόσεις Γερµανός 

σελ.49-53 
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• Το ∆.Λ.Π. 14 Χρηµατοοικονοµική Πληροφόρηση κατά τοµέα (αντικαθίσταται 

από το ∆.Π.Χ.Π. 8). 

Καθορίζει τις αρχές που θα πρέπει να διέπουν την κατά τοµέα πληροφόρηση των 

χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων. Επίσης καθορίζει τις γνωστοποιήσεις 

που θα πρέπει να περιβάλουν οι επιχειρήσεις στις Επεξηγηµατικές στους 

καταστάσεις. 

 

• Το ∆.Λ.Π. 15 Έχει καταργηθεί βάση κανονισµού 2238/2004. 

 

3.5.8. ∆.Λ.Π. 16 «Ενσώµατα Ακινητοποιήσεις» (Αναθεωρήθηκε µε 

ισχύ από 01.01.2005) 

Κατά τα ∆.Λ.Π. χωρίζουµε τα πάγια περιουσιακά στοιχεία σε «ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις», σε «άυλα στοιχεία», σε επενδύσεις σε ακίνητα», σε «διαρκή βιολογικά 

στοιχεία», σε «πάγια που σχετίζονται µε την έρευνα ορυκτών» και σε «πάγια που αφορούν 

διακοπτόµενες δραστηριότητες» ή που προορίζονται να πωληθούν. Οι ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις κατά τα ∆.Λ.Π. είναι αρκετά λιγότερες από αυτές σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π. 

Όσον αφορά τις ενσώµατες ακινητοποιήσεις που αναφέρονται στο ∆.Λ.Π.16, για τη 

διαµόρφωση του κόστους τους προστίθενται και όλα τα έξοδα απόκτησης των ενσώµατων 

αυτών ακινητοποιήσεων. Με τα Ε.Λ.Π., τέτοιου είδους έξοδα, όπως έξοδα για την απόκτηση 

παγίων, για παράδειγµα αµοιβές δικηγόρων, συµβολαιογράφων, τεχνικών, λογιστών, 

µεταφέρονταν στα έξοδα εγκατάστασης. 

Επίσης και οι τόκοι κατασκευαστικής περιόδου µπορούν να περιλαµβάνονται στο 

κόστος κτήσης ενός παγίου, που κατά τα Ε.Λ.Π. αυτοί οι τόκοι βάρυναν τα έξοδα 

εγκατάστασης. 
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Κατά το ∆.Λ.Π.16, στην αξία κτήσης προστίθενται και πιθανά κόστη 

αποσυναρµολόγησης ή αποκατάστασης. Ως παράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε τις 

µεταλλευτικές επιχειρήσεις, οι οποίες µετά την ολοκλήρωση της εκµετάλλευσης ενός 

λατοµείου πρέπει να επαναφέρουν το χώρο στην αρχική του κατάσταση. 

Επιπλέον, σχετικά µε τα µεγάλα ανταλλακτικά, αυτά αντιµετωπίζονται λογιστικά σαν 

πάγια και υπόκεινται σε απόσβεση. Αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο του παγίου που έχει 

µία επιχείρηση. 

Σχετικά µε τις µεγάλες επισκευές, για παράδειγµα οι επισκευές που χρειάζονται τα 

µεγάλα πλοία, το κόστος αυτών των επισκευών επιβαρύνει την αξία του παγίου και υπόκειται 

σε απόσβεση έως ότου γίνει η επόµενη επισκευή. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π. τέτοιου είδους 

κόστος µερίζονταν σε κάθε χρήση µέσω των προβλέψεων ή των µεταβατικών λογαριασµών 

και δεν επιδρούσε στην αξία του παγίου. 

Επίσης, κατά τα ∆.Λ.Π. το ποσό των επιχορηγήσεων των ενσώµατων παγίων µπορεί 

να µειώσει την αξία κτήσης των παγίων και αυτό θα είχε σαν αποτέλεσµα και οι αποσβέσεις 

του παγίου να είναι µικρότερες, ενώ µε τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπονταν κάτι αντίστοιχο. 

Κατά τα Ε.Λ.Π., τα ενσώµατα πάγια παρακολουθούνται λογιστικά στην αξία κτήσης 

τους και σε αξίες αναπροσαρµογής όταν αυτές προβλέπονται από ειδική νοµοθετική ρύθµιση. 

Με βάση το ∆.Λ.Π.16, τα ενσώµατα πάγια µπορούν να παρακολουθούνται στο κόστος ή σε 

αξίες αναπροσαρµογής αυτών. Σε περίπτωση παρακολούθησης παγίων σε αξίες 

αναπροσαρµογής, αυτά αποτιµούνται κατά τακτά χρονικά διαστήµατα από αποτιµητές σε 

εύλογες αξίες. 

Όσον αφορά τις υπεραξίες που προκύπτουν από την αναπροσαρµογή, αυτές 

µεταφέρονται στην καθαρή θέση, σε λογαριασµό αποθεµατικού. Σε περίπτωση ζηµίας από 

αναπροσαρµογή, αυτή συµψηφίζεται µε το αποθεµατικό που υπάρχει και αν δεν υπάρχει 

αποθεµατικό, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα της χρήσης µειώνοντάς τα. 

Σχετικά µε τις αποσβέσεις, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.16, η απόσβεση των παγίων γίνεται 

µε βάση την ωφέλιµη ζωή τους µετά τον υπολογισµό της επίδρασης από πιθανή 

υπολειµµατική αξία. Η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των παγίων καθορίζεται από τη 

διοίκηση. Στην πορεία υπάρχει η δυνατότητα να µεταβάλλεται η διάρκεια απόσβεσης των 

παγίων ή και η µέθοδος απόσβεσης που εφαρµόζει η επιχείρηση.  

Όσα πάγια επρόκειτο να πωληθούν, τη στιγµή που αποφασίζεται η πώλησή τους, αυτά 

διαγράφονται από τις ενσώµατες ακινητοποιήσεις και παρακολουθούνται µέσω ειδικών 

λογαριασµών έως ότου πουληθούν. Όταν µεταφέρονται στους ειδικούς λογαριασµούς, εάν 

προβλέπονται απώλειες κατά τη ρευστοποίησή τους, τότε τα πάγια αυτά υποτιµούνται και 
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διακόπτεται η απόσβεσή τους µετά τη µεταφορά.  

Στο τέλος θα πρέπει να αναφέρουµε ότι κατά τα ∆.Λ.Π., δεν είναι υποχρεωτικό να 

εµφανίζεται ξεχωριστά η αξία κτήσης, η αποσβεσµένη αξία και το αναπόσβεστο υπόλοιπο. 

Φτάνει απλά να εµφανίζεται το αναπόσβεστο υπόλοιπο, η ανάλυση του οποίου γίνεται στις 

Σηµειώσεις. Επίσης, µπορούµε να αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.16 επιβάλλεται 

ένας µεγάλος αριθµός γνωστοποιήσεων σχετικά µε τα ενσώµατα πάγια.  

Μέσω του ∆.Λ.Π.16 επέρχεται µια αλλάγη στα ποσά των ισολογισµών και των 

αποτελεσµάτων χρήσης αρκετών επιχειρήσεων εξαιτίας της εισαγωγής της έννοιας της 

εύλογης αξίας. ∆ηλαδή, τα πάγια µπορούν να αποτιµώνται στην εύλογη αξία και κατά 

συνέπεια εµφανίζεται και µια υπεραξία των παγίων. Αντίθετα, µε τα Ε.Λ.Π. τα πάγια 

εµφανίζονταν στο ιστορικό τους κόστος και µαζί µε τις ενδεχόµενες αναπροσαρµογές που 

προβλέπονταν από το νόµο, τις περισσότερες φορές το κόστος τους ήταν αρκετά µικρότερο 

από την τρέχουσα αξία τους. Επιπλέον, µε τα ∆.Λ.Π. προβλέπεται µεγαλύτερο διάστηµα 

απόσβεσης των παγίων, γεγονός που οδηγεί σε καλύτερα αποτελέσµατα µετά τις αποσβέσεις, 

αλλά θα δώσει χειρότερα αποτελέσµατα όταν µε τα Ε.Λ.Π. θα είχε αποσβεστεί τελείως, ενώ 

σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.16 η απόσβεση θα συνεχίζεται να διενεργείται.
39

 
40

 
41

 

 

3.5.8.1. Παράδειγµα 

Πρώτο 

Παράδειγµα Λογιστικής Αντιµετώπισης Εξόδων κτήσης ακινήτων µε ∆.Λ.Π. και 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα Συναλλαγή : Αγορά Ακινήτου συνολικής αξίας 400.000,00 

ευρώ. Στο συµβόλαιο αναγράφεται ότι η αξία του οικοπέδου ανέρχεται σε 100.000,00 ευρώ 

και η αξία του κτιρίου σε 300.000 ευρώ. Η επιχείρηση πλήρωσε επιπλέον συµβολαιογραφικά 

έξοδα ύψους 10.000,00 ευρώ. 

                                                 

39
 Ντζανάτος ∆. (2008), «Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές τους από τα ελληνικά» 

εκδόσεις Καστανιώτη σελ.179-190. 

40
 Καραγιώργος Θ., Πετρίδης Α.,(2007) «Εφαρµογή των ∆.Λ.Π. σε συνδυασµό µε το Γ.Λ.Σ. εκδόσεις Γερµανός 

σελ.49-53. 

41
 Σακέλλης Ε.(2009), Ο Πανδέκτης του λογιστή ,Γ’ έκδοση τόµος Β’, κεφάλαιο Β’ Εκδόσεις Πανδέκτης. 



 

62 

 

 

∆εύτερο 

Παράδειγµα Υπολογισµού Αποσβέσεων µε ∆.Λ.Π. και Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Συναλλαγή : Αγορά Μηχανήµατος συνολικής αξίας 100.000,00 την 1η Ιανουαρίου. Με βάση 

τις προδιαγραφές του κατασκευαστή και την παραγωγική δυναµικότητα της επιχείρησης 

αναµένεται να χρησιµοποιηθεί προς όφελος της επιχείρησης για τα επόµενα 4 έτη. Ο 

συντελεστής απόσβεσης που προβλέπεται από το Π∆.299/2003 για το παραπάνω µηχάνηµα 

είναι 15%. 

Ζητείτε ο υπολογισµός των αποσβέσεων του µηχανήµατος για τον πρώτο χρόνο 

λειτουργίας του µε την σταθερή µέθοδο απόσβεσης τόσο µε τα Ελληνικά όσο και µε τα 

∆ιεθνή λογιστικά πρότυπα. 

Υπολογισµός µε βάση τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα : 

Συντελεστής απόσβεσης (Π∆299/2003) :15% 

Αξία Κτήσης 100.000,00 Χ 15% = 15.000,00 ευρώ ετήσια απόσβεση. 

Υπολογισµός µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα: 

Ωφέλιµη διάρκεια ζωής του µηχανήµατος 4 έτη: 

Αξία Κτήσης 100.000,00 / 4 έτη = 25.000,00 ετήσια απόσβεση ή 

(100 / 4 έτη) Χ 100 = 25% συντελεστής ετήσιας απόσβεσης 

Αξία Κτήσης 100.000,00 Χ 25% = 25.000,00 ευρώ ετήσια απόσβεση. 
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3.5.9. Το ∆.Λ.Π. 17 «Μισθώσεις» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 

01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 17 (Ι.Α.S. 17 «Leases») αναφέρεται στο θέµα των 

µισθώσεων και στους λογιστικούς χειρισµούς που απαιτούνται για την ορθή και 

τεκµηριωµένη παρακολούθηση τους. Ταυτόχρονα, οριοθετεί τις πληροφορίες που είναι 

υποχρεωµένη να γνωστοποιεί η επιχείρηση στις Επεξηγηµατικές της Σηµειώσεις. Οι σχετικές 

∆ιερµηνείες είναι η Μ.Ε.∆. 15 «Λειτουργικές Μισθώσεις- Κίνητρα», η Μ.Ε.∆. 27 «Εκτίµηση 

της Ουσίας των Συναλλαγών που Συνεπάγονται το Νοµικό Τύπο µιας Μίσθωσης» και τέλος 

το Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. 4 «Προσδιορίζοντας κατά πόσο µια Σύµβαση Περιλαµβάνει µια Μίσθωση». 

Το ∆.Λ.Π. 17 αναθεωρήθηκε στις 31/3/2004 και µπορούσε να εφαρµοστεί από 01/01/05. Το 

πρότυπο 17 εφαρµόζεται για όλες τις µισθώσεις που συνάπτουν οι επιχειρήσεις πλην µερικών 

εξαιρέσεων, όπως είναι: οι συµφωνίες µισθώσεων για εξεύρεση και εξόρυξη µεταλλευµάτων, 

πετρελαίου, οι συµφωνίες για παροχή πνευµατικών δικαιωµάτων, οι συµβάσεις άδεια 

θεατρικών παραστάσεων.
42

 

Κατά το ∆.Λ.Π.17, η αξία των παγίων που αποκτήθηκαν µε χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις, διαµορφώνεται ως η προεξοφληµένη αξία των ελάχιστων καταβολών 

µισθωµάτων, µε βάση το τεκµαρτό επιτόκιο. Με αυτή την αξία εµφανίζονται τα πάγια στον 

Ισολογισµό της επιχείρησης που απέκτησε κάποιο πάγιο, από την αρχή της απόκτησής τους. 

Με τα Ε.Λ.Π., δεν εµφανίζεται η αξία του παγίου, γιατί δεν έχουµε νοµική µεταβίβαση του 

παγίου από την εταιρεία leasing στο µισθωτή. Αυτό που γίνεται µε τα Ε.Λ.Π. είναι αρχικά να 

επιβαρύνονται τα έξοδα µε το ποσό των ετήσιων µισθωµάτων. 

Κατά το ∆.Λ.Π.17, στην αξία του παγίου περιλαµβάνονται και τα αρχικά έξοδα που 

καταβάλλει ο µισθωτής για να αποκτήσει το πάγιο. Με τα Ε.Λ.Π., αυτά τα έξοδα 

µεταφέρονται κατευθείαν στα αποτελέσµατα ή επίσης υπάρχει η δυνατότητα να µεριστούν 

στα αποτελέσµατα των χρήσεων της µίσθωσης χρησιµοποιώντας η επιχείρηση τους 

µεταβατικούς λογαριασµούς ενεργητικού. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.17, όταν µία επιχείρηση αποκτά ένα πάγιο µε χρηµατοδοτική 

µίσθωση και το εµφανίζει λογιστικά, θα πρέπει να λογίζεται αντίστοιχη υποχρέωση στο 

παθητικό σχετικά µε την πληρωµή των χρεολυσίων. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν έπρεπε η 

επιχείρηση να λογίσει υποχρέωση στο παθητικό για τις µισθώσεις Leasing που θα σύναπτε. 

Κατά το ∆.Λ.Π.17, η επιχείρηση που απέκτησε ένα πάγιο µε χρηµατοδοτική µίσθωση 
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θα πρέπει να διενεργεί κανονικά αποσβέσεις στο πάγιο αυτό. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., δε 

διενεργούνταν αποσβέσεις, γιατί δεν εµφανίζονταν τα πάγια στον ισολογισµό, αλλά 

επηρεάζονταν τα αποτελέσµατα µε το συνολικό ετήσιο µίσθωµα. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.17, στις λειτουργικές µισθώσεις, σε περίπτωση που ο µισθωτής 

δώσει προκαταβολή στην αρχή, αυτή θα µεριστεί σε όλη τη διάρκεια της µίσθωσης, ενώ µε 

βάση τα Ε.Λ.Π., οι προκαταβολές για λειτουργικές µισθώσεις καταχωρούνταν στις 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις δίχως να µερίζονται στη διάρκεια της µίσθωσης. 

Κατά το ∆.Λ.Π.17, η εταιρεία Leasing εµφανίζει ως απαίτησή της το προεξοφληµένο 

ποσό της Ακαθάριστης Επένδυσης Μίσθωσης µε το τεκµαρτό επιτόκιο. Με βάση τα Ε.Λ.Π., 

η εταιρεία Leasing δεν εµφάνιζε απαιτήσεις, αλλά τα πάγιά της. 

Με βάση το ∆.Λ.Π.17, το αρχικό κόστος της µίσθωσης για την εταιρεία Leasing 

αποτελεί την απαίτηση που θα καλυφθεί από τα µελλοντικά µισθώµατα. Με τα Ε.Λ.Π. αυτό 

το ποσό µεταφέρονταν κατευθείαν στα αποτελέσµατα ή σε µεταβατικό λογαριασµό 

ενεργητικού και διενεργούνταν για αυτό το ποσό απόσβεση κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.17, τα µισθώµατα που εισπράττει µία εταιρεία Leasing, 

διαχωρίζονται σε αυτά που προορίζονται για εξόφληση της απαίτησης και για εξόφληση των 

τόκων. Με τα Ε.Λ.Π., αυτά τα µισθώµατα λαµβάνονταν υπόψιν ως έσοδα από µισθώσεις και 

δεν υπήρχε διαχωρισµός σε χρηµατοοικονοµικό έξοδο και επιστροφή κεφαλαίων. 

Κατά το ∆.Λ.Π.17, υπάρχουν ειδικές ρυθµίσεις για κατασκευαστές ή εµπόρους που 

συνάπτουν χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Η αλλαγή που επέρχεται µε τα ∆.Λ.Π. είναι ότι κάθε 

µίσθωση δεν την εξετάζουµε σύµφωνα µε το νοµικό της τύπο, αλλά µε βάση την ουσία της. 

Θα πρέπει εποµένως να εξετάζονται και περιπτώσεις που νοµικά φαίνεται ότι διενεργούν 

λειτουργικές µισθώσεις, αλλά στην ουσία είναι χρηµατοδοτικές µισθώσεις, όπως για 

παράδειγµα συµβαίνει στο χώρο ενοικίασης αυτοκινήτων. 

Κατά το ∆.Λ.Π.17, τα αρχικά κόστη ενός εκµισθωτή λειτουργικής µίσθωσης 

κατανέµονται κατά τη διάρκεια της µίσθωσης, ενώ σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π. αυτά τα κόστη 

βαρύνουν τα αποτελέσµατα. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.17, τα κέρδη που προέρχονται από πώληση και επαναµίσθωση 

κατανέµονται στα αποτελέσµατα αναλόγως τη διάρκεια της επαναµίσθωσης. Αυτή η 

διαδικασία γίνεται µέσω µεταβατικών λογαριασµών παθητικού. Κατά τα Ε.Λ.Π., αυτό το 

κέρδος εµφανίζονταν στα ανόργανα αποτελέσµατα και κατόπιν φορολογικής ρύθµισης 

µεταφέρεται σε αφορολόγητο αποθεµατικό. 

Το ∆.Λ.Π.17 προβλέπει µεγάλο αριθµό γνωστοποιήσεων, κάτι που δεν προβλέπονταν 

από τα Ε.Λ.Π. 
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Με βάση τα ΕΛ.Π., κάθε φορά που πληρώνεται µίσθωµα για οικόπεδο, αυτό 

εµφανίζεται σε λογαριασµούς παγίων και δεν εκπίπτει της φορολογίας. Κατά το ∆.Λ.Π.17, η 

αξία του οικοπέδου θα πρέπει να λογιστεί κατευθείαν µε την απόκτηση του κτιρίου λόγω 

µίσθωσης χωρίς να αποσβένεται.
43

 
44

 
45

 

 

3.5.9.1.Παράδειγµα Λογιστικής Αντιµετώπισης µισθώσεων Leasing 

µε ∆.Λ.Π. και Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Συναλλαγή : Αγορά Μηχανήµατος µε σύµβαση Leasing συνολικής αξίας 120.000,00 ευρώ. 

Η σύµβαση είναι διάρκειας 4 ετών. Το ετήσιο µίσθωµα ανέρχεται σε 30.000,00 ευρώ 

Η αρχική αξία του µεταφορικού µέσου ανέρχεται σε ποσό 100.000,00 ευρώ. 

 

Κάθε χρόνο µε βάση το τιµολόγιο της εταιρείας Leasing η επιχείρηση πραγµατοποιεί 

την παραπάνω λογιστική εγγραφή 

 

Με την υπογραφή της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing) η εταιρεία 

πραγµατοποιεί την παραπάνω λογιστική εγγραφή 
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Με την παραλαβή και πληρωµή του τιµολογίου της εταιρείας Leasing η επιχείρηση 

πραγµατοποιεί τις παραπάνω λογιστικές εγγραφές 

 

3.5.10.Το ∆.Λ.Π. 18 «Έσοδα» (Υπό Αναθεώρηση) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 18 (ΙΑS 18 «Revenues»), αναφέρεται στο ζήτηµα των 

εσόδων µιας επιχείρησης. Κατά το ∆.Λ.Π.18, σε περίπτωση διαµεσολάβησης, σαν έσοδο θα 

πρέπει να λογίζεται µόνο η προµήθεια. Όµως, κάποιες φορές συγχέεται η διαµεσολάβηση µε 

την πράξη της πώλησης. Σε περίπτωση που µία συναλλαγή αφορά διαµεσολάβηση, αλλά έχει 

τα στοιχεία της πώλησης από τον αρχικό πωλητή στο διαµεσολαβητή και έπεται πώληση από 

το διαµεσολαβητή στον τελικό παραλήπτη ενός πράγµατος, µπορεί κατά τα Ε.Λ.Π. να 

εµφανίζεται σαν έσοδο στα βιβλία του διαµεσολαβητή η αξία των τιµολογίων που εξέδωσε. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.18, σε περίπτωση πώλησης µε µακροχρόνια πίστωση στον 

πελάτη, θα πρέπει να διαχωριστεί το έσοδο που προέρχεται από τις πωλήσεις από τον τόκο. 

Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπεται τέτοιος διαχωρισµός και στα έσοδα εµφανίζεται το 

συνολικό ποσό του τιµολογίου. 

Κατά το ∆.Λ.Π.18, σε περίπτωση ανταλλαγής αγαθών ίσης αξίας για παράδειγµα, 

είναι δυνατός ο συµψηφισµός της παράδοσης και της παραλαβής και έτσι να µην εµφανιστεί 

ούτε έσοδο ούτε κόστος. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., σε παρόµοια περίπτωση θα έπρεπε να 

εκδοθούν τιµολόγια και να εµφανίζονταν αυξηµένα τα έσοδα και κατά το ίδιο ποσό αυξηµένο 

το κόστος αγορών. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.18, όταν σε µία πώληση δε γίνεται µεταβίβαση της κυριότητας 



 

67 

ή γενικότερα γίνεται πώληση υπό αίρεση, τότε θα πρέπει να µη θεωρηθεί σαν πώληση και να 

µη λογιστεί ως έσοδο. Τυπικά το ίδιο ισχύει και µε βάση τα ∆.Λ.Π., όµως υπάρχουν 

περιπτώσεις που επιτρέπουν να λογίζονται ως έσοδα κάποιες πωλήσεις υπό αίρεση και αν 

επιστραφούν εν τέλει τα αγαθά, τότε λογίζονται ως επιστροφές πωλήσεων. 

Κατά το ∆.Λ.Π.18, οι τόκοι από τις πωλήσεις µε µεγάλη διάρκεια πιστώσεων προς 

τους πελάτες πρέπει να προεξοφλούνται σε παρούσες αξίες µε το πραγµατικό επιτόκιο. Με τα 

Ε.Λ.Π. προβλέπεται κάτι αντίστοιχο, όµως στην πράξη οι τόκοι µπορεί να λογίζονται 

ανάλογα µε τα ποσά των παραστατικών που εκδίδονται, που δεν είναι ίδια µε τα ποσά που θα 

προέκυπταν αν χρησιµοποιούσαµε τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.18, είναι πιθανός ο συµψηφισµός προβλέψεων για επισφάλεια 

µε τα έσοδα, ενώ µε τα Ε.Λ.Π. κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατόν. Με βάση τα Ε.Λ.Π. 

προβλέπεται η χρήση µεταβατικών λογαριασµών για την οριοθέτηση των εσόδων και των 

εξόδων. Κατά το ∆.Λ.Π.18, δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη γιατί σε περίπτωση που 

απαιτείται να γίνει οριοθέτηση, λογίζεται υποχρέωση ή απαίτηση στο συγκεκριµένο 

αντισυµβαλλόµενο αντί σε κάποιο µεταβατικό λογαριασµό που είναι απρόσωπος.
46

 

 

3.5.11. Τα ∆.Λ.Π. 19 (∆εν αναθεωρήθηκε)  και 26 (∆εν 

αναθεωρήθηκε) 

Το ∆.Λ.Π. 19 « Παροχές σε εργαζοµένους» (Ι.Α.S. 19 «Employee Benefits») 

αναφέρεται στους απαιτούµενους λογιστικούς χειρισµούς για την καταγραφή των παροχών 

των εργοδοτών προς στους εργαζόµενους. Οι παροχές µε βάση το πρότυπο 19 διακρίνονται 

στις εξής κατηγορίες: 

• βραχυχρόνιες παροχές 

• παροχές λόγω διακοπής εργασιακής σχέσης 

• παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους 

• παροχές µετά τη λήξη της απασχόλησης 

• µακροχρόνιες παροχές 

Το ζήτηµα των παροχών στην Ελλάδα επικεντρώνεται κυρίως γύρω από τις άµεσες 

παροχές, όπως είναι η καταβολή µισθοδοσίας και όλα τα επιµέρους έξοδα, π.χ. επιδόµατα, 
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δώρα, αµοιβές ασθενείας. Το βάρος του ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων πέφτει στο θέµα 

των αποζηµιώσεων του προσωπικού, είτε λόγω συνταξιοδότησης, είτε λόγω αποχώρησης από 

την εργασία.  

Το ∆.Λ.Π 26 «Λογιστικός χειρισµός και παρουσίαση των προγραµµάτων παροχών 

εξόδου από την υπηρεσία» αναφέρεται στη λογιστική απεικόνιση και παρουσίαση ενός 

προγράµµατος για παροχές σε όσους αποχωρούν. Αναφέρεται σε όλους όσους συµµετέχουν 

σε µία οµάδα και όχι µε τις ενηµερώσεις για τον καθένα όσον αφορά τα δικαιώµατα τους στις 

παροχές αποχώρησης. 

Για τον καθένα από τα προγράµµατα παροχών αποχώρησης γνωστοποιούνται: 

1. µία κατάσταση µε τις µεταβολές της καθαρής περιουσίας που είναι διαθέσιµη 

για παροχές. 

2. Περίληψη µε τις σηµαντικές λογιστικές µεθόδους. 

3. Περιγραφή του προγράµµατος και το αποτέλεσµα της κάθε µεταβολής 

στο πρόγραµµα κατά τη διάρκεια της χρήσης 

 

Πίνακας 3 ∆ιαφορές Γ.Λ.Σ και ∆.Λ.Π 19 και 26 

Ε.Γ.Λ.Σ. ∆.Λ.Π. 19/26 

Υπάρχει διάταξη για διενέργεια 

προβλέψεων για αποζηµιώσεις 

συνταξιοδότησης και απολύσεων, 

υπολογίζονται µε βάση το ν. 2112/20. Με 

βάση ειδική γνωµάτευση του Νοµικού 

Συµβουλίου του κράτους, το 40% της 

συνολικής υποχρέωσης της επιχείρησης 

θεωρείται λογιστικά αποδεκτό για 

καταχώρηση. Ο 2190 αναφέρει για 

διενέργεια προβλέψεων για όλους τους 

πιθανούς κινδύνους, όµως στην πράξη δεν 

γίνεται εγγραφή για σχήµατα υπεσχηµένων 

παρέχων. Για το πρότυπο 26 δεν υπάρχει 

αντίστοιχη νοµοθεσία. 

∆ιαχωρισµός παροχών σε: 

-Υπεσχηµένες παροχές 

- Καθορισµένες καταβολές 

Το ποσό της πρόβλεψης για µελλοντικές 

υπεσχηµένες παροχές πρέπει η επιχείρηση 

να το υπολογίζει µε αναλογιστικές µελέτες 

σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης ισολογισµού. 

Η χρησιµοποιούµενη µέθοδος είναι της 

«Προεξοφλητικής Πιστωτικής Μονάδας». 



 

69 

3.5.12. ∆.Λ.Π. 20 «Λογιστική των Κρατικών Επιχορηγήσεων και 

γνωστοποίηση της κρατικής υποστήριξης » (Υπό Αναθεώρηση) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 20 «Λογιστική των κρατικών Επιχορηγήσεων και 

Γνωστοποίηση της Κρατικής Υποστήριξης» (Ι.Α.S. 20 «Accounting for Government Grants 

and Disclosure of Government Assistance»), αναφέρεται στο ζήτηµα των κρατικών 

επιχορηγήσεων, καθώς επίσης να θέσει τα κριτήρια και το χρόνο αναγνώρισης τους. Οι 

σχετικές ∆ιερµηνείες που έχουν εκδοθεί είναι η Μ.Ε.∆. 10 «Κρατική Υποστήριξη – Καµία 

Ειδική Σχέση µε Επιχειρηµατικές ∆ραστηριότητες» και το Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. 3 «∆ικαιώµατα 

Εκποµπών Ρύπων». 

To ∆.Λ.Π.20 αναφέρεται στις κρατικές επιχορηγήσεις. Μία διαφορά ανάµεσα στο 

∆.Λ.Π.20 και τα Ε.Λ.Π. είναι ότι οι επιχορηγήσεις καταχωρούνται όταν θεωρείται βέβαια η 

είσπραξή τους, ενώ µε βάση τον ΚΝ 2190/20, οι επιχορηγήσεις λογίζονται όταν εισπραχθούν 

και εκδοθεί το σχετικό τιµολόγιο. Όσον αφορά τις κρατικές επιχορηγήσεις σε είδος, κατά το 

∆.Λ.Π.20 µπορούν οι επιχειρήσεις να τις καταχωρούν σε εύλογη ή σε συµβολική αξία, ενώ 

κατά τα Ε.Λ.Π. δεν υπάρχει πρόβλεψη για τέτοια θέµατα. 

Κατά το ∆.Λ.Π.20, η επιχορήγηση µεταφέρεται σε πίστωση ενός µεταβατικού 

λογαριασµού παθητικού και έπειτα µεταφέρεται στα αποτελέσµατα χρήσης είτε ως σύνολο 

είτε σιγά σιγά ανάλογα µε τη φύση τους, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. είθισται να µεταφέρεται η 

επιχορήγηση αρχικά στην καθαρή θέση. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.20, σε περίπτωση που λογιστούν επιχορηγήσεις για πάγια ή για 

έξοδα και αυτά τα πάγια ή τα έξοδα είναι λογισµένα σε προηγούµενες χρήσεις, τότε θα πρέπει 

να γίνει αναδροµική διόρθωση των οικονοµικών καταστάσεων. Με τα Ε.Λ.Π. προβλέπονταν 

να εµφανιστούν τα κόστη για τα οποία δεν έχει ληφθεί επιχορήγηση στους µεταβατικούς 

λογαριασµούς ενεργητικού, κάτι όµως που για φορολογικούς λόγους δεν εφαρµόζονταν. Στην 

πράξη αυτές οι επιχορηγήσεις συνήθως εµφανίζονταν σαν έσοδα προηγούµενων χρήσεων και 

αυτό επιδρούσε στα αποτελέσµατα χρήσης. 

Κατά το ∆.Λ.Π. 20, οι επιχορηγήσεις παγίων µπορούν να µειώσουν την αξία κτήσης 

των παγίων για τα οποία προορίζονται αυτές οι επιχορηγήσεις. Με βάση τα Ε.Λ.Π., δεν 

προβλέπονταν κάτι αντίστοιχο και αυτό που γινόταν ήταν να µεταφέρονται οι επιχορηγήσεις 

παγίων στην καθαρή θέση και σιγά σιγά στα αποτελέσµατα χρήσης, ανάλογα µε το ρυθµό 

απόσβεσης του παγίου. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.20, σχετικά µε τις επιχορηγήσεις εξόδων, αυτές µπορούν να 

συµψηφιστούν µε τα έξοδα της επιχείρησης. Τέτοιος συµψηφισµός δεν προβλέπονταν κατά 
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τα Ε.Λ.Π., θεωρούνταν κάτι το αδιανόητο. 

Τέλος, οι γνωστοποιήσεις που προβλέπονται κατά το ∆.Λ.Π.20 είναι πολύ 

περισσότερες σε σύγκριση µε αυτές που προβλέπονταν κατά τα Ε.Λ.Π.
47
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3.5.13. Το ∆.Λ.Π. 21 «Οι επιδράσεις των µεταβολών στις τιµές 

συναλλάγµατος» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 21 «Οι επιδράσεις των µεταβολών στις τιµές 

συναλλάγµατος» (Ι.Α.S. 21 «The Effects of Changes in Foreign Exchange Rates»), 

αναφέρεται στο ζήτηµα των συναλλαγµατικών διαφορών και στο λογιστικό χειρισµό τους.  

Κατά το ∆.Λ.Π.21, για τη µετατροπή µίας συναλλαγής σε εγχώριο νόµισµα µέσα στη 

χρήση, υπάρχει η δυνατότητα να χρησιµοποιηθεί εκτός από την ισοτιµία της ηµεροµηνίας 

συναλλαγής και ένας µέσος ισοτιµιών, είτε εβδοµαδιαίος είτε µηνιαίος. Κατά τα Ε.Λ.Π. δεν 

προβλέπεται κάτι συγκεκριµένο και αυτό που ισχύει σήµερα είναι να γίνονται οι µετατροπές 

σύµφωνα µε την ηµεροµηνία της συναλλαγής.  

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.21, όσον αφορά τα χρηµατικά στοιχεία, η αποτίµηση αυτών 

γίνεται σύµφωνα µε την ισοτιµία της ηµέρας του Ισολογισµού στον ατοµικό ισολογισµό. 

Στην κατηγορία των χρηµατικών διαθεσίµων περιλαµβάνονται και απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις σε περίπτωση που αυτές αφορούν λήψη ή παράδοση ορισµένου αριθµού 

µετρητών. Όµως, στην κατηγορία των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων υπάρχουν και οι 

λήψεις ή οι παραδόσεις αγαθών ή άλλων µη χρηµατικών στοιχείων. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., 

δεν είχαµε διάκριση ανάµεσα σε χρηµατικά και µη χρηµατικά στοιχεία και οι απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις είχαν ενιαία αντιµετώπιση.  

Τα µη χρηµατικά στοιχεία χωρίζονται σε αυτά που είναι αποτιµηµένα σε εύλογες 

αξίες και σε αυτά που έχουν αποτιµηθεί στο κόστος. Τα µη χρηµατικά στοιχεία που είναι 

αποτιµηµένα στην εύλογη αξία, µετατρέπονται σύµφωνα µε την ισοτιµία της ηµεροµηνίας 

της αποτίµησης τους σε εύλογη αξία, ενώ κατά τον ΚΝ 2190/20 δεν προβλέπεται κάτι ειδικά 

για αυτά τα στοιχεία. Για τα µη χρηµατικά στοιχεία που είναι αποτιµηµένα στο κόστος, η 

ισοτιµία αποτίµησής τους είναι η ισοτιµία που πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή. Κατά τον 
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ΚΝ 2190/20, προβλέπεται αποτίµηση µε την ισοτιµία της ηµεροµηνίας συναλλαγής χωρίς 

όµως να υπάρχει αναφορά στα µη χρηµατικά στοιχεία καθώς οι απαιτήσεις και οι 

υποχρεώσεις αντιµετωπίζονται συνολικά. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει «επίσηµη» ισοτιµία, λαµβάνουµε αυτήν που 

προσεγγίζει καλύτερα τα αποτιµούµενα στοιχεία που µας αφορούν έχοντας ως κριτήριο τις 

ταµειακές τους ροές. Στα Ε.Λ.Π. έχουµε την ισοτιµία κλεισίµατος, αλλά στην πράξη ισχύει 

ό,τι προβλέπεται και από το ∆.Λ.Π.21. 

Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από την αποτίµηση των µη 

χρηµατικών στοιχείων µεταφέρονται είτε στα αποτελέσµατα είτε στην καθαρή θέση. Εάν οι 

διαφορές αποτίµησης σε εύλογη αξία ενός µη χρηµατικού στοιχείου (για παράδειγµα ένα 

ενσώµατο πάγιο), µεταφέρονται στην καθαρή θέση, σε αυτή την περίπτωση και η 

συναλλαγµατική διαφορά θα µεταφερθεί στην καθαρή θέση. Σε περίπτωση που οι διαφορές 

αποτίµησης ενός στοιχείου, για παράδειγµα ένα επενδυτικό ακίνητο, µεταφέρονται στα 

αποτελέσµατα χρήσης, τότε και οι συναλλαγµατικές διαφορές αποτίµησής του στο εγχώριο 

νόµισµα θα µεταφερθούν στα αποτελέσµατα. Κατά τα Ε.Λ.Π., κάποια µη χρηµατικά στοιχεία 

να περιλαµβάνονται στις απαιτήσεις και υποχρεώσεις που χρήζουν αντιµετώπισης µε ειδικό 

τρόπο και επίσης για τα υποκαταστήµατα όλες οι συναλλαγµατικές διαφορές από τα λοιπά µη 

χρηµατικά στοιχεία πηγαίνουν στα αποτελέσµατα, ενώ σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.21, κάποιες 

διαφορές µεταφέρονται στα αποτελέσµατα και κάποιες στην καθαρή θέση. 

Κατά το ∆.Λ.Π.21, είναι πιθανόν να προκύψουν αναβαλλόµενοι φόροι από τις 

συναλλαγµατικές διαφορές αποτίµησης, ενώ µε βάση τα Ε.Λ.Π., δεν υπάρχει τέτοια 

περίπτωση καθώς δεν προβλέπεται λογισµός αναβαλλόµενων φόρων και επίσης υπήρχε 

συµφωνία του εµπορικού νόµου µε τη φορολογική νοµοθεσία. 

Σχετικά µε την αποτίµηση των θυγατρικών εταιρειών, για τη διαµόρφωση των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, κατά το ∆.Λ.Π.21 θα πρέπει όλα τα στοιχεία του 

ισολογισµού να µετατρέπονται µε βάση την ηµεροµηνία του ισολογισµού, ενώ κατά τα 

Ε.Λ.Π. δεν προβλέπεται κάτι αντίστοιχο, αλλά στην πράξη ισχύει ό,τι και µε το ∆.Λ.Π.21. 

Προβλέπεται µόνο η υποχρέωση ενηµέρωσης, σχετικά µε τον τρόπο µετατροπής των ποσών 

σε ξένο νόµισµα στο Προσάρτηµα. Όσον αφορά τη µετατροπή των αποτελεσµάτων, η 

αποτίµηση γίνεται µε βάση το µέσο όρο ισοτιµίας της χρήσης. Το σωστό όµως είναι να 

γίνεται η αποτίµηση µε την ηµεροµηνία της κάθε συναλλαγής, όµως κάτι τέτοιο είναι 

πρακτικά αδύνατον. Κατά τα Ε.Λ.Π. ισχύει ό,τι αναφέραµε και πιο πάνω για τον ισολογισµό. 

Όλες οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από τις αποτιµήσεις θυγατρικών 

και έχουν επίδραση στον ενοποιηµένο ισολογισµό, µεταφέρονται στην καθαρή θέση. Με 
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βάση τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπεται κάτι αντίστοιχο.
49

 

 

• Το ∆.Λ.Π. 22 αντικαταστάθηκε από το ∆.Π.Χ.Π. 3 Συνενώσεις Επιχειρήσεων 

 

3.5.14. Το ∆.Λ.Π. 23 «Κόστος ∆ανεισµού» (∆εν αναθεωρήθηκε) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 23 «Κόστος ∆ανεισµού» (Ι.Α.S. 23 «Borrowing 

Cost»), αναφέρεται στη λογιστική αντιµετώπιση του δανειακού κόστους των επιχειρήσεων. 

Το πρότυπο 23 οριοθετεί την έννοια του δανειακού κόστους και ορίζει τις αρχές και τα 

κριτήρια για την αναγνώριση του. Παράλληλα, αναφέρεται στις πληροφορίες που θα πρέπει 

να περιλαµβάνει στις Επεξηγηµατικές του Σηµειώσεις. Το πρότυπο για τη σωστή και 

τεκµηριωµένη παρακολούθηση του δανειακού κόστους απαιτεί την άµεση αναγνώριση του 

δανειακού κόστους ως έξοδο και την καταχώρηση του στα αντίστοιχα αποτελέσµατα. 

Τονίζεται ότι το πρότυπο δεν αναγνωρίζει σαν κόστος δανεισµού το πραγµατικό ή 

υπολογιστικό κόστος των ιδίων κεφαλαίων. Πιο συγκεκριµένα, το κόστος δανεισµού 

αποτελείται από τους τόκους του δανεισµού καθώς και από τα λοιπά έξοδα δανείου, π.χ. 

µακροπρόθεσµοι και βραχυπρόθεσµοι τόκοι, προµήθειες, συναλλαγµατικές διαφορές 

δανείων.
50

 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.23, µία διαφορά που παρουσιάζεται ανάµεσα σε αυτό και τα 

Ε.Λ.Π., είναι πως οι τόκοι που αφορούν την απόκτηση παγίων µε χρηµατοδοτική µίσθωση, 

αποτελούν χρηµατοοικονοµικά έξοδα. Κατά τα Ε.Λ.Π., έξοδα αποτελούν οι δόσεις που 

πληρώνει η εταιρεία για τις µισθώσεις αυτές και περιλαµβάνουν κεφάλαιο, τόκους και 

συναφή έξοδα. 

Όσον αφορά τις συναλλαγµατικές διαφορές που σχετίζονται µε τους τόκους (δηλαδή 

διαφορές που προκύπτουν από δανεισµό σε ξένο νόµισµα), κατά το ∆.Λ.Π.23, αυτές 

θεωρούνται χρηµατοοικονοµικό έξοδο όπως και οι τόκοι. Κατά τα Ε.Λ.Π., οι 

συναλλαγµατικές διαφορές που είχαν να κάνουν µε δάνεια για πάγια σε ξένο νόµισµα 

(κεφάλαιο και τόκοι), µπορούσαν να λογιστούν ως έξοδα εγκατάστασης. 
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Κατά το ∆.Λ.Π.23, το κόστος δανεισµού αποτελεί χρηµατοοικονοµικό έξοδο και 

µπορεί να αποσβεστεί ανάλογα µε τη διάρκεια του δανείου και έτσι επιδρά τµηµατικά στα 

αποτελέσµατα χρήσης. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., ναι µεν τα έξοδα των δανείων θεωρούνταν 

χρηµατοοικονοµικά έξοδα, αλλά µεταφέρονταν στα αποτελέσµατα κατά την περίοδο που 

αυτά πραγµατοποιούνταν. 

Μία άλλη διαφορά που παρουσιάζεται µεταξύ του ∆.Λ.Π.23 και των Ε.Λ.Π., έχει να 

κάνει µε τις διαφορές που προκύπτουν από δάνεια υπέρ ή υπό το άρτιο. Για παράδειγµα, ένα 

δάνειο µε ονοµαστική αξία 1000 ευρώ, συµφωνείται να εξοφληθεί για αξία 1020 ευρώ ή 980 

ευρώ αντίστοιχα. Αυτή η διαφορά που είναι είτε προς τα πάνω είτε προς τα κάτω, αποτελεί 

χρηµατοοικονοµικό αποτέλεσµα και αποσβένεται σε όλη τη διάρκεια του δανείου. Κατά τα 

Ε.Λ.Π., αν προέκυπτε τέτοια διαφορά, αυτή θα µεταφέρονταν στα αποτελέσµατα χρήσης την 

περίοδο που θα πραγµατοποιούνταν. 

Κατά το ∆.Λ.Π.23, επιτρέπεται η κεφαλαιοποίηση του κόστους δανεισµού που αφορά 

πάγια ή αποθέµατα, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π., δεν επιτρέπονταν τέτοιου είδους κεφαλαιοποίηση, 

αλλά δίνονταν η δυνατότητα να κεφαλαιοποιηθούν οι τόκοι δανείων για πάγια για την 

κατασκευαστική περίοδο και επίσης αυτοί µπορούσαν να αποσβεστούν µε τη σταθερή 

µέθοδο το πολύ µέσα σε µια πενταετία.
51

 

 

3.5.15. Το ∆.Λ.Π. 24 « Γνωστοποιήσεις Συνδεδεµένων Μερών» 

(Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 24 (Ι.Α.S. 24 «Releated Party Disclosures»), 

αναφέρεται στα συνδεµένα µέρη. Κατά το ∆.Λ.Π.24, συνδεµένα µέρη µιας εταιρείας 

θεωρούνται οι θυγατρικές της, οι υποθυγατρικές της, οι συνδεµένες επιχειρήσεις και οι 

κοινοπραξίες. Επίσης, στα συνδεµένα µέρη περιλαµβάνονται η µητρική της εκδότριας 

εταιρεία ή και ανώτερες µητρικές αν υπάρχουν. Ακόµη θεωρεί ως συνδεµένα µέρη και όλες 

τις εταιρείες «που κάποιο από τα Βασικά ∆ιοικητικά Στελέχη ή τα Στενά Συγγενικά 

Πρόσωπα αυτών των στελεχών, το ελέγχουν ή το επηρεάζουν. Επίσης, κατά το ∆.Λ.Π.24, 

συνδεµένα µέρη θεωρούνται και τα προγράµµατα συνταξιοδότησης στα οποία συµµετέχει η 

εταιρεία. Σχετικά µε το τι ορίζει επιπλέον το ∆.Λ.Π.24 ως συνδεµένα µέρη, θα αναφέρουµε 

παρακάτω όπου αναλύονται οι διαφορές του συγκεκριµένου ∆.Λ.Π. µε τα Ε.Λ.Π. 
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Μιλώντας για τις διαφορές του ∆.Λ.Π.24 από τα Ε.Λ.Π. θα πρέπει να αναφέρουµε ότι 

το ∆.Λ.Π.24 οριοθετεί µε συγκεκριµένο τρόπο την έννοια του Βασικού ∆ιοικητικού 

Στελέχους ως εξής ως Βασικό ∆ιοικητικό Στέλεχος «ορίζεται κάθε στέλεχος της ίδιας της 

εταιρείας ή της µητρικής της εταιρείας ή των ανώτερων µητρικών της, που έχει εξουσία και 

ευθύνη για σχεδιασµό, τη ∆ιοίκηση ή τον έλεγχο της εταιρείας». Από την άλλη πλευρά, στα 

Ε.Λ.Π. αναφέρεται ο όρος «Μέλη Οργάνων ∆ιοίκησης και ∆ιεύθυνσης», ένας όρος που 

µπορεί εύκολα να παρερµηνευθεί όσον αφορά κυρίως πρόσωπα που ασκούν έλεγχο χωρίς 

όµως να εµφανίζονται σαν µέλη οργάνων. 

Επιπλέον, στο ∆.Λ.Π.24 περιλαµβάνεται η έννοια των «Στενών Συγγενικών 

Προσώπων», ενώ κάτι τέτοιο δεν υφίσταται στα Ε.Λ.Π. Κατά το ∆.Λ.Π.24, ως στενά 

συγγενικά πρόσωπα ορίζονται η σύζυγος ή ο σύζυγος του στελέχους, τα παιδιά τους και τα 

προστατευόµενα µέλη και των δύο συζύγων. 

Θα πρέπει επίσης να αναφέρουµε στις διαφορές ότι σχετικά µε τις «Παροχές», αυτές 

αναλύονται λεπτοµερέστερα ως προς την έννοιά τους, ενώ δε συµβαίνει το ίδιο µε την έννοια 

των «Αµοιβών» στα Ε.Λ.Π. 

Στο ∆.Λ.Π.24, αναφέρονται και οι µη χρηµατικές παροχές στον όρο «παροχές», ενώ 

κάτι αντίστοιχο δεν υφίσταται στα Ε.Λ.Π. 

Τέλος, σχετικά µε τις γνωστοποιήσεις που αφορούν τις συναλλαγές και τα υπόλοιπα 

µε τα συνδεµένα µέρη, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.24, αυτές είναι πολύ περισσότερες σε αριθµό 

από αυτές που προβλέπει ο ΚΝ 2190/20. Κατά το ∆.Λ.Π.24, απαιτείται να αναφέρονται στις 

Σηµειώσεις και υπηρεσίες που παρασχέθηκαν χωρίς αµοιβή από τα Βασικά ∆ιοικητικά 

Στελέχη και τα πολύ συγγενικά τους πρόσωπα. Επίσης, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.24, θα πρέπει 

να γνωστοποιούνται και οι µη χρηµατικές παροχές προς αυτά τα στελέχη, όπως για 

παράδειγµα η παροχή κατοικίας, η παροχή αυτοκινήτου και άλλα.
52

 

 

3.5.16. Το ∆.Λ.Π. 27 «Ενοποιηµένες και ατοµικές οικονοµικές 

καταστάσεις» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 27 (Ι.Α.S. 27 «Consolidated and Separate Financial 

Statements»), θέτει τις αρχές και τις λογιστικές τεχνικές αντιµετώπισης των ενοποιηµένων 

και ατοµικών οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης. 
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Παράλληλα, ασχολείται µε το ζήτηµα της λογιστικής καταγραφής των επενδύσεων σε 

θυγατρικές, συγγενείς ή σε κοινοπραξίες και πως αυτές θα απεικονίζονται στις ατοµικές 

καταστάσεις της µητρικής επιχείρησης. 

Έτσι λοιπόν, µιλώντας για τις διαφορές του ∆.Λ.Π.27 µε τα Ε.Λ.Π., αναφέρουµε ότι 

κατά το ∆.Λ.Π.27, ορίζονται κάποια συγκεκριµένα κριτήρια που πρέπει να πληροί µια 

εταιρεία για να µπορέσει να οριστεί ως θυγατρική κάποιας άλλης. Τα κριτήρια αυτά έχουν να 

κάνουν µε την ουσιαστική ύπαρξη ή όχι ελέγχου µιας εταιρείας από κάποια άλλη, ούτως 

ώστε να µπορέσει να τεκµηριωθεί η σχέση Μητρικής- Θυγατρικής. Με βάση τα Ε.Λ.Π., 

ορίζονται κάποια ποσοτικά δεδοµένα για να θεωρηθεί µια εταιρεία ως θυγατρική, δεδοµένα 

που δε βασίζονται στην ουσία αλλά στον τύπο. 

Επίσης, κατά το ∆.Λ.Π.27, απαλλάσσονται από την ενοποίηση οι µη εισηγµένες 

εταιρείες που η ανώτερη µητρική τους δηµοσιεύει ενοποιηµένες καταστάσεις και ακόµα και 

στην περίπτωση αυτή υπό αυστηρούς όρους. Ακόµη, απαλλάσσονται από την ενοποίηση οι 

θυγατρικές που τη στιγµή που αποκτήθηκαν, τέθηκαν άµεσα διαθέσιµες προς πώληση, 

δηλαδή θυγατρικές που όταν αποκτούνται υπάρχει ο σκοπός της πώλησής τους. Κατά τα 

Ε.Λ.Π., προβλέπονται πολλές περιπτώσεις που απαλλαγών από την υποχρέωση ενοποίησης, 

καθώς και περιπτώσεις όπου παρέχεται η δυνατότητα προαιρετικά µη ενοποίησης. 

Ως διαφορά επίσης ανάµεσα στο ∆.Λ.Π.27 και τα Ε.Λ.Π. µπορούµε να αναφέρουµε 

και το γεγονός ότι κατά το ∆.Λ.Π.27 υπάρχει διαχωρισµός ανάµεσα στις ατοµικές 

οικονοµικές καταστάσεις και στις ιδιαίτερες οικονοµικές καταστάσεις. Συγκεκριµένα, οι 

ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται από εταιρείες που δεν έχουν συµµετοχές 

(θυγατρικές, συγγενείς, κοινοπραξίες), ενώ οι ιδιαίτερες οικονοµικές καταστάσεις 

συντάσσονται από εταιρείες που έχουν συµµετοχές. Με βάση τα Ε.Λ.Π., τέτοια διάκριση δεν 

υφίστατο, αλλά όλες οι εταιρείες, είτε αυτές που είχαν συµµετοχές είτε αυτές που δεν είχαν, 

συντάσσανε τις ίδιες οικονοµικές καταστάσεις. 

Όσον αφορά την εµφάνιση των ενοποιηµένων και των ιδιαίτερων οικονοµικών 

καταστάσεων, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.27, όταν µία εταιρεία συντάσσει και ιδιαίτερες και 

ενοποιηµένες καταστάσεις, µπορεί να τις εµφανίσει είτε µαζί είτε χώρια. Κατά τα Ε.Λ.Π., οι 

ατοµικές καταστάσεις δηµοσιεύονταν πάντα χώρια από τις ενοποιηµένες καταστάσεις. 

Επίσης κατά το ∆.Λ.Π.27, η σύνταξη των ιδιαίτερων οικονοµικών καταστάσεων δε θεωρείται 

υποχρεωτική, σε αντίθεση µε τα Ε.Λ.Π. που επιβάλλουν τη σύνταξη και των ατοµικών και 

των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

Συνεχίζοντας µε τις διαφορές ανάµεσα στο ∆.Λ.Π.27 και τα Ε.Λ.Π., αναφέρουµε ότι 

κατά το ∆.Λ.Π.27, οι συµµετοχές στις ιδιαίτερες καταστάσεις εµφανίζονται στο κόστος ή 
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στην εύλογη αξία, µε εξαίρεση τις διακοπτόµενες δραστηριότητες για τις οποίες προβλέπει 

ειδικά το ∆.Π.Χ.Π.5. Με βάση τα Ε.Λ.Π., η εµφάνιση των συµµετοχών γίνεται στη 

µικρότερη τιµή ανάµεσα στην αξία κτήσης και την τρέχουσα αξία τους. 

Επίσης, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.27, τα αποτελέσµατα µιας θυγατρικής που αποκτήθηκε 

για πρώτη φορά, ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που αυτή αποκτήθηκε µέχρι το τέλος της 

χρήσης. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν προβλέπεται κάτι αντίστοιχο, οπότε λογικά η ενοποίηση των 

αποτελεσµάτων γίνεται για όλη τη χρήση. 

Τέλος, το ∆.Λ.Π.27 δεν προβλέπει την ενοποίηση των επιχειρήσεων που βρίσκονται 

κάτω από κοινή διεύθυνση. Η ενοποίηση γίνεται µόνο όταν υπάρχει έλεγχος και αν αυτός ο 

έλεγχος υποστηρίζεται από γεγονότα ουσίας. Αντίθετα, κατά τα Ε.Λ.Π., οι οριζόντιοι όµιλοι 

ενοποιούνταν και εµφανίζονταν στις ενοποιηµένες καταστάσεις.
53

 
54

 

 

3.5.17. Το ∆.Λ.Π. 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις» 

(Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 28 (Ι.Α.S. 28 «Investments in Associates), 

διαπραγµατεύεται το ζήτηµα των επενδύσεων σε συγγενείς επιχειρήσεις, πλην των 

επιχειρήσεων που κατέχονται από επιχειρήσεις venture capital ή από αµοιβαία κεφάλαια, 

πιστωτικά συγκροτήµατα επενδύσεων και συναφείς επιχειρήσεις συµπεριλαµβανοµένων και 

των ασφαλιστικών κεφαλαίων. 

Οι επενδύσεις αυτές έχουν χαρακτηριστεί σαν κατεχόµενες για εµπορικούς σκοπούς 

από το ∆.Λ.Π. 39 και µπορούν να αποτιµηθούν σε εύλογες αξίες. Οποιαδήποτε µεταβολή 

τους καταχωρείται είτε σαν κέρδος, είτε σαν ζηµία στα αποτελέσµατα χρήσης. 

Ξεκινώντας µε τις διαφορές ανάµεσα στο ∆.Λ.Π.28 και τα Ε.Λ.Π., αναφέρουµε ότι µε 

βάση το ∆.Λ.Π.28, καθορίζονται τα κριτήρια για τον χαρακτηρισµό µιας εταιρείας ως 

«συγγενούς». Κατά τα Ε.Λ.Π., για να χαρακτηριστεί µια εταιρεία ως συγγενής θα πρέπει να 

κατέχεται ποσοστό συµµετοχής πάνω από 20% και επίσης να µην είναι η εταιρεία θυγατρική. 

Σχετικά µε τις απαλλαγές ενοποίησης, πρέπει να αναφέρουµε ότι προβλέπεται 

απαλλαγή όταν γίνεται ενοποίηση σε ανώτερο επίπεδο από ανώτερη µητρική υπό ορισµένες 

προϋποθέσεις. Ακόµη, προβλέπεται απαλλαγή σε περίπτωση που αποκτήθηκε µια συγγενής 
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εταιρεία µε σκοπό τη διάθεσή της προς πώληση. Επίσης, δεν ενοποιούνται οι συγγενείς 

επιχειρήσεις «που µεταφέρθηκαν στις διακοπτόµενες δραστηριότητες ή στα περιουσιακά 

στοιχεία τα οποία πρόκειται να διατεθούν». Κατά τον ΚΝ 2190/20, µία συγγενής εταιρεία 

απαλλάσσονταν από την ενοποίηση αν υπήρχε η πεποίθηση ότι δεν ασκεί ουσιώδη επιρροή 

στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

Όσον αφορά την πρακτική ενοποίησης, κατά το ∆.Λ.Π.28, προβλέπονται τα εξής: 

αρχικά υπολογίζονται τα αποτελέσµατα της συγγενούς εταιρείας που αναλογούν στη 

µητρική, και έτσι οι µεταβολές στα αποτελέσµατα επιδρούν στα αποτελέσµατα των 

ενοποιηµένων καταστάσεων και αντιµεταβάλλουν την αξία της συµµετοχής. Έπειτα, πρέπει 

να υπολογιστούν οι µεταβολές που έγιναν απευθείας στην καθαρή θέση της συγγενούς και οι 

µεταβολές στην καθαρή θέση επιδρούν άµεσα στην ενοποιηµένη καθαρή θέση µε 

αντιµεταβολή της συµµετοχής. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., «η αναλογία µεταβολής της καθαρής 

θέσης της συγγενούς, επιδρούσε στο σύνολό της στα αποτελέσµατα µε αντιµεταβολή της 

συµµετοχής». 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.28, η διακοπτόµενη συγγενής δεν υπόκειται σε ενοποίηση. 

Κατά τα Ε.Λ.Π., οι διακοπτόµενες δραστηριότητες δεν υπάρχουν σαν έννοια και εποµένως η 

συγγενής θα εξακολουθούσε να ενοποιείται έως ότου αυτή πουληθεί. Επιπλέον, κατά το 

∆.Λ.Π.28, προβλέπεται απαλοιφή, από τις ενοποιηµένες καταστάσεις, του κέρδους ή της 

ζηµίας από ανοδικές ή καθοδικές συναλλαγές , που σηµαίνει συναλλαγές ανάµεσα στον 

όµιλο και τη συγγενή εταιρεία. Η απαλοιφή αυτή γίνεται κατά το ποσοστό της συµµετοχής 

της εκδότριας εταιρείας στη συγγενή. 

Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., προβλέπονταν απαλοιφή των µη πραγµατοποιηµένων κερδών 

ή ζηµιών και γίνονταν στην περίπτωση που µπορούσαν να προσδιοριστούν τα κέρδη ή οι 

ζηµίες, ενώ µε το ∆.Λ.Π.28 θεωρείται υποχρεωτική η απαλοιφή της αναλογίας των κερδών ή 

ζηµιών. 

Κατά το ∆.Λ.Π.28, σε περίπτωση µείωσης της αναλογίας της καθαρής θέσης µιας 

συγγενούς, η µείωσή της στις ενοποιηµένες καταστάσεις µπορεί να φτάσει έως την αξία της 

συµµετοχής, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπεται κάτι για αυτό το θέµα. Κατά το ∆.Λ.Π.28, 

η χρεωστική υπεραξία που µπορεί να προκύψει από απόκτηση συγγενούς εταιρείας, δεν 

υπόκειται σε απόσβεση, αλλά εξετάζεται για πιθανή αποµείωση κάθε έτος και αν απαιτείται 

τότε αποµειώνεται. Με βάση τα Ε.Λ.Π., αυτή η χρεωστική υπεραξία επιβαρύνει τα έξοδα 

εγκατάστασης και η απόσβεσή της γίνεται µε τη σταθερή µέθοδο σε χρονικό ορίζοντα έως 

πέντε χρόνια. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.28, η χρεωστική υπεραξία εµφανίζεται στο λογαριασµό της 
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συµµετοχής, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. εµφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό και υπόκειται σε 

απόσβεση. 

Κατά το ∆.Λ.Π.28, οι συγγενείς εταιρείες εµφανίζονται στις ιδιαίτερες καταστάσεις 

στο κόστος ή σε εύλογη αξία, ενώ σύµφωνα µε τον ΚΝ 2190/20, οι συµµετοχές σε συγγενείς 

εµφανίζονται στη µικρότερη αξία µεταξύ αξίας κτήσης και τρέχουσας. 

Κατά το ∆.Λ.Π.28, υπάρχει η δυνατότητα εµφάνισης των συγγενών εταιρειών στον 

ενοποιηµένο ισολογισµό, στην εύλογη αξία, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π., η συµµετοχή εµφανίζεται 

στον ενοποιηµένο ισολογισµό ως η αναλογία στη λογιστική καθαρή θέση της εταιρείας που 

αποτελεί τη συµµετοχή του Οµίλου. 

Τέλος, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.28, τα αποτελέσµατα των συγγενών εταιρειών 

εµφανίζονται στα αποτελέσµατα χρήσης, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π., δεν προβλέπεται κάτι 

αντίστοιχο, αλλά προβλέπεται η εµφάνισή τους σύµφωνα µε συγκεκριµένο πρότυπο που 

διαχωρίζει και αναλύει τα αποτελέσµατα σε κατηγορίες.
55

 

 

3.5.18. ∆.Λ.Π. 29 «Παρουσίαση Οικονοµικών Στοιχείων σε 

πληθωριστικές οικονοµίες » (∆εν αναθεωρήθηκε)  

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 29 (Ι.Α.S. 29 «Interests in Joint Venture»), 

αναφέρεται της λογιστικές τεχνικές των οικονοµικών καταστάσεων επιχειρήσεων που δρουν 

σε υπερπληθωριστικές οικονοµίες. Η κατάσταση υπερπληθωρισµού δεν είναι κάτι το 

συνηθισµένο για την πλειοψηφία των ελληνικών οµίλων. Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.29, 

υπερπληθωρισµός υπάρχει όταν στη διάρκεια τριών χρόνων, ο πληθωρισµός ανεβαίνει 

συνολικά 100%. 

Η διαφορά του ∆.Λ.Π.29 από τα ελληνικά λογιστικά πρότυπα έχει να κάνει µε το 

ζήτηµα των επαναδιατυπωµένων καταστάσεων. Συγκεκριµένα, κατά το ∆.Λ.Π.29, οι 

θυγατρικές εταιρείες σε περιόδους υπερπληθωρισµού θα πρέπει να συντάσσουν 

αναδιατυπωµένες οικονοµικές καταστάσεις για την παρούσα και για την προηγούµενη 

περίοδο, στις τιµές της ηµεροµηνίας κλεισίµατος και µε τη χρήση κυρίως δεικτών. Σύµφωνα 

µε τα Ε.Λ.Π., δεν προβλέπεται κάτι αντίστοιχο σε περίοδο υπερπληθωρισµού.
56
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• Το ∆.Λ.Π. 30 αντικαταστάθηκε µε το ∆.Π.Χ.Π. 7 µε τον κανονισµό 208/2006. 

 

3.5.19. Το ∆.Λ.Π. 31 «Συµµετοχές σε Κοινοπραξίες» (Αναθεωρήθηκε 

µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 31 (Ι.Α.S. 31 «Interests in Joint Venture»), 

αναφέρεται στη λογιστική παρακολούθηση και αναγνώριση των δικαιωµάτων σε 

κοινοπραξίες. Το ∆.Λ.Π.31 περιγράφει και οριοθετεί τις Κοινοπραξίες (δηλαδή οριοθετεί τα 

είδητων κοινοπραξιών) καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο αυτές λογιστικοποιούνται. Από την 

άλλη πλευρά, ο ΚΝ 2190/20 δεν αναφέρεται ειδικά για τις κοινοπραξίες. Όµως, οι ρυθµίσεις 

που προβλέπονται από τον ΚΝ 2190/20, γενικά για τις συµµετοχές και πιο ειδικά για τις 

συγγενείς επιχειρήσεις, εφαρµόζονται και στις κοινοπραξίες, αφού έχουν να κάνουν µε 

συµµετοχές. Αυτό που ισχύει στην πράξη, κυρίως για τις κοινοπραξίες τεχνικών έργων που 

είναι και οι πιο συνηθισµένες, είναι ότι αυτές δεν ενοποιούνται ποτέ αναλογικά και 

εµφανίζονται στην αξία κτήσης τους στο λογαριασµό συµµετοχές αφού αφαιρέσουµε πιθανές 

προβλέψεις. 

Όσον αφορά τις περιπτώσεις απαλλαγής ενοποίησης των κοινοπραξιών, κατά το 

∆.Λ.Π.31, απαλλαγή για ενοποίηση κοινοπραξίας υπάρχει καταρχάς όταν συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις για απαλλαγή σύνταξης ενοποιηµένων καταστάσεων, όταν η κοινοπραξία 

θεωρείται «διακοπτόµενη» και σε κάποιες ειδικές περιπτώσεις. Κατά τον ΚΝ 2190/20, 

επιβάλλεται η ενοποίηση µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης στην περίπτωση που το ποσοστό 

συµµετοχής ξεπερνά το 20%. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.31, οι συµµετοχές σε Κοινοπραξίες, µπορούν να εµφανίζονται 

στις Ιδιαίτερες Καταστάσεις στο κόστος ή στην εύλογη αξία, ενώ κατά τον ΚΝ 2190/20, 

αυτές εµφανίζονται στη µικρότερη αξία ανάµεσα στην αξία κτήσης και στην τρέχουσα αξία. 

Κατά το ∆.Λ.Π.31, υπάρχει η δυνατότητα εµφάνισης των Κοινοπραξιών στον 

ενοποιηµένο Ισολογισµό σε εύλογη αξία. Κατά τα Ε.Λ.Π., η συµµετοχή στον ενοποιηµένο 

ισολογισµό εµφανίζεται ως η αναλογία στη λογιστική καθαρή θέση της Κοινοπραξίας στην 

οποία ο Όµιλος έχει τη συµµετοχή. 

Κατά το ∆.Λ.Π.31, προβλέπεται η έκδοση ειδικών οικονοµικών καταστάσεων για τις 

Κοινά Ελεγχόµενες Εργασίες, ενώ δεν υπάρχει αντίστοιχη πρόβλεψη από τα Ε.Λ.Π. 

Επίσης, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.31, προβλέπεται η έκδοση ειδικών οικονοµικών 

καταστάσεων και για τα Κοινά Ελεγχόµενα Περιουσιακά Στοιχεία, ενώ δεν προβλέπεται κάτι 

αντίστοιχο από τα Ε.Λ.Π. 
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Κατά το ∆.Λ.Π.31, οι κοινοπραξίες έχουν την υποχρέωση σύνταξης καταστάσεων µε 

βάση τα ∆.Λ.Π. Κατά τα Ε.Λ.Π., οι κοινοπραξίες µπορούσαν να συντάξουν καταστάσεις µε 

βάση τα Βιβλία Β’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.
57

 

 

3.5.20. Το ∆.Λ.Π. 32 «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Γνωστοποίηση και 

παρουσίαση» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 32 (Ι.Α.S. 32 «Financial Instruments: Disclosure and 

Presentation»), θέτει το πλαίσιο και τον τρόπο παρουσίασης των πληροφοριών των 

Χρηµατοοικονοµικών µέσων που θα πρέπει να περιλαµβάνονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις µιας επιχείρησης.  

Έτσι λοιπόν, µιλώντας για τις διαφορές του ∆.Λ.Π.32 µε τα Ε.Λ.Π., αναφέρουµε ότι 

µε βάση το ∆.Λ.Π.32, πολλοί λογαριασµοί του ενεργητικού και του παθητικού των οµάδων 

1,3 και 4 του Ε.Γ.Λ.Σ., χαρακτηρίζονται ως χρηµατοοικονοµικά µέσα και χρήζουν ενιαίας 

αντιµετώπισης. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν υπήρχε τέτοια διάκριση και κάθε οµάδα λογαριασµού 

αντιµετωπίζονταν µε ξεχωριστό τρόπο. 

Επίσης, κατά το ∆.Λ.Π.32, υπάρχει διάκριση των Χρηµατοοικονοµικών Μέσων σε 

Χρηµατοοικονοµικά Περιουσιακά Στοιχεία, σε Χρηµατοοικονοµικές Υποχρεώσεις και σε 

Συµµετοχικούς Τίτλους. Με τα Ε.Λ.Π., δεν υπάρχουν αυτές οι διακρίσεις, αλλά οι σχετικοί 

λογαριασµοί αντιµετωπίζονται κατά είδος. 

Κατά το ∆.Λ.Π.32, αναφέρεται η έννοια του «σύνθετου χρηµατοοικονοµικού µέσου», 

το οποίο µπορεί να πρέπει να «σπάσει» σε δύο µέρη, όπου το ένα αφορά υποχρέωση και το 

άλλο καθαρή θέση. Το τµήµα που αφορά υποχρέωση επιδρά στα αποτελέσµατα και το άλλο 

επιδρά στην καθαρή θέση. Κάτι αντίστοιχο δεν προβλέπονταν από τα Ε.Λ.Π. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.32, τα παράγωγα αντιµετωπίζονται σαν Χρηµατοοικονοµικά 

Περιουσιακά Στοιχεία ή Χρηµατοοικονοµικές Υποχρεώσεις ως προς την αποτίµηση και την 

εµφάνισή τους. Τα παράγωγα θεωρούνται χρηµατοοικονοµικά µέσα, καθώς έχουν όλα τα 

στοιχεία των χρηµατοοικονοµικών µέσων γιατί είναι αποτέλεσµα σύµβασης και ως εκ τούτου 

προκύπτει από αυτά πιθανή απαίτηση ή υποχρέωση για διακανονισµό µε µετρητά. Κατά τα 

Ε.Λ.Π., τα παράγωγα δεν εµφανίζονταν στις οικονοµικές καταστάσεις, εµφανίζονταν στις 

οικονοµικές καταστάσεις µόνο τα αποτελέσµατά τους, όταν έληγε η σύµβαση. 
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Κατά το ∆.Λ.Π.32, η αύξηση κεφαλαίου θεωρείται Συµµετοχικός Τίτλος, δηλαδή 

χρηµατοοικονοµικό µέσο και λογιστικοποιείται και αποτιµάται σαν να είναι 

χρηµατοοικονοµικό µέσο. Με τα Ε.Λ.Π., η αύξηση του κεφαλαίου λογίζονταν µε βάση το 

ιστορικό κόστος. 

Με βάση το ∆.Λ.Π.32, τα µερίσµατα των κοινών µετοχών εµφανίζονται αφαιρετικά 

της καθαρής θέσης και επιδρούν στα αποτελέσµατα, ενώ µε τα Ε.Λ.Π., εµφανίζονταν στη 

«∆ιανοµή» και κατανέµονταν στους µετόχους. 

Κατά το ∆.Λ.Π.32, τα µερίσµατα των προνοµιούχων µετοχών, οι οποίες 

χαρακτηρίζονται ως χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις, θα πρέπει να εµφανιστούν ως τόκοι-

έξοδα επιβαρύνοντας τα αποτελέσµατα χρήσης, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π., τα µερίσµατα των 

προνοµιούχων µετοχών εµφανίζονταν στον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων.
58

 

 

3.5.21. Το ∆.Λ.Π. 33 «Κέρδη ανά Μετοχή» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ 

από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 33 (Ι.Α.S. 33 «Earnings per Share»), αναφέρεται στα 

κέρδη ανά µετοχή. Σχετικά µε τα κέρδη ανά µετοχή, τα Ε.Λ.Π. προέβλεπαν αρκετή 

πληροφόρηση, δηλαδή, έπρεπε να εµφανίζονται στον ισολογισµό πέρα από το ποσό του 

ονοµαστικού κεφαλαίου και ο αριθµός των µετοχών. Επίσης, προβλέπονταν ανάλυση του 

αριθµού των µετοχών κατά κατηγορία και της µεταβολής των µετοχών σε ποσότητα και σε 

ποσά, µέσα στη διάρκεια της χρήσης, στο Προσάρτηµα. Ακόµη, κοινοποιούνταν τα κέρδη και 

το µέρισµα ανά µετοχή σύµφωνα µε τις µετοχές που υπήρχαν κατά την ηµεροµηνία που 

αποφασιζόταν η διανοµή του µερίσµατος. Το ∆.Λ.Π.33 από την άλλη προβλέπει έναν πολύ 

µεγαλύτερο όγκο πληροφοριών σε σχέση µε τα Ε.Λ.Π. 

Μία βασική διαφορά του ∆.Λ.Π.33 και των ΕΛ.Π. είναι, η υποχρέωση που 

επιβάλλεται από το πρότυπο, για τον υπολογισµό και την εµφάνιση των βασικών κερδών ανά 

µετοχή στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως. Επίσης, σύµφωνα µε το πρότυπο, θα 

πρέπει να κοινοποιούνται και οι υπολογισµοί που έγιναν για τον προσδιορισµό αυτών των 

κερδών. Με τον όρο βασικά κέρδη εννοούµε τα κέρδη που προκύπτουν από τις συνεχιζόµενες 

δραστηριότητες που αναλογούν στις κοινές µετοχές. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., δεν 

προβλέπονταν κάτι αντίστοιχο. 
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Μία άλλη διαφορά του ∆.Λ.Π.33 από τα Ε.Λ.Π. είναι η εξής: κατά το ∆.Λ.Π.33, 

υπάρχει η υποχρέωση υπολογισµού και εµφάνισης στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως 

των αποµειωµένων κερδών ανά µετοχή. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν υπήρχε αντίστοιχη 

υποχρέωση.
59

 

 

3.5.22. Το ∆.Λ.Π. 34 «Ενδιάµεση Χρηµατοοικονοµική Αναφορά» (∆εν 

αναθεωρήθηκε) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 34 (Ι.Α.S. 34 «Interim Financial Reporting»), 

αναφέρεται στην ενδιάµεση χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση. Στα Ε.Λ.Π. δεν υπάρχει 

πρόβλεψη για τις ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.34, ορίζονται οι ελάχιστες πληροφορίες που θα πρέπει να 

εµφανίζονται στις ενδιάµεσες καταστάσεις. Το ∆.Λ.Π.34 δεν ορίζει το χρονικό διάστηµα 

έκδοσης αυτών των καταστάσεων, αλλά δίνει τη δυνατότητα σε κάθε κράτος να ορίσει µε 

δική του πρωτοβουλία αυτό το διάστηµα. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν υπάρχει πρόβλεψη για τις 

ενδιάµεσες καταστάσεις. Όµως, η έκδοση ενδιάµεσων καταστάσεων είναι υποχρεωτική για 

τις εισηγµένες εταιρείες και τις άλλες εποπτευόµενες εταιρείες σύµφωνα µε τη 

χρηµατιστηριακή νοµοθεσία. 

Όσον αφορά τις επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονται από έντονη εποχικότητα, µε βάση 

το ∆.Λ.Π.34, δίνεται η δυνατότητα σε αυτές τις επιχειρήσεις να συντάσσουν και ενδιάµεσες 

καταστάσεις που να καλύπτουν ετήσια περίοδο. Παραδείγµατος χάριν, εάν µια επιχείρηση 

έχει έντονη εποχιακή δραστηριότητα και πραγµατοποιεί το 85% των εσόδων της από τον 

Ιούλιο µέχρι το ∆εκέµβριο, θα µπορούσε πέρα από την ενδιάµεση κατάσταση για την περίοδο 

1/1-30/6/2007, να εκδοθεί και µια κατάσταση αποτελεσµάτων της περιόδου που καλύπτουν 

σε ετήσια βάση την περίοδο 1/7/2006-30/6/2007. Αυτό συµβάλλει στην καλύτερη 

πληροφόρηση του αναγνώστη. Κάτι αντίστοιχο δεν προβλέπονταν από τα Ε.Λ.Π. 

Τέλος, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.34, επιβάλλεται ένας µεγάλος αριθµός γνωστοποιήσεων 

σχετικά µε τις ενδιάµεσες καταστάσεις, ενώ µε τα Ε.Λ.Π., δεν προβλέπονταν τόσο µεγάλη 

πληροφόρηση, παρά µόνο ελάχιστες σηµειώσεις στο κάτω µέρος των οικονοµικών 
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καταστάσεων που δηµοσιοποιούνταν.
60

 

 

• Το ∆.Λ.Π. 35 αντικαταστάθηκε από το ∆.Π.Χ.Π. 5
61

  µε τον κανονισµό 

2236/2004 

 

3.5.23. Το ∆.Λ.Π. 36 «Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων» 

(Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 31.03.2004) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 36 (Ι.Α.S. 36 «Impairment of Assets»), αναφέρεται 

στην έννοια µείωσης της αξίας των στοιχείων του ενεργητικού, µια έννοια που µέχρι 

πρόσφατα δεν υπήρχε στα λογιστικά πεπραγµένα. 

Το πρότυπο εφαρµόζεται από όλες τις επιχειρήσεις που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, για όλα τα στοιχεία του ενεργητικού. 

Ελάχιστες εξαιρέσεις στοιχείων εξαιρούνται από την εφαρµογή του προτύπου 36, όπως είναι 

τα αποθέµατα, οι επενδύσεις σε ακίνητα, οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις.
62

 

Ξεκινώντας από τις διαφορές του ∆.Λ.Π.36 µε τα Ε.Λ.Π., αναφέρουµε ότι κατά το 

∆.Λ.Π.36 υπόκεινται σε αποµείωση συγκεκριµένα στοιχεία του ενεργητικού, καθώς «και 

οµάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών, που περιλαµβάνουν πολλά στοιχεία του ενεργητικού 

µαζί». Επίσης, ορίζεται και ο τρόπος υπολογισµού της πιθανής αποµείωσης. Κατά τα Ε.Λ.Π., 

υπήρχε η έννοια της πρόβλεψης αποµείωσης και της αντιστροφής πρόβλεψης για τα 

περιουσιακά στοιχεία. Αυτές οι προβλέψεις αντιµετωπίζονταν κατά τον ίδιο τρόπο για το 

σύνολο των περιουσιακών στοιχείων. 

Κατά το ∆.Λ.Π.36, µία επιχείρηση θα πρέπει υποχρεωτικά να εξετάζει µήπως η 

υπεραξία της έχει αποµειωθεί. Κατά τον ΚΝ 2190/20, η υπεραξία υπόκεινταν σε απόσβεση 

µε βάση τη σταθερή µέθοδο σε χρονικό διάστηµα έως πέντε έτη, οπότε δεν υπήρχε ζήτηµα 

εφαρµογής της πρακτικής που προβλέπονταν από το ∆.Λ.Π.36. 

Κατά το ∆.Λ.Π.36, υπάρχει η υποχρέωση κάθε χρόνο να εξετάζονται µήπως έχουν 

αποµειωθεί τα άυλα αόριστης διάρκειας. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., δεν υπήρχε η έννοια των 
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άυλων αόριστης διάρκειας και όλα τα άυλα στοιχεία αποσβένονταν. Κατά τα Ε.Λ.Π. δεν 

προβλέπονταν κάτι ειδικά για την αποµείωση αυτών των στοιχείων, απλά προβλέπονταν πως 

αν κάποιο πάγιο περιουσιακό στοιχείο αποµειώνονταν, θα έπρεπε να δηµιουργηθεί 

πρόβλεψη. Το ίδιο ισχύει και για τα άυλα στοιχεία υπό εκτέλεση. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.36, για να υπολογίσουµε τις αποµειώσεις, υπολογίζουµε το 

ανακτήσιµο ποσό και το συγκρίνουµε µε τη λογιστική αξία. «Το ανακτήσιµο ποσό µπορεί και 

πρέπει να προσδιορίζεται και µε την αξία λόγω χρήσης. Η αξία αυτή προσδιορίζεται από την 

προεξόφληση των αναµενόµενων ταµειακών ροών που προβλέπεται να συνεισφέρει το 

περιουσιακό στοιχείο στην εταιρεία». Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν αναφέρονταν κάποιος τρόπος 

υπολογισµού µίας πιθανής αποµείωσης στοιχείων του ενεργητικού. Σε θεωρητικό επίπεδο, 

καθώς η τρέχουσα αξία ενός παγίου συνήθως είναι µικρότερη από τη λογιστική του αξία, θα 

έπρεπε για τις αποµειώσεις να χρησιµοποιούνταν η αξία λόγω χρήσης, κάτι που δε γίνονταν 

όµως µε τα Ε.Λ.Π. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.36, σε περίπτωση που δεν µπορούµε να υπολογίσουµε την 

«αξία λόγω χρήσης» ατοµικά για κάθε περιουσιακό στοιχείο, γιατί αυτό µαζί µε άλλα 

περιουσιακά στοιχεία αποτελεί ένα ολοκληρωµένο σύνολο, τότε εξετάζεται ολόκληρο το 

σύνολο. Αυτό το σύνολο µπορεί να θεωρηθεί ως µονάδα και να ονοµαστεί «µονάδα 

δηµιουργίας ταµειακών ροών». Υπολογίζεται λοιπόν η αντίστοιχη αξία της µονάδας 

ταµειακών ροών που αυτό ανήκει και σε περίπτωση αποµείωσης, αυτή κατανέµεται µε ειδικό 

τρόπο στα περιουσιακά στοιχεία της µονάδας. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν υπήρχε αντίστοιχη 

πρόβλεψη και η εξέταση για πιθανή αποµείωση γίνονταν ατοµικά για κάθε περιουσιακό 

στοιχείο.  

Κατά το ∆.Λ.Π.36, αναφέρονται συγκεκριµένες ενδείξεις αποµείωσης, τόσο 

εξωτερικές όσο και εσωτερικές, δηλαδή ενδείξεις που αν όντως υπάρχουν, τότε θα πρέπει να 

εξετάζεται η ανάγκη διεξαγωγής αποµείωσης των περιουσιακών στοιχείων. Κατά τα Ε.Λ.Π., 

δεν ορίζονταν ανάλογες ενδείξεις, αλλά ένα γενικό πλαίσιο. Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.36, 

ορίζονται οι αποτιµητικές πρακτικές και δίνονται επεξηγήσεις στις διαδικασίες αποτίµησης 

που έχουν να κάνουν µε προεξοφλήσεις ταµειακών ροών. 

Κατά το ∆.Λ.Π.36, σχετικά µε τα πάγια που αναπροσαρµόζονται, οι διαφορές που 

προκύπτουν από την αποµείωση ή οι αναστροφές προβλέψεων µπορεί να επιδρούν 

κατευθείαν στην καθαρή θέση σε περίπτωση που υπάρχει αποθεµατικό αναπροσαρµογής. 

Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., γενικά απαγορεύονταν οι αναπροσαρµογές παγίων, αλλά και όταν 

επιτρέπονταν µε ειδικό νόµο, η διαφορά αναπροσαρµογής κεφαλαιοποιούνταν και δε 

µεταφέρονταν σε αποθεµατικό αναπροσαρµογής. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., άµεση επίδραση 
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στα αποτελέσµατα είχαν επίσης όλες οι προβλέψεις αποµείωσης παγίων και οι αναστροφές 

τους. 

Τέλος, οι γνωστοποιήσεις που προβλέπει το ∆.Λ.Π.36 σχετικά µε τις αποµειώσεις των 

περιουσιακών στοιχείων, είναι πολλές σε σχέση µε τις γνωστοποιήσεις που προβλέπουν τα 

Ε.Λ.Π.
63
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3.5.24. Το ∆.Λ.Π. 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και 

Ενδεχόµενα περιουσιακά στοιχεία» (∆εν αναθεωρήθηκε)  

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 37 (Ι.Α.S. 37 «Provisions, Contingent Liabilities and 

Contingent Assets) αναφέρεται στις λογιστικές τεχνικές παρακολούθησης, αναγνώρισης και 

εκτίµησης των προβλέψεων, απαιτήσεων και υποχρεώσεων µιας επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.37, όσον αφορά τις προβλέψεις για υποχρεώσεις, αυτές για να 

λογιστούν θα πρέπει να εκπληρώνουν κάποια συγκεκριµένα κριτήρια, δηλαδή οι προβλέψεις 

για υποχρεώσεις λογίζονται µόνο όταν υπάρχει µια αξιόπιστη εκτίµηση του ποσού που 

επρόκειτο να καταβληθεί, όταν υπάρχει συγκεκριµένη δέσµευση νοµική ή τεκµαιρόµενη για 

µια υποχρέωση και όταν κρίνεται πιθανή η εκροή χρηµάτων από την εταιρεία. Κατά τα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, προβλέψεις γίνονταν και για τα στοιχεία του ενεργητικού και 

αυτές αφαιρούνταν από την αξία των στοιχείων αυτών του ενεργητικού. Κατά τον ΚΝ 

2190/20, ο όρος «πρόβλεψη» αναφέρεται σε «κάθε πιθανό κίνδυνο, έξοδο και υποχρέωση», 

δηλαδή περιλαµβάνει µια γενικότητα σχετικά µε το περιεχόµενο που έχει στα ∆.Λ.Π. 

Κατά το ∆.Λ.Π.37, όσον αφορά τις ενδεχόµενες απαιτήσεις για τις οποίες υπάρχει 

µεγάλη πιθανότητα υλοποίησης, αυτές πρέπει να παρουσιάζονται στις σηµειώσεις, ενώ κατά 

τα Ε.Λ.Π., δεν υπήρχε ανάλογη πρόβλεψη. Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.37, σε περίπτωση που 

προβλέπονται εκροές για µια πιθανή υποχρέωση µακροπρόθεσµα, η πρόβλεψη για αυτές τις 

εκροές υπολογίζεται µε προεξόφληση αυτών των µελλοντικών καθαρών εκροών σε παρούσες 

αξίες, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. δεν προβλέπονταν κάτι αντίστοιχο. 

Με βάση το ∆.Λ.Π.37, σε περίπτωση που υπάρχει πρόβλεψη για κάποια υποχρέωση 

και συγχρόνως επρόκειτο να δοθεί και κάποια αποζηµίωση που θα καλύπτει µέρος της 

υποχρέωσης, τότε πρέπει να λογιστεί ξεχωριστά η πρόβλεψη, δηλαδή το ποσό που πρέπει να 
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πληρώσει η εταιρεία, και επίσης ξεχωριστά πρέπει να λογιστεί η πιθανή αποζηµίωση που θα 

δοθεί στην εταιρεία. Με βάση το ∆.Λ.Π.37, δεν προβλέπεται ο συµψηφισµός των παραπάνω 

ποσών. Κατά τα Ε.Λ.Π. θα λογίζονταν στην πρόβλεψη το καθαρό ποσό που εκτιµούνταν ότι 

θα καταβάλλονταν από την εταιρεία. 

Τέλος, κατά τα ∆.Λ.Π. δεν προβλέπεται η χρήση των Λογαριασµών Τάξεως για τη 

λογιστική παρακολούθηση των ενδεχόµενων υποχρεώσεων και απαιτήσεων, ενώ κατά τα 

Ε.Λ.Π. προβλέπεται η χρήση Λογαριασµών Τάξεως στους οποίους προβλέπεται να 

εµφανίζονται και κάποιες ενδεχόµενες υποχρεώσεις. Κατά τα ∆.Λ.Π. δεν έχουµε τη 

λειτουργία λογαριασµών τάξεως, όµως θα ήταν ίσως απαραίτητη η χρήση αυτών των 

λογαριασµών για την πληροφόρηση σχετικά µε τις ενδεχόµενες απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις.
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3.5.25. Το ∆.Λ.Π. 38 «Άυλα περιουσιακά στοιχεία» (Αναθεωρήθηκε 

µε ισχύ από 31.03.2004) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 38 (Ι.Α.S. 38 «Intangible Assets»), αναφέρεται στα 

κριτήρια και τις αρχές αναγνώρισης στοιχείων, ως άυλων στοιχείων ενεργητικού στις 

οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης. Το πρότυπο αυτό προβλέπει πως µία επιχείρηση 

θα πρέπει να αναγνωρίζει ένα άυλο περιουσιακό στοιχείο µόνο στην περίπτωση που 

πληρούνται κάποια κριτήρια. Ακόµη, το πρότυπο ορίζει το τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει να 

υπολογίζεται η λογιστική αξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων και επίσης προβλέπει και 

κάποιες γνωστοποιήσεις που αφορούν τα άυλα περιουσιακά στοιχεία. 

Μιλώντας για τις διαφορές µεταξύ του ∆.Λ.Π.38 και των Ε.Λ.Π., αναφέρουµε ότι 

σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.38, είναι δυνατή η εµφάνιση στο ενεργητικό και άυλων περιουσιακών 

στοιχείων που αποκτήθηκαν µε χρηµατοδοτική µίσθωση, σε αντίθεση µε τα Ε.Λ.Π., σύµφωνα 

µε τα οποία τα στοιχεία που αποκτήθηκαν µε χρηµατοδοτική µίσθωση δεν εµφανίζονται στο 

ενεργητικό. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.38, θέτονται συγκεκριµένα κριτήρια για την αναγνώριση ενός 

στοιχείου ως άυλο περιουσιακό στοιχείο [α. θα πρέπει ένα στοιχείο να πληροί τον ορισµό του 
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άυλου περιουσιακού στοιχείου (παράγραφοι 8-17) και β. να πληροί τα κριτήρια αναγνώρισης 

(παράγραφοι 21-23)]. Με βάση τα Ε.Λ.Π. δεν ορίζονται τέτοια κριτήρια. 

Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.38, όσον αφορά τα κόστη έρευνας για τα ιδιοπαραγώµενα άυλα 

στοιχεία δεν κεφαλαιοποιούνται, αλλά µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν 

υπάρχει διαχωρισµός µεταξύ ιδιοπαραγοµένων και µη άυλων περιουσιακών στοιχείων και 

όταν ιδιοπαράγεται κάποιο άυλο στοιχείο, τότε έχουµε κεφαλαιοποίηση όλου του κόστους 

δηµιουργίας του. 

Κατά το ∆.Λ.Π.38, σε περίπτωση που υπάρχουν κόστη ανάπτυξης κάποιου 

ιδιοπαραγόµενου άυλου στοιχείου, για να είναι εφικτή η κεφαλαιοποίησή τους θα πρέπει να 

πληρούνται κάποια συγκεκριµένα κριτήρια, ενώ µε βάση τα Ε.Λ.Π. δεν τίθενται τόσο 

αυστηρά κριτήρια και η κεφαλαιοποίηση µπορεί να γίνει πιο εύκολα. 

Όσον αφορά τα κόστη απόκτησης των άυλων στοιχείων που περιέρχονται στην κτήση 

µιας επιχείρησης, αυτά προστίθενται στην αξία κτήσης του κάθε άυλου στοιχείου, σε 

αντίθεση µε τα Ε.Λ.Π. που προέβλεπαν τη µεταφορά του κόστους απόκτησης αυτών των 

στοιχείων στα Έξοδα εγκατάστασης και την απόσβεσή τους µέσα σε πέντε έτη. 

Σχετικά µε τα άυλα στοιχεία που προέρχονται από συνενώσεις επιχειρήσεων στον 

ενοποιηµένο ισολογισµό, αποτιµώνται στην εύλογη αξία, ενώ µε βάση τα Ε.Λ.Π. αυτά τα 

στοιχεία δεν αποτιµώνται στην εύλογη αξία Επίσης, στην εύλογη αξία αποτιµώνται και τα 

άυλα στοιχεία που περιέρχονται στην κυριότητα της επιχείρησης δωρεάν, ενώ κάτι 

αντίστοιχο δεν προβλέπεται από τα Ε.Λ.Π. 

Με βάση το ∆.Λ.Π.38, είναι εφικτή η αναπροσαρµογή της αξίας των άυλων 

στοιχείων, δηλαδή η αποτίµησή τους µετά την απόκτηση αυτών σε εύλογες αξίες, ενώ κάτι 

τέτοιο δεν προβλέπεται από τον ΚΝ 2190/20. 

Σχετικά µε τις αποσβέσεις, τα άυλα στοιχεία που έχουν αόριστη διάρκεια ζωής δεν 

υπόκεινται σε απόσβεση µε βάση το ∆.Λ.Π.38, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. η απόσβεση είναι 

υποχρεωτική σε όλα τα άυλα στοιχεία. 

Επίσης, κατά το ∆.Λ.Π.38, τα άυλα στοιχεία υπόκεινται σε απόσβεση µε βάση την 

ωφέλιµη διάρκεια ζωής τους, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. προβλέπεται η απόσβεση µέσα σε µία 

πενταετία για αρκετές κατηγορίες ενσώµατων ακινητοποιήσεων. 

Επιπλέον, στην περίπτωση που ένα στοιχείο προορίζεται για πώληση, τότε παύει να 

αποσβένεται κατά το ∆.Λ.Π.38, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. αυτό το στοιχείο θα συνέχισε να 

αποσβένεται έως ότου γίνει η διάθεσή του. 

Ακόµη, διαφορές υπάρχουν και στις γνωστοποιήσεις σχετικά µε τα άυλα στοιχεία 

κατά το ∆.Λ.Π.38, σε σχέση µε τις γνωστοποιήσεις που κοινοποιούνται στο Προσάρτηµα 



 

88 

σχετικά µε τις Ασώµατες Ακινητοποιήσεις κατά τα Ε.Λ.Π. 

Κατά το ∆.Λ.Π.38 δεν προβλέπεται κεφαλαιοποίηση δαπανών στο λογαριασµό Έξοδα 

εγκατάστασης, ενώ τα Ε.Λ.Π. επιτρέπουν τέτοιου είδους κεφαλαιοποίηση. 

Τέλος, κατά το ∆.Λ.Π. 38, προβλέπεται απλά η εµφάνιση στον Ισολογισµό µόνο του 

αναπόσβεστου υπολοίπου των Ασώµατων Ακινητοποιήσεων, ενώ µε βάση τα Ε.Λ.Π. θα 

πρέπει να εµφανίζεται στον Ισολογισµό και η αξία κτήσης και οι σωρευµένες αποσβέσεις και 

το αναπόσβεστο υπόλοιπο.
67

 
68

 
69

 

 

3.5.26. Το ∆.Λ.Π. 39 «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και 

Επιµέτρηση, µε εξαίρεση ορισµένες διατάξεις που αφορούν τη λογιστική 

αντιστάθµισης κινδύνου» (Αναθεωρήθηκε µε ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39 (Ι.Α.S. 39 «Financial instruments: Recognition and 

Measurements»), αναφέρεται στις λογιστικές µεθόδους που πρέπει να χρησιµοποιούνται για 

την αναγνώριση, αποτίµηση και απεικόνιση των χρηµατοοικονοµικών µέσων στις 

οικονοµικές καταστάσεις. 
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Πίνακας 4 ∆ιαφορές Γ.Λ.Σ και ∆.Λ.Π 39 

Ε.Γ.Λ.Σ. ∆.Λ.Π. 39 

Όλα τα στοιχεία Ενεργητικού και 

Παθητικού καταχωρούνται στο Κόστος 

Κτήσης. Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 

είναι κυρίως τα χρεόγραφα. Στις τράπεζες 

η ταξινόµηση των Χρεογράφων γίνεται 

σύµφωνα µε Κ.Λ.Σ.Τ.: 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

• ∆εκτά για επαναχρηµατοδότηση 

• Συµµετοχές σε επιχειρήσεις συγγενείς 

που ενοποιούνται µε τη µέθοδο της 

καθαρής θέσης 

• Λοιπά χρεόγραφα 

Το Κ.Λ.Σ.Τ. διακρίνει τα χρεόγραφα σε 2 

Κατηγορίες: 

• Συµµετοχές ή τίτλοι διαρκούς Κατοχής 

• Συµµετοχές ή τίτλοι µε πρόθεση 

διακράτησης εντός της επόµενης χρήσης 

ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΚΑΙ HEDGING 

∆εν υπάρχει διάταξη στην ελληνική 

Νοµοθεσία που να ορίζει συγκεκριµένα τη 

Λογιστική και αποτίµηση παραγώγων. Οι 

Ελληνικές τράπεζες εφαρµόζουν τη 

µέθοδο των δεδουλευµένων για τη 

λογιστική παρακολούθηση των 

παραγώγων και έχουν εµµέσως υιοθετήσει 

την έννοια του macro-hedging 

Αρχικά όλα τα στοιχεία του ενεργητικού και 

παθητικού καταχωρούνται στο κόστος Κτήσης, 

το οποίο προσδιορίζεται από την εύλογη αξία 

του τιµήµατος αγοράς. Η αναγνώριση των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων γίνεται όταν η 

επιχείρηση καθίσταται συµβατικό µέρος µιας 

σύµβασης. Ο διαχωρισµός των στοιχείων 

γίνεται σε τέσσερις κατηγορίες. 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

•Εµπορικό χαρτοφυλάκιο 

•∆ιακρατηθέντα ως τη λήξη 

•∆άνεια παρασχεθέντα πρωτογενώς 

•∆ιαθέσιµα προς πώληση χρεόγραφα 

ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΚΑΙ HEDGING 

Η χρήση των παραγώγων είναι διττή, αφορά 

είτε την Κερδοσκοπία (trading), είτε την 

αντιστάθµιση κινδύνου (hedging). Όλα τα 

παράγωγα αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους 

και συµπεριλαµβάνονται στον ισολογισµό. 

Παράγωγα µε σκοπό την κερδοσκοπία, στα 

αποτελέσµατα καταχωρείται η διαφορά στην 

τρέχουσα αξία τους. Παράγωγα για 

αντιστάθµιση κινδύνου, έχουν σαν συνέπεια να 

µην αναγνωρίζεται η γενική αντιστάθµιση 

κινδύνου (macro-hedging). ∆εν γίνεται 

αποδεκτό το hedging σε επίπεδα 

Χαρτοφυλακίων που δεν µοιράζονται τον ίδιο 

κίνδυνο ∆εν είναι αποδεκτό το hedging 

επιτοκιακού Κινδύνου στα στοιχεία που 

διακρατούνται ως τη λήξη τους. 



 

90 

3.5.27. Το ∆.Λ.Π. 40 «Επενδύσεις σε Ακίνητα» (Αναθεωρήθηκε µε 

ισχύ από 01.01.2005) 

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 40 (Ι.Α.S. 40 «Investment Property»), αναφέρεται 

στις λογιστικές τεχνικές που απαιτούνται για την παρακολούθηση των ακινήτων που κατέχει 

ή ενοικιάζει µια επιχείρηση µε χρηµατοοικονοµική µίσθωση. 

Τα ακίνητα αυτά δεν χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία, απλά 

αποφέρουν εισόδηµα µέσω της µίσθωσης τους ή κατέχονται για ενίσχυση κεφαλαίου. 

Παράλληλα, στο πρότυπο αναφέρονται οι µέθοδοι αποτίµησης επενδύσεων σε ακίνητα, που 

έχουν εκµισθωθεί, βάσει λειτουργικής µίσθωσης. 

Πίνακας 5 ∆ιαφορές Γ.Λ.Σ και ∆.Λ.Π 40 

 

3.5.28. Το ∆.Λ.Π. 41 «Γεωργία» (∆εν αναθεωρήθηκε)  

Το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 41 (Ι.Α.S. 41 «Agriculture»), αναφέρεται στην 

λογιστική παρακολούθηση των δραστηριοτήτων µιας γεωργικής επιχείρησης. Συγκεκριµένα 

Το ∆.Λ.Π.41 αναφέρεται στα βιολογικά στοιχεία και συγκεκριµένα ασχολείται µε το 

λογιστικό χειρισµό, την παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων καθώς και τις 

γνωστοποιήσεις που σχετίζονται µε τη γεωργική δραστηριότητα. Κατά τα Ε.Λ.Π., δεν 

προβλέπονταν ιδιαίτερη µεταχείριση των βιολογικών στοιχείων, αλλά ίσχυαν οι γενικές 

ρυθµίσεις που ίσχυαν για τα πάγια και για τα αποθέµατα και υπήρχαν κάποιοι ειδικοί 

Ε.Γ.Λ.Σ. ∆.Λ.Π. 40 

Τα ακίνητα που αποφέρουν έσοδα υπόκεινται 

σε απόσβεση, ενώ η εκτίµηση της αξίας των 

παγίων που εισφέρονται στην επιχείρηση από 

τους µετόχους γίνεται από ειδική επιτροπή. 

Σε ότι αφορά τις τράπεζες, τα ακίνητα που 

έρχονται στην κατοχή τους από 

πλειστηριασµούς θα πρέπει να 

καταχωρούνται ξεχωριστά στον Ισολογισµό. 

Αποσβένονται µε την ιδιοχρησία και την 

µίσθωση. Τα ακίνητα αυτά µέσα σε κάποιο 

διάστηµα εκποιούνται 

Ακίνητα που κατέχονται για ενίσχυση 

κεφαλαίου ή για είσπραξη µισθωµάτων. Η 

αρχική αποτίµηση γίνεται στο κόστος της 

επένδυσης, συµπεριλαµβάνοντας τα έξοδα 

κτήσης. Μεταγενέστερη αποτίµηση µπορεί να 

γίνει είτε µε τη µέθοδο της πραγµατικής 

αξίας, είτε µε τη µέθοδο του κόστους. Τα 

ενηµερωτικά των εταιρειών θα απαγορεύεται 

δια νόµου να περιλαµβάνουν προβλέψεις 

οποιουδήποτε είδους και θα βασίζονται σε 

ιστορικά δεδοµένα 
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λογαριασµοί για την παρακολούθηση αυτών των στοιχείων, όπως ο λογαριασµός 10 που 

εµφανίζει τις «φυτείες» και τα «δάση» και ο λογαριασµός 14 που εµφανίζει τα «ζώα για 

πάγια εκµετάλλευση». 

Μία διαφορά ανάµεσα στο ∆.Λ.Π.41 και στα Ε.Λ.Π., είναι πως σύµφωνα µε το 

∆.Λ.Π.41 τα βιολογικά στοιχεία παρακολουθούνται ως µία ενιαία οντότητα, παρόλο που 

µπορούν να διακριθούν προαιρετικά σε «διαρκή» και «αναλώσιµα» και σε «ώριµα» και 

«ανώριµα». Κατά τα Ε.Λ.Π. τα βιολογικά στοιχεία διακρίνονται σε «πάγια» και σε 

«αποθέµατα» και όσον αφορά στα στοιχεία που χαρακτηρίζονται ως «ανώριµα», θεωρούµε 

αντίστοιχα στα Ε.Λ.Π. τις «ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση» ή την «παραγωγή υπό εκτέλεση». 

Η διάκριση αυτή που γίνεται κατά τα Ε.Λ.Π. είναι υποχρεωτική. 

Συνεχίζοντας µε τις διαφορές, αναφέρουµε ότι µε βάση το ∆.Λ.Π.41, η αποτίµηση 

των βιολογικών στοιχείων κατά την απόκτησή τους, γίνεται στην εύλογη αξία µε αφαίρεση 

του κόστους διάθεσής τους. Ο ίδιος αυτός τρόπος αποτίµησής τους ισχύει και για το τέλος 

κάθε περιόδου όπως επίσης και όταν γίνεται η συγκοµιδή. Μετά τη συγκοµιδή παύει να 

ισχύει το ∆.Λ.Π.41 και ισχύουν άλλα πρότυπα. Κατά τα Ε.Λ.Π., τα στοιχεία αυτά 

αποτιµώνται στο κόστος. 

Μετά την απόκτηση των βιολογικών στοιχείων, σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π.41, η 

αποτίµηση αυτών γίνεται σε εύλογες αξίες αφού όµως πρώτα αφαιρέσουµε τα κόστη 

διάθεσης. Με βάση τα Ε.Λ.Π., τα πάγια αποτιµώνται στο κόστος, αφού αφαιρέσουµε τις 

αποσβέσεις και τις προβλέψεις υποτίµησης, ενώ τα αποθέµατα αποτιµώνται στη µικρότερη 

κατά είδος τιµή µεταξύ τιµής κόστους από τη µία και τη µικρότερη από την τρέχουσα τιµή ή 

την καθαρή τιµή ρευστοποίησης. 

Κατά το ∆.Λ.Π.41, σε περίπτωση που αποφασιστεί η διάθεσή βιολογικών στοιχείων 

λόγω διακοπής δραστηριότητας ή η εκποίηση παγίων στοιχείων τέτοιου είδους, αυτά 

αποτιµώνται σε τιµές ρευστοποίησης µε µεταφορά τους σε ειδικό λογαριασµό. Κατά τα 

Ε.Λ.Π., όταν πρόκειται για πάγια που προορίζονται προς διάθεση, αυτά συνεχίζουν να 

αποσβένονται µαζί µε τα άλλα πάγια έως ότου αυτά διατεθούν. 

Κατά το ∆.Λ.Π.41, τυχόν διαφορές από τις αποτιµήσεις βιολογικών στοιχείων που 

γίνονται σε εύλογες αξίες, µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. Σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., 

προβλέπεται µόνο αναπροσαρµογή αξίας παγίων σύµφωνα µε όσα προβλέπει ειδικός νόµος 

και δεν υπάρχει ρύθµιση για αναπροσαρµογή πάγιων βιολογικών στοιχείων. 

Τέλος, κατά το ∆.Λ.Π.41, προβλέπεται ένα πλήθος γνωστοποιήσεων σχετικά µε τα 
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βιολογικά στοιχεία, ενώ κατά τα Ε.Λ.Π. προβλέπονται απλά οι γνωστοποιήσεις που 

επιβάλλονταν για τα ενσώµατα πάγια και τα αποθέµατα.
707172

 

 

Κεφάλαιο 4. Η ευρύτερη ανάλυση των οικονοµικών 

καταστάσεων 

 

4.1. Οι οικονοµικές καταστάσεις και ο σκοπός τους 

Κύριο µέληµα των Οικονοµικών Καταστάσεων είναι η ενηµέρωση των µετόχων και 

των πιστωτών της επιχείρησης, δηλαδή αυτών που χρηµατοδότησαν την επιχείρηση, 

παρέχοντας ανάλογες γι’ αυτούς πληροφορίες. Γι’ αυτό το λόγο οι καταστάσεις αυτές 

αποκαλούνται χρηµατοοικονοµικές, ανάλογα µε το είδος των πληροφοριών που παρέχουν.  

Οικονοµικές Καταστάσεις ονοµάζονται γενικά τα λογιστικά έγγραφα από τα οποία 

εµφανίζεται η περιουσιακή κατάσταση της επιχείρησης και τα αποτελέσµατα αυτής για 

ορισµένη χρονική περίοδο.  

Το Λογιστήριο της επιχείρησης εκδίδει οικονοµικές καταστάσεις µε σκοπό την 

αξιοποίηση των δεδοµένων για πρόβλεψη αλλά και απολογιστική επαλήθευση. Αν µας 

ενδιαφέρει το περιεχόµενό τους λέγονται οικονοµικές, αν µας ενδιαφέρει η προέλευσή τους 

λέγονται λογιστικές.  
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Το άρθρο 42 α παράγραφος 1 του Κ.Ν. 2190/1920 ορίζει: «Οι ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις περιλαµβάνουν (α) τον Ισολογισµό, (β) το λογαριασµό αποτελέσµατα χρήσης, 

(γ) τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων και (δ) το προσάρτηµα. Τα έγγραφα αυτά 

αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο».  

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. Οικονοµικές Καταστάσεις είναι πίνακες στους οποίους 

εµφανίζονται τα στοιχεία του Ισολογισµού και άλλων λογαριασµών των οικονοµικών 

µονάδων κεφαλαιώδους σηµασίας. Όταν οι Οικονοµικές Καταστάσεις πηγάζουν µέσα από τα 

λογιστικά βιβλία τότε λέγονται πηγαίες. Όταν πηγάζουν από διάφορα δεδοµένα των βιβλίων 

και άλλων δικαιολογητικών στοιχείων λέγονται παράγωγες. Οι Οικονοµικές Καταστάσεις για 

να έχουν αποτέλεσµα πρέπει να είναι διαχρονικά οµοιόµορφες. Έτσι το έργο τους γίνεται 

σωστότερο και για να το πετύχουν αυτό καθιερώνονται λογιστικά πρότυπα, λογιστικής 

τυποποίησης. Η βάση της λογιστικής τυποποίησης στην Ελλάδα είναι το Ε.Γ.Λ.Σ. 

Πρέπει να τονίσουµε ότι οι Λογιστικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν 

ληφθεί υπόψη κατά τη διαµόρφωση αυτού, αλλά και της εµπορικής νοµοθεσίας.  

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. στις Οικονοµικές Καταστάσεις περιλαµβάνονται:  

� Κατάσταση Ισολογισµού τέλους χρήσεως  

� Κατάσταση λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως  

� Πίνακας ∆ιαθέσεως Αποτελεσµάτων  

� Κατάσταση λογαριασµού Γενικής Εκµεταλλεύσεως  

� Προσάρτηµα του Ισολογισµού και των Αποτελεσµάτων Χρήσεως  

Η Κατάσταση του λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης δεν δηµοσιοποιείται όπως οι 

άλλες. Οι Οικονοµικές Καταστάσεις που προαναφέρθηκαν απευθύνονται σε µια οικονοµική 

οµάδα και όχι σε έναν όµιλο επιχειρήσεων, για τον οποίο καταρτίζονται ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις. Οι Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις εξετάζουν τη µορφή 

της εταιρικής οργανώσεως και εµφανίζουν την οικονοµική θέση και τα αποτελέσµατα των 

εργασιών ενός οµίλου εταιρειών, σαν να ήταν µια επιχείρηση.  

Στις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις περιλαµβάνονται σύµφωνα µε τον Κ.Ν 

2190/1920:  

� Κατάσταση Ισολογισµού τέλους χρήσεως  

� Κατάσταση λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως  

� Προσάρτηµα του Ισολογισµού και των Αποτελεσµάτων Χρήσεως  

Πρόσφατα, στο Χρηµατιστήριο, καθιερώθηκε για τις εισηγµένες σ’ αυτό εταιρείες η 

Κατάσταση Ταµιακών Ροών. Καθιερώθηκε η ετήσια κάθε οικονοµικής µονάδας και η 

ενοποιηµένη των οµιλών. 
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Κατά το ∆.Λ.Π. 1 παράγραφος 7, οι Οικονοµικές Καταστάσεις είναι µια απεικόνιση 

της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης και της οικονοµικής απόδοσης αυτής. 

Στόχος των οικονοµικών καταστάσεων είναι η παροχή πληροφοριών σχετικά µε την 

χρηµατοοικονοµική κατάσταση, την απόδοση και τις ταµιακές ροές της επιχείρησης. Στοιχεία 

χρήσιµα για έναν διευρυµένο κύκλο χρηστών, ώστε να µπορούν να λαµβάνουν τις 

προβλεπόµενες οικονοµικές αποφάσεις. Άρα, οι Οικονοµικές Καταστάσεις θα λέγαµε ότι 

αποτελούν το σηµαντικότερο µέρος της διαδικασίας για την παροχή οικονοµικών 

πληροφοριών σε τρίτους. Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 1 «Παρουσίαση Οικονοµικών 

Καταστάσεων», σε µια πλήρη σειρά Οικονοµικών Καταστάσεων περιλαµβάνονται οι 

κατωτέρω: 

� Ο Ισολογισµός (Balance sheet)  

� Η Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσεως (Income Statement)  

� Ο πίνακας Μεταβολών Ίδιων Κεφαλαίων (Changes in Equity)  

� Η κατάσταση Ταµιακών Ροών (Cash flows Statement)  

� Το Προσάρτηµα ή οι λογιστικές µέθοδοι και επεξηγηµατικές σηµειώσεις 

(Notes to the Financial Statements).  

Αναφερόµενοι στο άρθρο 13 Ν. 3229/2004, µε το οποίο προστέθηκαν στον Κ.Ν. 

2190/1920 οι σχετικές µε την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. διατάξεις, τονίζουµε ότι οι Οικονοµικές 

Καταστάσεις που πρέπει να καταρτίζουν οι Ανώνυµες Εταιρείες που περιλαµβάνονται στο 

άρθρο 134 και οι οποίες εφαρµόζουν υποχρεωτικά ή προαιρετικά τα ∆.Λ.Π., είναι οι εξής:  

� Ο Ισολογισµός της χρήσεως  

� Η Κατάσταση Αποτελεσµάτων της Χρήσεως  

� Ο πίνακας Μεταβολών των Ίδιων Κεφαλαίων  

� Η κατάσταση Ταµιακών Ροών και  

� Το Προσάρτηµα  

Οι παραπάνω καταστάσεις αφορούν τις Οικονοµικές Καταστάσεις των µεµονωµένων 

επιχειρήσεων, αλλά αντίστοιχες µε αυτές πρέπει να καταρτίζονται από τις αυθεντικές και για 

τους οµίλους (Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις).  

Εκτός των παραπάνω ετήσιων Οικονοµικών Καταστάσεων και Ενοποιηµένων 

Οικονοµικών Καταστάσεων απαραίτητο είναι να καταρτίζονται και τριµηνιαίες Οικονοµικές 

Καταστάσεις, όπως προβλέπεται από το Π.∆. 360/1985. ∆ηλαδή έχουµε τις τριµηνιαίες των 

επιχειρήσεων και ενοποιηµένες τριµηνιαίες των οµίλων. Φυσικά, δεν καταρτίζονται 

τριµηνιαίες για το τελευταίο τρίµηνο κάθε χρήσεως, γιατί οι ετήσιες των επιχειρήσεων και οι 
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ετήσιες ενοποιηµένες των οµίλων καταρτίζονται µέσα σε τρεις (3) µήνες από το τέλος της 

χρήσεως που αφορούν.  

 

4.2. Βασικές Παραδοχές και ποιοτικά χαρακτηριστικά κατά τα 

∆.Λ.Π.  

Οι βασικές παραδοχές που πρέπει να υπάρχουν για να καταρτιστούν οι Οικονοµικές 

Καταστάσεις είναι:  

(α) Η αυτοτέλεια των χρήσεων (Accrual Basis), κατά την οποία τα αποτελέσµατα των 

συναλλαγών και των λοιπών γεγονότων καταχωρούνται στις οικονοµικές καταστάσεις των 

περιόδων τις οποίες αφορούν, όταν πραγµατοποιούνται και όχι όταν εισπράττονται ή 

πληρώνονται. Αυτή η παραδοχή δεν µπορεί να ισχύει για την Κατάσταση Ταµιακών Ροών.  

(β) Η συνεχιζόµενη δραστηριότητα τις επιχειρήσεως (going concern). Κατά την 

παραδοχή αυτή, η επιχείρηση θα συνεχίσει να λειτουργεί και στο µέλλον. Η επιχείρηση 

δηλαδή δεν έχει την πρόθεση ούτε την ανάγκη να περικόψει το επίπεδο των δραστηριοτήτων 

της, γιατί αν συµβεί κάτι τέτοιο, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να παρουσιασθούν σε 

διαφορετική βάση (Αποτιµήσεις κ.λ.π.).  

Εκτός από τις παραπάνω παραδοχές που πρέπει να έχουν οι Οικονοµικές καταστάσεις 

πρέπει να έχουν και κάποια ποιοτικά χαρακτηριστικά που τις καθιστούν χρήσιµες. Τα βασικά 

ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι:  

(α) Κατανοητότητα, δηλαδή να είναι εύκολα κατανοητές στους χρήστες.  

(β) Συνάφεια. Η συνάφεια αναφέρεται στον τρόπο παρουσίασης των πληροφοριών, 

για να βοηθείται ο χρήστης στη λήψη αποφάσεων.  

(γ) Αξιοπιστία, δηλαδή οι οικονοµικές καταστάσεις να είναι αξιόπιστες και εποµένως 

χωρίς λάθη και προκαταλήψεις, ώστε οι πληροφορίες να αποδίδουν πιστά τις συναλλαγές.  

(δ) Συγκρισιµότητα. Οι οικονοµικές καταστάσεις υπόκεινται σε σύγκριση 

διαχρονικά αλλά και µε οικονοµικές καταστάσεις άλλων επιχειρήσεων. Για τη γίνει η 

σύγκριση απαιτείται η χρήση οµοιόµορφων λογιστικών αρχών για την παρουσίαση του 

αποτελέσµατος των όµοιων συναλλαγών και των γεγονότων.  
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4.3. Τα στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων κατά τα ∆.Λ.Π.  

Τα δεδοµένα των οικονοµικών συναλλαγών και γεγονότων εµφανίζονται στις 

οικονοµικές καταστάσεις, σε πέντε µεγάλες κατηγορίες. Οι κατηγορίες αυτές είναι:  

� Περιουσιακά στοιχεία  

� Υποχρεώσεις  

� Καθαρή θέση  

� Εισόδηµα (έσοδα και κέρδη)  

� Έξοδα  

Αναλυτικότερα:  

Περιουσιακά στοιχεία:  

Είναι πόροι που ελέγχονται από την επιχείρηση. Οι πόροι αυτοί είναι αποτέλεσµα 

γεγονότων του έγιναν στο παρελθόν και από τα οποία αναµένεται εισροή οικονοµικών 

ωφελειών στο µέλλον.  

Ένα περιουσιακό στοιχείο καταχωρείται στον Ισολογισµό, όταν είναι πιθανόν ότι τα 

µελλοντικά οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν στην επιχείρηση και το περιουσιακό στοιχείο 

έχει µια αξία που µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα.  

Υποχρεώσεις:  

Είναι παρούσες δεσµεύσεις της επιχειρήσεως που προκύπτουν από γεγονότα του 

παρελθόντος. Γίνεται διακανονισµός από τον οποίο αναµένεται να οδηγήσει σε εκροή πόρων 

που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη.  

Μια υποχρέωση καταχωρείται στον Ισολογισµό όταν είναι πιθανό ότι µια εκροή 

πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη θα προέλθει από το διακανονισµό µιας 

παρούσας δέσµευσης και το ποσό κατά το οποίο ο διακανονισµός θα λάβει χώρα µπορεί να 

αποτιµηθεί αξιόπιστα.  

Μια υποχρέωση δεν καταχωρείται, αν οι δαπάνες αφορούν οφέλη που δεν έχουν 

ακόµη ληφθεί. Το γεγονός ότι οι δαπάνες µπορεί να είναι αναγκαίες για την οικονοµική 

µονάδα να συνεχίσει της επιχειρήσεις της δεν δηµιουργεί νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση 

προς τρίτο.  

Εισόδηµα:  

Αφορά αυξήσεις στα οικονοµικά της επιχείρησης κατά τη διάρκεια της λογιστικής 

περιόδου. Αυτό µπορεί να γίνει µε τη µορφή εισροών ή αυξήσεων των περιουσιακών 

στοιχείων ή µειώσεων των υποχρεώσεων, που καταλήγουν σε αυξήσεις των ίδιων κεφαλαίων 
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της, εκτός από εκείνες που σχετίζονται µε εισφορές από τους συµµετέχοντες στα ίδια 

κεφάλαια.  

Έξοδα:  

Αφορούν µειώσεις στα οικονοµικά της επιχείρησης κατά τη διάρκεια της λογιστικής 

περιόδου. Και σε αυτή την περίπτωση η µείωση γίνεται µε τη µορφή εκροών ή µειώσεων των 

περιουσιακών στοιχείων ή δηµιουργίας υποχρεώσεων που καταλήγουν σε µειώσεις των ιδίων 

κεφαλαίων της, εκτός από εκείνες που σχετίζονται µε διανοµές στους συµµετέχοντες στα ίδια 

κεφάλαια.  

Καταχώρηση εισοδήµατος:  

Πραγµατοποιείται όταν πρόκειται να υπάρξει αύξηση στα µελλοντικά οικονοµικά 

στοιχεία της επιχείρησης που συνδέεται µε αύξηση περιουσιακών στοιχείων ή µε µείωση 

υποχρεώσεων και η αύξηση αυτή µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα.  

Καταχώρηση εξόδων:  

Πραγµατοποιείται όταν προκύπτει µείωση στα µελλοντικά οικονοµικά στοιχεία της 

επιχείρησης που συνδέεται µε µείωση περιουσιακών στοιχείων ή µε αύξηση υποχρεώσεων 

και η µείωση αυτή µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα.  

Ίδια Κεφάλαια:  

Είναι το αποµένον δικαίωµα επί των περιουσιακών στοιχείων µετά την αφαίρεση 

όλων των υποχρεώσεων.  

Ουσιαστικά, τα ∆.Λ.Π. ασχολούνται µε την καταχώρηση και την αποτίµηση των 

στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις.  

Στο σηµείο αυτό, πρέπει να αναφέρουµε ότι αποτίµηση είναι η διαδικασία κατά την 

οποία προσδιορίζονται τα χρηµατικά ποσά µε τα οποία τα στοιχεία των οικονοµικών 

καταστάσεων καταχωρούνται και απεικονίζονται σε αυτές.  

Οι συνηθέστερες βάσεις αποτίµησης των στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων 

είναι:  

� Του ιστορικού κόστους  

� Του τρέχοντος κόστους  

� Της ρευστοποιήσιµης αξίας  

� Της παρούσας αξίας  
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Η βάση αποτίµησης που χρησιµοποιείται περισσότερο είναι εκείνη του ιστορικού 

κόστους, η οποία όµως τελικά στην πράξη µπορεί να συνδυάζεται µε άλλες βάσεις 

αποτίµησης. Βέβαια τα ∆.Λ.Π. κάνουν την υπέρβαση ως προς το ιστορικό κόστος και 

εισάγουν την εύλογη αξία (fair value), την οποία και καθιερώνουν κατά πολλούς τρόπους. Το 

∆.Λ.Π. 16 παράγραφος 32 αναφέρει ότι η εύλογη αξία είναι συνήθως η αγοραία αξία που 

προσδιορίζεται µε εκτίµηση.  

 

4.4. Παράδειγµα Οικονοµικών Καταστάσεων 

ΑΚΤΩΡ Α.Τ.Ε. 

Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. 

για τη χρήση από 1 Ιανουαρίου έως 31 ∆εκεµβρίου 2011 

Γενικές πληροφορίες 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται µέσω των θυγατρικών εταιρειών του, κυρίως στους 

κλάδους των κατασκευών & λατοµείων. Η ΑΚΤΩΡ Α.Τ.Ε. είναι θυγατρική της εταιρείας 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε. (100%) η οποία είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. 

 Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις εγκρίθηκαν από το διοικητικό Συµβούλιο στις 

26 Μαρτίου 2012 και τελούν υπό την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Είναι 

διαθέσιµες στη διεύθυνση του διαδικτύου της εταιρείας: www.aktor.gr 

Οι παρούσες ενοποιηµένες και εταιρικές οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί 

σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.) και τις 

∆ιερµηνείες της Επιτροπής διερµηνειών των διεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς, όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ∆ΠΧΑ που έχουν εκδοθεί 

από το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Σ.∆.Λ.Π.).  

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τον κανόνα του ιστορικού 

κόστους εκτός από τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα προς πώληση και σε εύλογη 

αξία µέσω αποτελεσµάτων τα οποία έχουν αποτιµηθεί στην εύλογη αξία τους .Η σύνταξη 

οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆.Π.Χ.Α. απαιτεί τη χρήση λογιστικών 

εκτιµήσεων και κρίσης από την διοίκηση κατά την εφαρµογή των λογιστικών πολιτικών που 

έχουν υιοθετηθεί. 

Πηγή των παρακάτω Πινάκων www.aktor.gr (2011) 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
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Κεφάλαιο 5. Τα διεθνή λογιστικά πρότυπα που ισχύουν στην 

Ελλάδα 

 

5.1. Οικονοµικές Καταστάσεις  

Στην Ελλάδα ισχύει ο Ν.2190/20. Ο νόµος αυτός καθορίζει τη λειτουργία των Α.Ε. 

και υποχρεώνει τις επιχειρήσεις να εκδίδουν:  

1. Ισολογισµό  

2. Αποτελέσµατα Χρήσης  

3. Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων  

4. Προσάρτηµα  

Παράλληλα µε τα παραπάνω συντάσσεται και η έκθεση ∆.Σ. στους Μετόχους.  

 

5.2. Αποτίµηση Αποθεµάτων  

1. Ως προς την Έννοια των Αποθεµάτων. Η έννοια των αποθεµάτων όπως 

προσδιορίζεται από το πρότυπο σχετίζεται µε αυτήν των Ελληνικών 

προτύπων.  

2 Ως προς τα στοιχεία Κόστους Αποθέµατος. Το πρότυπο δίνει επιπλέον την 

δυνατότητα αύξησης του κόστους των αποθεµάτων, το οποίο είναι το Κόστος 

Τόκων ∆ανεισµού, το οποίο δηµιουργείται όταν κάποιο απόθεµα παίρνει 

αρκετό χρόνο για να πάρει την τελική του µορφή και έτσι έχει κόστος το οποίο 

επιβαρύνει την επιχείρηση (π.χ. οινοπνευµατώδη ποτά).  

3 Ως προς τις Μεθόδους Αποτίµησης (Κοστολόγηση) Το πρότυπο εδώ 

ταυτίζεται µε όσα ορίζουν και τα Ελληνικά Πρότυπα, εκτός από το γεγονός ότι 

στα Ε.Λ.Π. η «τιµή κτήσης» υπολογίζεται µε µία από τις παρακάτω µεθόδους:  

� Μέσο Σταθµικό Κόστος  

� Κυκλοφοριακός Μέσος Όρος  

� FIFO  

� LIFO  

� Βασικό Απόθεµα  

� Εξατοµικευµένο Κόστος  
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� Πρότυπο Κόστος  

Ενώ το ∆.Λ.Π. ως βασική µέθοδο αποτίµησης χρησιµοποιεί την µέθοδο του Μέσου 

Σταθµικού Κόστους ή την FIFO και εναλλακτικά την LIFO.  

4 Ως προς το βασικό κριτήριο Αποτίµησης Η αποτίµηση των αποθεµάτων 

σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. συγκρίνεται µε τις παρακάτω τιµές.  

Αξία Κτήσης – Τρέχουσα Αξία – Καθαρή Αξία Ρευστοποίησης  

Η µικρότερη είναι και η τελική τιµή αποτίµησης. Στο πρότυπο επιτρέπεται η 

αποτίµηση σε οµάδες σε όµοια και συγγενή είδη αν και κανονικά η αποτίµηση γίνεται µόνο 

κατά είδος. Επίσης το πρότυπο δε δέχεται την «τρέχουσα αξία» σαν πιθανή τιµή αποτίµησης.  

 

5.3. Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις 

1. Η αρχική καταχώρηση των ενσωµάτων ακινητοποιήσεων Τα Ε.Λ.Π. καταχωρούν τα 

έξοδα απόκτησης των παγίων (π.χ. συµβολαιογραφικά) στα «έξοδα κτήσεως 

ακινητοποιήσεων» αντί στο αρχικό κόστος παγίου. Επίσης δεν καταχωρείται στο 

πάγιο το προβλεπόµενο κόστος αποσυναρµολόγησης και µετακίνησης, όπως επίσης 

και το κόστος δανεισµού κατασκευαστικής περιόδου για την απόκτηση ή την 

παραγωγή παγίων.  

2. Αποτίµηση των ενσωµάτων Ακινητοποιήσεων µετά την αρχική καταχώρηση Τα 

Ε.Λ.Π. δεν αποδέχονται την εναλλακτική µέθοδο της «πραγµατικής αξίας».  

3. Απόσυρση Παγίων Κατά το Ε.Λ.Π. ένα πάγιο το αφαιρούµε από τον Ισολογισµό µόνο 

στην περίπτωση που πωλείται ή καταστρέφεται, ενώ σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. 

αποσύρεται επίσης και αν δεν αναµένονται περαιτέρω οικονοµικά οφέλη από την 

χρησιµοποίησή του ή την διάθεσή του.  

4 Αποσβέσεις Εδώ παρουσιάζονται σοβαρά µειονεκτήµατα όπως: Στην Ελλάδα, όπως 

ορίζει ο νόµος υπάρχει ένας σταθερός συντελεστής που επιβάλλεται σε όλες τις 

επιχειρήσεις χωρίς διάκριση και φυσικά για όλα τα οµοειδή πάγια. Στο πρότυπο δεν 

ισχύει αυτό. Αυτό που ισχύει διαφέρει σε πολλά στοιχεία από την οικονοµική 

πραγµατικότητα και αυτό γιατί στην επιχειρησιακή λειτουργία έχουµε:  

� ∆ιαφορετικές ανάγκες αποσβέσεων παγίων (άλλες ποιότητες παγίων στην ίδια 

οµάδα)  

� ∆ιαφορετικές διάρκειες λειτουργίας παγίων και βαθµός χρησιµοποίησης 

οµοειδών παγίων από επιχείρηση σε επιχείρηση.  
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� Υπάρχει πάντα κάποια υπολειµµατική αξία την οποία θα πρέπει να 

συνυπολογίζουµε στην εκτίµηση της αποσβεστέας αξίας.  

 

5.4. Κόστος ∆ανεισµού  

1. Ως προς την εµφάνιση των τόκων στον Ισολογισµό και την απόσβεσή τους  

Στην Ελλάδα η κεφαλαιοποίηση των τόκων δεν οδηγεί ταυτόχρονα σε αύξηση της 

αξίας κτήσης σε λογαριασµούς του πάγιου ενεργητικού (σύµφωνα µε το πρότυπο). Στην 

περίπτωση αυτή η εγγραφή γίνεται στην κατηγορία των «εξόδων εγκατάστασης» του πάγιου 

ενεργητικού. Η διαφορά αυτή δεν έχει ως αποτέλεσµα µόνο την διαφορετική εµφάνιση στον 

Ισολογισµό της αξίας των παγίων, αλλά και σε διαφορετικό τρόπο απόσβεσης αυτών.  

2. Ως προς την κατηγορία των στοιχείων 

Το πρότυπο δέχεται την κεφαλαιοποίηση των τόκων όχι µόνο στο κόστος των 

ιδιοπαραγόµενων παγίων στοιχείων (όπως γίνεται δεκτό στην Ελλάδα µόνο), αλλά και στα 

ακόλουθα στοιχεία: 

� Των παγίων στοιχείων που παράγονται ή κατασκευάζονται από άλλους για 

λογαριασµό της επιχείρησης  

� Άλλων στοιχείων που προορίζονται για πώληση ή για µίσθωση.  

3. Ως προς την χρονική περίοδο κεφαλαιοποίησης  

Στην Ελλάδα οι τόκοι ενός δανείου αρχίζουν να κεφαλαιοποιούνται αµέσως µε τη 

χορήγηση του δανείου. Κάτι τέτοιο όµως δεν ισχύει και στο πρότυπο. Στο πρότυπο ισχύει η 

κεφαλαιοποίηση των τόκων από τη στιγµή που θα αρχίσουν οι δαπάνες κατασκευής του 

στοιχείου και τελειώνει µόλις το στοιχείο είναι έτοιµο να προσφέρει τα αναµένοντα από αυτό 

υπηρεσίες.  

4. Ως προς το ποσό των τόκων που πρέπει να κεφαλαιοποιείται.  

Στο πρότυπο στην κεφαλαιοποίηση των τόκων λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας τον «ένικο 

δανεισµό» της επιχείρησης ενώ στα Ε.Λ.Π. οι τόκοι κεφαλαιοποιούνται µόνο στον «ειδικό 

δανεισµό».  

 

5.5. Άυλα περιουσιακά στοιχεία  

Στο ∆.Λ.Π. ισχύει ότι οι «προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων παγίων 

στοιχείων» µειώνουν την αξία του παγίου στοιχείου. Στον Ε.Γ.Λ.Σ. δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Η 

πρόβλεψη αυτή επιτρέπεται από το Ε.Γ.Λ.Σ. όµως δεν αναγνωρίζεται φορολογικά προς 
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έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, διότι δεν πρόκειται για δαπάνη «βέβαια και 

εκκαθαρισµένη».  

Ως ανακτήσιµη αξία σύµφωνα µε τα Ε.Λ.Π., θεωρείται µόνο η Αγοραία Αξία των 

περιουσιακών στοιχείων, ενώ αγνοείται παντελώς η αξία χρήσης που υπολογίζεται µε βάση 

τις αναµενόµενες ταµειακές ροές.  

Η αναστροφή της ζηµίας απαξίωσης στην Ελλάδα γίνεται πάντα µε χρέωση του λογ. 

Παθητικού 44.10 «προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων παγίων στοιχείων», σε πίστωση 

του αποτελεσµατικού λογ. 84 «Έσοδα από προβλέψεις προηγουµένων χρήσεων», όπως 

ακριβώς επιτάσσει το πρότυπο.  
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Συµπεράσµατα 

Αυτό που παρατηρείται µεταξύ των οικονοµικών καταστάσεων που συντάσσονται 

σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. και των οικονοµικών καταστάσεων που συντάσσονται σύµφωνα µε τα 

Ε.Λ.Π. είναι καταρχάς πως οι πρώτες υπερτερούν έναντι των δεύτερων λόγω της ακρίβειας 

και της λεπτοµέρειας που απαιτούν στη κατάρτισή τους, καθώς περιλαµβάνουν µια πληθώρα 

σηµειώσεων. 

Το γεγονός ότι κατά τα ∆.Λ.Π. επιβάλλεται η ύπαρξη ενός µεγάλου όγκου 

σηµειώσεων, δηλαδή γνωστοποιήσεων, συµβάλλει κατ’ αρχάς στην καλύτερη πληροφόρηση 

των αναγνωστών των οικονοµικών καταστάσεων των εταιρειών που έχουν υιοθετήσει τα 

∆.Λ.Π. Η αναλυτική πληροφόρηση που προσφέρουν οι σηµειώσεις αυτές βοηθά στην όσο το 

δυνατόν αντικειµενικότερη παρουσίαση της οικονοµικής θέσης της επιχείρησης, καθώς 

οτιδήποτε λαµβάνει χώρα στο πλαίσιο της οικονοµικής της δραστηριότητας οφείλει να 

γνωστοποιείται και, σε ορισµένες περιπτώσεις, να παρουσιάζονται οι λόγοι που την οδήγησαν 

στην πραγµατοποίηση συγκεκριµένων οικονοµικών πράξεων. Με τον τρόπο αυτό γίνεται 

ευκολότερος ο έλεγχος προς αποφυγή πιθανών  λογιστικών αυθαιρεσιών, καθώς απαιτείται 

αναφορά και αιτιολόγηση των περισσότερων οικονοµικών κινήσεων της επιχείρησης, 

γεγονός που κάνει την ύπαρξη των σηµειώσεων απαραίτητη, συµβάλλοντας παράλληλα για 

την ορθότερη και πιο αντικειµενική παρουσίαση των δραστηριοτήτων και της οικονοµικής 

της θέσης. 

Επιπρόσθετα, µε τα ∆.Λ.Π.. εισάγεται δυναµικά η έννοια της εύλογης αξίας. Τα 

περισσότερα στοιχεία κατά τα ∆.Λ.Π. αποτιµώνται σε εύλογες αξίες. Αυτό βοηθάει στην 

αντικειµενικότερη παρουσίαση των περιουσιακών στοιχείων και της οικονοµικής θέσης µιας 

επιχείρησης που έχει υιοθετήσει τα ∆.Λ.Π για τη σύνταξη των οικονοµικών της 

καταστάσεων, καθώς βοηθά στην εµφάνιση των περιουσιακών στοιχείων της σε αξίες όσο το 

δυνατόν πιο κοντά στις πραγµατικές, προσαρµοσµένες όµως πάντοτε στις εκάστοτε συνθήκες 

της αγοράς. 

Ωστόσο, η αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων στην εύλογη αξία θα µπορούσε 

ορισµένες φορές να οδηγήσει σε λανθασµένη χρήση αυτής της µεθόδου, καθώς υπάρχουν 

περιπτώσεις όπου η δυνατότητα αποτίµησης σε εύλογες αξίες έχει οδηγήσει στην κακοποίηση 

της. Έχουν καταγραφεί παραδείγµατα αποτίµησης περιουσιακών στοιχείων σε διαφορετικές 

χώρες από τη χώρα όπου λειτουργεί η επιχείρηση που τα κατέχει. Τέτοιες αποτιµήσεις 

περιουσιακών στοιχείων γίνονται σε χώρες όπου οι αντικειµενικές αξίες είναι διαφορετικές 

από τη χώρα που δραστηριοποιείται οικονοµικά η επιχείρηση, µε απώτερο σκοπό την 
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εξυπηρέτηση των συµφερόντων της µέσω της στρέβλωσης της πραγµατικής οικονοµικής της 

εικόνας. Για την αποφυγή τέτοιων περιστατικών θα πρέπει να αναπτυχθούν 

αποτελεσµατικότεροι µηχανισµοί ελέγχου, ούτως ώστε η µέθοδος της αποτίµησης των 

περιουσιακών στοιχείων στην εύλογη αξία να εξυπηρετεί σε κάθε περίπτωση το σκοπό για 

τον οποίο εφαρµόζεται. 

Όπως έγινε αντιληπτό από την παρουσίαση των ερευνών σχετικά µε τις επιπτώσεις 

από την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. στις οικονοµικές καταστάσεις των εταιρειών που τα υιοθετούν 

έναντι των Ε.Λ.Π. (Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο, Ελληνική Νοµοθεσία και Φορολογία), τα 

∆.Λ.Π. ήρθαν για να επαναπροσδιορίσουν τη θέση των ελληνικών επιχειρήσεων, αµέσως 

µετά τις αλλαγές που έφερε η υιοθέτηση του κοινού ευρωπαϊκού νοµίσµατος. Τα 

πλεονεκτήµατα από την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. είναι πολλά. Το βέβαιο όµως είναι ότι τα 

πράγµατα δεν είναι πια τα ίδια, όπως ήταν πριν από λίγα χρόνια, όταν οι επιχειρήσεις 

συναλλάσσονταν σε δραχµές και το ελληνικό λογιστικό σύστηµα ήταν κοµµένο και ραµµένο 

στα µέτρα τους. 

Η ένταξη της Ελλάδας στην ευρωζώνη και η χρήση ενιαίων λογιστικών προτύπων 

από τις ελληνικές επιχειρήσεις οδηγούν στο ίδιο αποτέλεσµα: στον περιορισµό του 

«χειρισµού» των ισολογισµών τους και στη διευκόλυνση των συγκρίσεων των οικονοµικών 

τους µεγεθών µε τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές. Αυτό έχει σηµαντικές θετικές συνέπειες για τον 

έλληνα επενδυτή, επιχειρηµατία ή καταναλωτή, εφόσον βέβαια η κάθε επιχείρηση είναι σε 

θέση να προσαρµοστεί και να γίνει ανταγωνιστική σε διεθνές επίπεδο και εκτός του 

προστατευτικού συστήµατος που της προσέφερε ως σήµερα η κλειστή ελληνική οικονοµία. 

Η εφαρµογή των ∆.Λ.Π. είναι πλέον θεσµοθετηµένη µε νόµους του ελληνικού 

κράτους που ψηφίστηκαν προς συµµόρφωση µε τις σχετικές οδηγίες της Ε.Ε. και ως εκ 

τούτου υπερισχύουν οποιασδήποτε αντίθετης εσωτερικής (εθνικής) διάταξης. Η ρυθµίσεις 

αυτές έχουν ως αποτέλεσµα τη θεαµατική βελτίωση της εφαρµοσµένης λογιστικής και την 

ουσιαστική προαγωγή του λογιστικού επαγγέλµατος και της λογιστικής επιστήµης 

γενικότερα στην Ελλάδα, γιατί παύουν πλέον οι αυθαίρετες παρεµβάσεις της φορολογικής 

νοµοθεσίας στα τηρούµενα λογιστικά βιβλία και ο εξαναγκασµός, υπό την απειλή σοβαρών 

οικονοµικών κυρώσεων, της τήρησης λογαριασµών και της εφαρµογής λογιστικών χειρισµών 

ολοσχερώς αντίθετων προς τις βασικές λογιστικές αρχές, µε τις γνωστές σοβαρές συνέπειες. 

Βέβαια, οι προαναφερθείσες ωφέλειες συνεπάγονται επιβάρυνση της επιχείρησης µε ένα 

κόστος τήρησης παράλληλου λογιστικού συστήµατος  για τον προσδιορισµό των 

φορολογητέων αποτελεσµάτων, σύµφωνα µε τους κανόνες της ελληνικής φορολογικής 

νοµοθεσίας το οποίο, όµως, θα πρέπει να θεωρηθεί ότι καλύπτεται από τις αναµενόµενες 
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ωφέλειες. 

Συγκρίνοντας τα στοιχεία που προέκυψαν από την εργασία, διαπιστώσαµε διαφορές 

που επηρεάζουν το αποτέλεσµα χρήσης και το γενικό σύνολο Ενεργητικού Παθητικού µιας 

επιχείρησης. Πιο συγκεκριµένα, η µείωση των αποσβέσεων έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση 

των εξόδων, µε συνέπεια οι οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης να έχουν αυξηµένη 

φορολογία λόγω των αυξηµένων κερδών, ενώ αντίθετα, µε βάση το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο να εµφανίζει µειωµένα κέρδη, µε συνέπεια η φορολογία της να είναι µικρότερη. 

Στο κοµµάτι των αποσβέσεων, η εταιρεία που υιοθετεί τα ∆.Λ.Π. θα πρέπει να εκτιµά 

την ωφέλιµη ζωή των περιουσιακών στοιχείων και να βγάζει το συντελεστή απόσβεσης, ενώ 

µε βάση την ελληνική νοµοθεσία, στις αποσβέσεις χρησιµοποιούνται σταθεροί συντελεστές 

οι οποίοι εφαρµόζονται πάγια στην κάθε επιχείρηση. Ακόµα, τα ∆.Λ.Π. αναγνωρίζουν ότι ο 

φόρος εισοδήµατος εκλαµβάνεται ως δαπάνη, ενώ µε βάση την ελληνική νοµοθεσία στις 

οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζονται µόνο οι φόροι οι οποίοι υπολογίζονται µε βάση τις 

διατάξεις της ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας. 

Τα ∆.Λ.Π. στο θέµα των εξόδων πολυετούς απόσβεσης, των δαπανών έρευνας και 

ανάπτυξης θέτουν συγκεκριµένες προϋποθέσεις προκειµένου να πληρούν τα κριτήρια για την 

καταχώρηση τους στον ισολογισµό, ενώ µε βάση την ελληνική νοµοθεσία καταχωρούνται 

στον ισολογισµό και αποσβένονται είτε άµεσα είτε σε µέσα πέντε χρόνια. Τέλος, σύµφωνα µε 

τα ∆.Λ.Π. οι τόκοι δανείων µπορούν να επιβαρύνουν το κόστος των αποθεµάτων, εφόσον 

βέβαια υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις, ενώ µε βάση το ενιαίο λογιστικό σχέδιο 

αποκλείουν την ενσωµάτωση των τόκων στο κόστος αποθεµάτων. 

Αν και το δείγµα είναι µικρό σε σχέση µε άλλες παρόµοιες έρευνες, θα πρέπει να 

επισηµανθεί ότι τα έτη 2001 και 2002 υπήρχε κατακόρυφη πτώση των τιµών των µετοχών, 

λόγω εξωτερικών παραγόντων. Μια µελλοντική έρευνα επί του ιδίου θέµατος, µε µεγαλύτερο 

δείγµα και µε περισσότερα χρόνια εφαρµογής των ∆.Λ.Π., πιθανότατα να δείξει καλύτερα και 

ακριβέστερα αποτελέσµατα. 

Εν κατακλείδι, τα αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα της έρευνας είναι απλώς 

προτεινόµενα, ενώ θα πρέπει να υπογραµµιστούν οι περιορισµοί που µπορεί να έχουν 

επηρεάσει τα αποτελέσµατά της, καθώς, η έρευνα διεξήχθη χρησιµοποιώντας αποκλειστικά 

ελληνικές εταιρείες, και εποµένως οι διαφορές µεταξύ των τοπικών προτύπων και των 

∆.Λ.Π., καθώς και οι επιπτώσεις που απορρέουν από αυτές, αφορούν κυρίως στην Ελλάδα. 
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Συντµήσεις 

Ελληνικές  

Α.Ε. : Ανώνυµη Εταιρεία 

Α.Ε.∆.Α.Κ. : Ανώνυµη Εταιρεία ∆ιαχείρισης Αµοιβών Κεφαλαίων 

Α.Ε.Π.Ε.Υ. : Ανώνυµη Εταιρεία Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών 

Α.Τ.Ε. : Ανώνυµη Τεχνική Εταιρεία 

Γ.Λ.Σ. : Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

∆.Λ.Π. : ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

∆.Π.Χ.Π. : ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

∆.Π.Χ.Α. : ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 

∆.Σ. : ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Ε.Γ.Λ.Σ. : Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

Ε.∆.∆.Π.Χ.Α. : Επιτροπή ∆ιερµηνειών των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Πληροφόρησης 

Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. : Επιτροπή ∆ιερµηνειών των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς 

Ε.Ε. : Ευρωπαϊκή Ένωση 

Ε.Κ.Τ. : Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης 

Ε.Λ.Τ.Ε. : Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης Ελέγχων 

Ε.Λ.Π. : Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Ε.Ο.Κ. : Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 

Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. : Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης 

Ε.ΣΥ.Λ. : Εθνικό Συµβούλιο Λογιστικής 

Η.Π.Α. : Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής  

Κ.Α.Χ. : Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης 

Κ.Β.Σ. : Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 

Κ.Λ.Σ.Τ. : Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Τραπεζών 

Μ.Ε.∆. : Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών 
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Π.∆.Α. : Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων 

Π.Σ.Λ.Φ.Β. : Πίνακας Συµφωνίας Λογιστικής Φορολογικής Βάσης 

Σ.∆.Λ.Π. : Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

Σ.ΛΟ.Τ. : Συµβούλιο Λογιστικής Επιτροπής 

Σ.Ο.Ε.Λ. : Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών 

ΥΠ.Ε.Π.Θ. : Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

Φ.Ε.Κ. : Φύλλο Εφηµερίδας Κυβερνήσεως 

Φ.Π.Α. : Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

Χ.Α.Α. : Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών 

 

Ξένες   

U.S.-G.A.A.P. : United States-Generally Accepted Accounting Principles 

F.A.S.B. : Financial Accounting Standard Board 

I.A.S.B. : International Accounting Standards Boards 

I.F.R.S. : International Financial Reporting Standards 

I.A.S.C. : International Accounting Standards Committee  

I.F.AC. : International Federation of Accountants 

I.O.S.CO. : International Organization of Securities Commissions 

I.A.I.S. : International Association of Insurance Supervisors 

B.C.B.S. : Basel Committee on Banking Supervision 

S.I.C. : Standing Interpretations Committee 

S.A.C. : Standards Advisory Council 

I.A.S. : International Accounting Standards  

L.I.F.O. : Last In First Out 

F.I.F.O. : First In First Out 
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Ξένη Ορολογία 

Financial accounting: Χρηµατοοικονοµική Λογιστική 
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International Accounting Standards 
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Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

International Financial Accounting 

Committee 

∆ιεθνή Οµοσπονδία των Λογιστών 

International Financial Reporting 

Standard for Small and Medium-sized 
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International Financial Reporting 

Standard for Small and Medium-sized 
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Πληροφόρησης για Μικρές και Μεσαίες 

Επιχειρήσεις 

Standards Advisory Council Συµβουλευτικό Συµβούλιο Προτύπων 

Standing Interpretations Committee Μόνιµη Επιτροπή ∆ιερµηνειών 

International Financial Reporting 

Interpretation Committee 

Επιτροπή ∆ιεθνών ∆ιερµηνειών 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

International Federation of Accountants ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών 

fair value εύλογη αξία 

Presentation of Financial Statements Παρουσίαση Οικονοµικών Καταστάσεων 

Inventories Αποθέµατα 

Cash Flow Statements Κατάσταση Ταµειακών Ροών 

Accounting Policies, changes in 

Accounting Estimates and Errors 

Λογιστικές Πολιτικές, Μεταβολές Λογιστικών 

Εκτιµήσεων και Λάθη 

Events After the Balance Sheet Date Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού 

Construction Contracts Συµβάσεις Κατασκευής 

Income Taxes Φόροι Εισοδήµατος 

Leases Μισθώσεις 

Revenues Έσοδα 

Employee Benefits Παροχές σε εργαζοµένους 

Accounting for Government Grants and 

Disclosure of Government Assistance 

Λογιστική των Κρατικών Επιχορηγήσεων και 

γνωστοποίηση της κρατικής υποστήριξης 

The Effects of Changes in Foreign 

Exchange Rates 

Οι επιδράσεις των µεταβολών στις τιµές 

συναλλάγµατος 

Borrowing Cost Κόστος ∆ανεισµού 
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Releated Party Disclosures Γνωστοποιήσεις Συνδεδεµένων Μερών 

Consolidated and Separate Financial 

Statements 

Ενοποιηµένες και ατοµικές οικονοµικές 

καταστάσεις 

Investments in Associates Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις 

Interests in Joint Venture Παρουσίαση Οικονοµικών Στοιχείων σε 

πληθωριστικές οικονοµίες 

Financial Instruments: Disclosure and 

Presentation 

Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Γνωστοποίηση και 

παρουσίαση 

Earnings per Share Κέρδη ανά Μετοχή 

Interim Financial Reporting Ενδιάµεση Χρηµατοοικονοµική Αναφορά 

Impairment of Assets Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων 

Provisions, Contingent 

Liabilities and Contingent Assets 

Προβλέψεις, Ενδεχόµενες Υποχρεώσεις και 

Ενδεχόµενα περιουσιακά στοιχεία 

Intangible Assets Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Financial instruments: Recognition and 

Measurements 

Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και 

Επιµέτρηση, µε εξαίρεση ορισµένες διατάξεις 

που αφορούν τη λογιστική αντιστάθµισης 

κινδύνου 

Investment Property Επενδύσεις σε Ακίνητα 

Agriculture Γεωργία 

Balance sheet Ισολογισµός 

Income Statement Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσεως 

Changes in Equity Πίνακας Μεταβολών Ίδιων Κεφαλαίων 

Cash flows Statement κατάσταση Ταµιακών Ροών 

Notes to the Financial Statements Προσάρτηµα ή οι λογιστικές µέθοδοι και 

επεξηγηµατικές σηµειώσεις 

Accrual Basis αυτοτέλεια των χρήσεων 

going concern συνεχιζόµενη δραστηριότητα 
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